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AUFGABE DER UNTERSUCHUNG

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklikrung (BZZA) entwickelte eine Anzeigen-

kampagne, die das Thema "Rauchen" unter dem Gesichtspunkt des aktiven Nichtraucher-

schutzes angeht: In sechs verschiedenen farbigen Textanzeigen wird Nichtrauchen als soziale

Verhaltensweise positiv bewertet und auf die gesundheitsschadigenden Wirkungen des

Rauchens in Anwesenheit von Nichtrauchern al Igemein (besonders Kinder, jugendliche,

Krankeetc.) hingewiesen. Auf ironisch-distanzierende Weise sollen Raucher. auf ihrVerhalten

aufmerksam gemacht, ehemalige Raucher und Nichtraucher in ihrer Entscheidung fur das

Nichtrauchen unterstutzt werden, ohne mit dem erhobenen Zeigefinger zu operieren.

Insgesamt soil die Kampagne dazu beitragen, Einstellungen und Verhaltensmuster von

Rauchern speziell im Rahmen 6ffentlicher Lokalitaten positiv zu beeinflussen und Nicht-

raucher zu unterstutzen.

Gestalterisch und inhaltlich hat man die Mirchenform gewtihit. "Es war einmal
...

Das

Marchen von der Notwendigkeit des Rauchens" - so sind alle Motive betitelt. Ein rauchender

Drache steht in jedem Bildmotiv fur den Raucher. Mittig unter jeder Anzeige ist das Logo mit

dem Motto "Ohne Rauch geht's auch" mit einem kleinen sitzenden Drachen - zwischen Be-

stell- und Absenderhinweis - zu sehen.

Die Anzeigen thematisieren verschiedene Aspekte des Nichtraucherschutzes in bestimmten

sozialen bzw. biogra hischen Situationen.

e Rauchen in der Schwangerschaft (interne Anzeigenbezeichnung: "Eier")

0 Rauchen in der Offentlichkeit/in Anwesenheit von Nichtrauchern (interne Anzeigenbe-

zeichnung: "Tisch")

e Rauchen als "Imponiergehabe" (interne Anzeigenbezeichnung: "Schatz")

• Rauchen im Wagen/Auto (interne Anzeigenbezeichnung: "Wagen")

• Rauchen in geschlossenen Raumen (interne Anzeigenbezeichnung: "Hahle")

• Rauchen als fruhsozialisierter (vermeintlich dazugehi riger) GenuBaspekt des taglichen

lebens (interne Anzeigenbezeichnung: "Schule").
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Die empirische Evaluation der Kampagne und der einzelnen Anzeigen sollte generell

ermitteln, inwieweit

a) die Anzeigen uberhaupt auffallen/wahrgenommen werden im werblichen Umfeld,

b) in i hrer Botschaft verstanden und

c) akzeptiert werden.

Im Einzelnen behandelten wir folgende Themenbl8cke (vgl. hierzu auch den Fragebogen im

Anhang):

• Wahmehmung und Auffalligkeit der Anzeige(n) im Umfeld anderer werblicher Anzeigen

• Einstellungen und Bewertungen bezuglich inhaltlicher und formaler Aspekte der Anzei-

ge(n)

e Verstandnis der motivspezifischen Botschaften und der Generalbotschaft

• Einstellungen zu MArchenform/Ansprache; vermutete Zielgruppen

• Einstellungen zum Umgang mit Rauchern/Rauchen

• Vermutete Wirkung der Anzeigen

• Absender (Bekanntheit, Erinnerung an MaBnahmen usw.).

• Akzeptanz gegenuber der Kampagne
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11. FELDARBEIT

• METHODE:

• STICHPROBE:

halbstandardisiertes, pers6nliches Interview im Studio

1. Teil: Foldertest (jeweils Xmal eine der sechs Testanzeigen im

Umfeld von neun anderen medientypischen Anzeigen)

2. Teil: Ausfohrliche Besprechung der jewei Is funf anderen Anzei-

gen und der Kampagne als solcher; Ermittlung von Einstellungen

zum Umgang mit Rauchern

GESAMT

Raucher mit Kindern

Raucher ohne Kinder

Nichtraucher mit Kindern

Nichtraucher ohne Kinder

Alter 20 - 30 Jahre

Alter 31 - 45 Jahre

mannlich

weiblich

FELDZEIT: 10. Mai bis 13. Mai 1994

Eingesetzte Interviewer: 10

Dauer des Interviews: 30 - 45 Minuten

• FELDLEITUNG: jurgen Bachmann

SOLL

120

30

30

30

30

60

60

60

60

IST

126

38

25

25

38

63

63

63

63

• PROJEKTLEITUNG: Dr. Helga Albersmeyer-Bingen
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Ill. KURZFASSUNG

1. Wahrnehmung, Auffalligkeit, Erinnerung insgesamt

Nach Durchbliittem eines Folders mit insgesamt zehn werblichen Anzeigen konnten sich

48,4% der 126 Befragten ungestutzt an die Testanzeigen erinnern (sechs Foldertypen mit

jeweils einer der sechs Anzeigen). Da unter den Umfeldanzeigen auch Anzeigen waren, die

schon langer zu sehen sind und die werbliche Penetrierung entsprechend hoch ist (z.B.
Stuyvesant "Come together": 71,4%), kann der Wahrnehmungswert fur die bislang nicht

bekannten Anzeigen der BZgA durchaus zufriedenstellen. Raucher haben die Anzeigen 6fter

wahrgenommen als Nichtraucher.

Unter den Anzeigen, die als besonders auffallig empfunden wurden, liegen die Testanzeigen
nach "Obsession" (31,7%) - einer reinen Schwarz-Weil Anzeige - gemeinsam mit "Perrier"

an zweiter Stelle (25,4%). Hier fallen die bekannteren Anzeigen wie z. B. Stuyvesant (7,9%)
deutlich ab. Innerhalb der Motivreihe der Testanzeigen waren "Eier" (47,6%), danach

"Schatz" (33,3%) und "Hi hle" sowie "Schule" (jeweils 23,8%) die auffalligsten Motive.

Insgesamt erinnerten sich weitere 26,2% auf Nachfrage (Stimulus: "Es war einmal...") an die

Testanzeigen. 25,4% konnten sich weder ungestutzt noch gestutzt erinnern.

Die Motive wurden unterschiedlich haufig wahrgenommen: "Hahle" (66,7%), "Schule"

(61,9%) und "Eier" (57,1%) wurden 6fter ungestutzt erinnert als andere.

In methodisch vergleichbaren Untersuchungen aus den Jahren 1989 und 1990 (nicht-werb-
liche Anzeigen, Folder - allerdings Reprasentativ- und keine Quota-Stichprobe) haben wir fur

die "starken" Motive deutlich niedrigere (ungestutzte) Wahrnehmungswerte ermittelt, obwohl

die Motive bereits seit einigen Wochen uber Anzeigen und Plakate bekannt waren. Insofern

durfen die ungestutzten Wahrnehmungswerte auf Basis unserer Stichprobe sehr zufrie-

denstellen.

Insgesamt spontan haufiger erinnert an die Anzeigen haben sich Raucher (57,1%) als Nicht-

raucher, wobei Nichtraucher mit Kindern (48%) aufmerksamer waren als Nichtraucher ohne

Kinder (34,2%).

2. Gefallen der Anzeigen

Spontan (ungestutzt aus der Erinnerung) gefielen vor allem die Anzeigen "Eier" (Mittelwert
auf einer Funferskala (M) - 2.3), "H8hle" (M - 2.5) und "Schatz" (M = 2.6) recht gut.
Schlechter bewertet wurden "Tisch" (M = 2.8), "Schule" (M - 2.9) und "Wagen" (M - 3.4).

Insgesamt urteilten die Raucher (M = 2.9) schlechter als die Nichtraucher (M - 2.5).

Nach erneuter Vorlage der Motive verschlechterten sich die Werte etwas, wobei das Gefalle

zwischen Rauchern (M - 3.3) und Nichtrauchern (M = 2.8) auf die Frage, wie die Anzeigen
angesprochen haben, erhalten bl ieb.
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Alles in allem betrachtet, gefielen am besten die Anzeigen "Schule" und "Eier", am wenigsten
"Wagen" und "Schatz".

Die Gestaltung der Anzeigen kam insgesamt recht gut an: Raucher (M - 2,5) und Nichtrau-
cher (M = 2.4) waren sich hier im wesentlichen einig. Am besten fanden sie Raucher ohne
Kinder (M - 2.2; mit Kindern:M- 2.6).

3. Erkennbarkeit der Thematik

Auf den ersten Blick haben nur 17,5% erkannt, daB dieAnzeigen das Thema "Rauchen" zum

Gegenstand haben.
Am haufigsten wurde die Thematik von Mannem im Alter von 31 - 45

lahren erkannt. Motivspezifisch wurde die Thematik bei 'Wagen" deutlicher erkannt als bei
anderen Motiven.

Befragte mit Ki ndern (Raucher: 23,7%; Nichtraucher: 20%) meinten 6fter als andere, dat

man die Thematik " Rauchen" auf Anhieb erkennt < altere Befragte (25,4%) h:iufiger als

jilngere (9,5%), Manner haufiger als Frauen >. Die Erkennbarkeit war bei den Motiven

"Wagen" (42,9%) und mit groBem Abstand "Schatz" (19%) am hi chsten, am niedrigsten bei
"Eier" (4,8%).

Da die Anzeigen an sich ja auffallen, muB es gerade beim Thema "Rauchen" kein Nachteil

sein, wenn man die Thematik erst auf den zweiten Blick erkennt. Das mag gerade Rauchern
den Zugang erleichtern.

4. Der Drache

Das "dargestel Ite groBe Tier" wurde von 81,7% als "Drache" identifiziert. 11,9% sahen darin
einen "Dinosaurier" und 4% eine Mischung aus Drache und Dinosaurier. Bei Vorlage des

Motivs "H6hle" wurde der Drache von allen Befragten identifiziert.

Der "Drache" als Raucher profiliert sich in den meisten Eigenschaftsdimensionen (Polaritaten-
profil) im Mittelfeld: Er ist eher sympathisch als unsympathisch und eher harmlos als be-

drohl ich, er wirkt eher witzig/amusant als albern. Er ist weder richtig freundlich noch

unfreundlich, weder zeitgemaB noch Oberholt, weder richtig b6se noch richtig gut: Er ist als

Konstruktion einer fur Raucher und Nichtraucher akzeptablen Leitfigur im Sinne der inten-
dierten Kommunikationsstrategie durchaus gelungen: Raucher mussen ihn nicht rundweg ab.

lehnen und Nichtraucher k6nnen ihn als nicht unsympathische Verk6rperung wohlwol lend

akzeptieren.

Interessanterweise finden insgesamt 60,3% der Raucher mit Kindern gegenuber 41,2% der

Nichtraucher, dat Raucher dem dargestel Iten (Raucher-) Drachen etwas Positives abgewi nnen

werden. Raucher konnten sich offenkundig - zumindest in unserer Stichprobe - mit dem

dargestellten Raucher-Drachen-Typus after anfreunden als Nichtraucher dies dachten.
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5. Botschaften und Verstindlichkeit der Texte

Die wichtigsten Botschaften zum Thema "Rauchen" waren nach Meinung der Befragten in

"Eier" (61,9%) und "Schule (50%), fur 21,4% auch in "Hijhle" enthalten.

Fur knapp 80% waren die Texte im groBen und ganzen verstdndlich, obwoh! etliche auf

Anhieb nicht so recht wuBten, was in dem Text ausgesagt werden sollte. Einige verstanden

die Textbotschaften falsch.

6. Marchenmotiv

F r alle befragten Raucher und 92,1% aller Nichtraucher sind "Marchen" mit eher ange-
nehmen Empfindungen verbunden. Raucher (89,5%) und Nichtraucher mit Kindern (92%)
waren in hohem MaGe der Meinung, daB Mfirchen auch Erwachsene ansprechen.

In der offenen Frage, was an den Anzeigen Rut und was an ihnen weniger gut gefal It, wurde

die Miirchenform deutlich 8fter positiv als kritisch erwlihnt

In einer anderen offenen Frage sollten bezogen auf die Marchenform (sowohl inhaltlich als

auch gestalterisch) in Zusammenhang mit dem Thema "Rauchen" generelle Begrundungen
pro und contra zur Miirchenform ausgesprochen werden. Die Aussagen beziehen sich auf

formal-gestalterische Aspekte, auf Text und Inhalt. Knapp 74% der BegrOndungen heben

positive Aspekte der Mhrchenform hervor, knapp 66% formul ieren Einwtinde.

Fur die Marchenform spricht, daB das Thema einmal anders als sonst angepackt wurde

(21,4%). Viele sind die realistischen Darstellungen z.B. der Folgen des Rauchens (R6ntgen-
aufnahme einer Raucherlunge) mude und finden deshalb die Marchenform ansprechend. Die

Idee als solche sei gut (10,3%), stelle eine "subtile", nette Art der Botschaft dar, die

Marchenform passe zur Aussage/die Verbindung sei gel ungen: Marchen hatten eine beleh-

rende <positive> Funktion (7,9%).

15,9% der Raucher und Nichtraucher hielten diese Form gerade fur Kinder4ugendliche gut
und 7,1 % meinten nochmals, das spreche al le Altersgruppen an. Darober hinaus wurden

positive Augerungen zu gestalterischen Aspekten bezogen auf die Botschaft gemacht.

Wer sich kritisch auBerte, meinte 6fter, daB die M rchenform die Zielgruppe der Erwachse-

nen nicht so anspreche (18,3%) - was indes durch andere Aussagen relativiert wird - oder,
da8 die Botschaft/Intention (auf den ersten Blick) nicht klar genug verdeutlicht werde/man

nicht sofort wisse, worum es geht (13,5%). 6,3% hielten die Darstellung fur zu harm-

los/verniedlichend und 4,8% vermiBten den Bezug zur Realitat des Rauchens.

10,3% bemiingelten die Verbindung von Rauchen und Marchen als unpassend/als Analogie
nicht stimmig. 7,1 % meinten, dies wurde keinen Raucher Dberzeugen.

Einige kritisierten in diesem Zusammenhang gestalterische Aspekte der Motive.
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Ein Drittel der Befragten hatte das Motto "Ohne Rauch geht's auch" schon vor der Befra-gung
einmal geh6rt oder gelesen.

Das Motto st6Bt vor allem bei Nichtrauchern auf hohe Akzeptanz (M - 1.9), bei Rauchern

ist der Mittelwert etwas schlechter (M = 2.6). Ober beide Gruppen betrachtet, liegt er bei
dem guten Wert von M = 2.2.

Am kritischsten waren die Raucher mit Kindern (M - 2.7), die wahrscheinlich die graBten
persdilichen Legitimations- und Rationalisierungsprobleme for ihr Verhalten haben durften,
wie sich auch aus anderen Fragen ablesen laBt.

8. Logo

Signet in Verbindung mit Motto werden insgesamt mit M - 2.7 bewertet. Personen mit

Kindern urteilen schlechter als andere. Haufiger wurde (in anderen Fragen) moniert, daB das

Logo insgesamt zu klein sei auf der Anzeige.

9. Akzeptanz der Kampagne

71,4% aller Befragten meinen, daB die gezeigte Anzeigenserie einen positiven Beitrag zum

aktiven Nichtraucherschutz leistet - dies meinen vor allem j ungere Leute bis 30 Jahre.
Nichtraucher meinten dies zu 76,2% 8fter als Raucher (66,7%).

92,9% der Befragten befurworten es grundsatzlich, daB die BZgA die Offentlichkeit auf die
Problematik des Nichtraucherschutzes hinweist.

7. Bekanntheit und Gefallen des Mottos



-8-

0. Methodische und stichprobentheoretische Vorbemerkungen

Methodisch handelte es sich um halbstandardisierte persunliche Studiointerviews, die - je

nach Befragungsperson - zwischen 30 und 45 Minuten dauerten.

Die Stichprobe ist eine Quota-Stichprobe nach den Merkmalen Alter, Geschlecht, Kinder im

Alter bis zu 15 jahren/keine Kinder, Raucher-, Nichtraucherstatus und Lesehaufigkeit bezogen

auf die Medien, in denen die Anzeigen geschaltet werden sollten. In einem Kontaktinterview

(siehe An lage) wurde der Raucherstatus verdeckt, al le anderen Merkmale wurden offen ermit-

telt.

Befragt wurden 63 Raucher und 63 Nichtraucher. Innerhalb der Rauchergruppe hatten 38

Personen Kinder und 25 keine Kinder, whhrend es in der Nichtrauchergruppe umgekehrt

war: Hier hatten 38 keine Kinder und 25 Kinder, was einem prozentualen Verhaltnis von

60% zu 40% entspricht. Das Verhaltnis zwischen Rauchern respektive Nichtrauchern be-

zogen auf Kinder bzw. keine Kinder sollte ursprunglich in etwa gleich sein. Wie die Rekrutie-

rung der Befragungspersonen zeigte, war es jedoch in der Praxis und i m Rahmen der vorge-

gebenen Zeit schwieriger, Nichtraucher mit Kindern als Raucher mit Kindern zu finden. Eine

plausible Hypothese k6nnte sein: "Echte" Nichtraucher - also Personen, die nie oder nur ganz

wenig geraucht haben - geh6ren 6fter der jungeren Generation an. Wie die Verbraucherana-

lyse 1993 belegt, sind Raucher am stirksten in den Altersgruppen 20-29 (26%) und 30-39

jahre (24%) vertreten, also gerade in dem Lebensalter, in dem man in der Regel "Kinder bis

15 jahre" (Stichprobe) hat. Insofern durfte auch die Chance, Raucher mit Kindern in diesem

Alter zu finden, gri Ber sein, als Nichtraucher mit Kindern in diesem Alter zu finden.

Unabh ingig von diesen maglichen demographischen Hintergrunden sollten die Popula-

tionen "mit Kindern" im Rahmen der Untersuchung vor allem AufschluB geben uber die

Fragen nach Rucksicht von Rauchern gegenuber N ichtrauchern - besonders Ki ndern -, Argu-  
mentationshilfen der Anzeigen, Kommunikationsangebot fur Erwachsene (Raucher/ Nicht-

raucher) und Kinder/Jugendliche usw. In dieser Hinsicht erscheint uns gerade eine leichte

IV. DIE WICHTIGSTEN ERGEBNISSE DER STUDIE



Obergewichtung von Rauchern mit Kindern nicht problematisch zu sein, anders whre es bei

der umgekehrten Struktur (mehr Nichtraucher mit Kindern als Raucher mit Kindern).

1. Vorbemerkung zum Foldertest

Zu Beginn des Interviews sollten sich die Befragungspersonen in Ruhe einen Folder mit zehn

Anzeigen durchblattem. An jeweils funfter Stelle war eine der sechs Testanzeigen zu sehen

< insgesamt existierten somit sechs Foldertypen mit jeweils einer der sechs BZgA-Anzeigen,

das restliche Umfeld blieb konstant >. Bei der Auswahl der Anzeigen, die wir aus den je-

weils aktuellen Ausgaben der Medien entnommen hatten, in denen die BZgA-Anzeigen ge-

schaltet werden sollten, flossen prinzipiell folgende Kriterien ein:

• auffallige und weniger auffallige Anzeigen

• bekannte (bereits langer geschaltete) Anzeigen und weniger bekannte

e Farb- und eher Schwarz-WeiB-Anzeigen

• verschiedene Produktfelder

• Bild. und Textanzeigen.

Um mi gliche spezielle Effekte hinsichtlich Absender (nicht-werbliche Anzeige) oder Form

(Auffalligkeit durch Zeichnung, Rahmen etc.) zumindest auszugleichen, wihlten wir eine

zweite nicht-werbliche Anzeige aus und zwei, die eine zeichnerisch/cartoonahnliche Auf-

machung haben, wenn auch v6Ilig verschieden von der Testanzeige sind.

Da Zigaretten-Werbung haufig zu sehen ist und sozusagen "ex oppositione" das Thema auf-

greift, nahmen wir hier ebenfalls eine Anzeige auf.
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Auf Basis dieser Kriterien kam es in Abstimmung mit dem Auftraggeber zu folgender Auswahl

und Folderzusammensetzung':

• Arbeitsamt (Das Arbeitsamt. Einfach fragen.)

• Stuyvesant (Come Together. Share the taste.)

• Fernet Branca (Man sagt, er habe magische Krafte.)

• Obsession/Calvin Klein

• BZgA (Es war einmal
...

Ohne Rauch geht's auch.)

• Perrier (Culture. Nur Perrier ist Perrier.)

• IWO (Die Olheizung. \/Varme furs Leben.)

• Apotheker-Werbung (lhre Apotheke. Uns k6nnen Sie fragen.)

• Rover (Rover. You're welcome.)

• Idee Kaffee (Der richtige Kaffee.).

Im folgenden ermittelten wir zunachst ungestutzt Wahrnehmung, Aufffilligkeit und - falls

BZgA genannt - Erinnerung an Einzelheiten der Anzeige. Wer sich nicht an die BZgA-Anzeige

erinnerte, wurde nochmals gestutzt (Stimulus "Es war einmal ...") gefragt. Auch hier sollten

die Befragten - bei Erinnerung - Einzelheiten nennen, die ihnen im Gedachtnis geblieben

waren. AnschlieBend wurde die Anzeige ausfuhrlich besprochen und die restlichen funf

wurden als Linie - gemischt - vorgelegt.

2. Auffalligkeit, Erinnerung an die Testanzeige(n) < Foldertest >

Nach Durchblattern des Folders konnten sich ungestutzt 57,1% der Raucher und 39,7% der

Nichtraucher an die BZgA-Anzeige erinnern: Nichtraucher mit Kindern tendenziell hhufiger

als Nichtraucher ohne Kinder2, jungere Frauen (bis 30 lahre) 6fter als Miinner.

' Vgl. Testfoldertyp A im Anhang zum Bericht

2 Bei Subbasen, die kleiner als n - 30 sind, k8nnen die Aussagen nur als Tendenzen verstanden

werden.
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Hinzu kommt, daB bestimmte Motivewie z.B. "Hahle", "Schule" und "Eier" deutlich haufiger

erinnert wurden als z.B. Schatz, Tisch oder Wagen.

Im Rahmen der Umfeldanzeigen erinnerte man sich am htiufigsten an Stuyvesant (71,4%),

Rover (65,9%) und Obsession (63,5%). Es folgt ein "Mittelfeld" mit Anzeigen wie Perrier

(56,3%), Arbeitsamt (54%), Femet (51,6%) und Idee Kaffee (50%), an das sich die BZgA-

Anzeige mit insgesamt 48,4% anschlieBt und durchaus "mithalten" kann.

In Anbetracht des Umfeldes bekannter und schon zeitlich langer penetrierterWerbung durfen

diese Recall-Werte sehr zufriedenstellen. Schlie81ich war die Testanzeige zuvor nie gezeigt

worden.

In ahnlichen Untersuchungen aus den jahren 1989 und 1990 (nicht-werbliche Anzeigen, Fol-

dertest, Reprisentativ- und Quota-Stichprobe) hatten wir fur die "starken" Motive deutl ich

niedrigere (ungestutzte) Wahrnehmungswerte ermittelt und dies obwohl die Motive beider

Kampagnen bereits seit einigen Wochen uber Anzeigen und Plakate zu sehen waren, die

Chance erhuhter Aufmerl<samkeit aufgrund von Wiedererkennung grunds tzlich gegeben war.

(Vgl. Tabellen 1)

Diese -fur erstmaliges Wahrnehmen - sehr hohen Werte sind auch der Auffalligkeit der Ge-

staltung zuzuschreiben: Unter den Anzeigen, die die Befragungspersonen (ungestutzt) besom

ders auff:illig fanden, wurden die Testanzeigen nach der stark konturierten und ausdrucks-

starken Schwarz-Weil&-Anzeige von "Obsession" (31,7%) gemeinsam mit "Perrier" an zweiter

Stelle (25,4%) gleich haufig genannt. Hinsichtlich dieser Wahrnehmungsdimension fallen die

bekannten Anzeigen wie z.B. Stuyvesant (7,9%) deutl ich ab. Motivspezifisch betrachtet, emp-

fand man vor allem "Eier" und "Schatz" als besonders auffallig.

(\/gl. Tabellen 2)

Dies zur ungestutzten Erinnerung bzw. Auffalligkeit.
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Auf Nachfrage (Stimulus Anzeige "Es war einmal...") erinnerten sich weitere 26,2% der

Befragten - diesmal Nichtraucher etwas 6fter als Raucher -, besonders bezuglich der Motive

"Tisch" und "Schatz". Nur ein gutes Viertel konnte sich weder gestutzt noch ungestutzt an

die Testanzeige erinnern.

(Vgl. Tabellen 3)

3. Erinnerung an einzelne Anzeigenelemente

H:ingengeblieben sind motivobergreifend vor allem allgemein die Gestaltung (Comic/Cartoon

USW.) und die m irchenhafte Form der Anzeige (mittelalterliche Figuren, Gebruder Grimm),

die sich vom restlichen werblichen Umfeld abhebt, weil solche Anzeigen ungewilhnlich oder

neu seien. Das Bildmotiv und seine motivspezifisch unterschiedlichen Bildelemente wie

Steinzeitfiguren/H6hlenmenschen, H6hle (H6hle), SchloB, Wald/Vorwald, Schatz (Schatz),

Braten, Leute am Tisch/Kreis von Mhnnern, Tiere (Tisch), Geier/\/8gel, Drache/n auf Eiern,

Turm/Berg, Adler/Raben (Eier) usw. werden beschrieben. Auffallig ist vor allem der Drache

im Rahmen des jeweiligen Motivs, der von manchen beim fluchtigen Schauen und - ganz

en vogue - als Dinosaurier wahrgenommen wurde.

Der Text als solcher spielt bei der ersten soontanen Wahmehmung eine geringere Rolle, eher

Headline, Slogan und Botschaft, die vereinzelt aber auch falsch erinnert wurde wie z.B.

"Fruher ging es auch ohne Rauch" (Huhle), oder "Ohne Rauch geht's nicht" (Schatz), "Von

der Notwendigkeit des Rauchens" (Tisch) bzw. nicht falsch, aber verkurzt: "Gegen Rauchen".

Negative Augerungen waren selten.

(\/gl. Tabellen 5.1)
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Als auffallig wurden vor allem der Drache und je nach Motiv- einzelne Bildelemente/-figuren

bezeichnet. Auch hier wurden besonders "Es war einmal ..." und der Slogan genannt.

(Vgl. Tabellen 6)

Spontan und aus der ersten Erinnerung wurde die zentrale Aussage der Anzeigen motiv-

ubergreifend am haufigsten umschrieben mit "Gegen das Rauchen" oder "Ohne Rauch geht's

auch". Seltener benannt wurden die spezielle Motivbotschaft bzw. der zentrale Aspekt der

Rucksichtnahme auf Nichtraucher und·die aHgemein schadigende Wirkung des Rauchens.

le nach Motiv wurden einzelne Motivbotschaften 6fterwahrgenommen als andere. "Ohne

Rauch..." wurde besonders bei "Schule", "Hi hle" und "Wagen" als zentrale Aussage emp-

funden.

(Vgl. Tabellen 5.2)

Als Fazit auf Basis dieser ersten Wahrnehmungsebene kann man folgende Aspekte benennen:

• Die marchen-/comic-hafte Form fallt auf und gefallt vieten

• Beim flochtigen Betrachten werden Headline ("Es war einmal") und Subline ("Das

Marchen ;iber die Notwendigkeit des Rauchens") bisweilen nur fragmentarisch wahrge-

nommen, was vereinzelt - Ober Verkorzungen - zur Umkehrung der intendierten Aussage

fuhren kann wie bei "... von der Notwendigkeit des Rauchens" - hier wurde z.B. der

Beginn "Das Mfirchen von ..." uberlesen!.

• Der Text spielte eine geringere Rolle, wurde aber bisweilen als zu lang empfunden: Auch

hier wurden in - verkurzter - Wahmehmung manchmal falsche Botschaften empfangen.

Maglicherweise ist der Text im Rahmen der spontanen, ersten Wahmehmung einer

Anzeige zu anspruchsvoll fur die Obermittl ung der Botschaft.
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4. Gefallen der Anzeigen

Ungestutzt aus der Erinnerung gefielen den Befragten spontan vor allem die Anzeigen "Eier"

(Mittelwert < M> auf einer Funferskala = 2.3), "Hdhle" (M - 2.5) und "Schatz" (M - 2.6).

Schlechter bewertet wurden "Tisch" (M - 2.8), "Schule" (M - 2.9) und insbesondere

"Wagen" (M = 3.4). Nichtraucher (M - 2.5) urteilten positiver als Raucher (M - 2.9), wobei

das Merkmal "Kinder" keine Rolle zu spielen scheint. Mannliche Raucher im Alter von 31-45

jahren waren kritischer als andere.

(\/gl. Tabellen 4)

Nach erneuter Vorlage des im Folder gezeigten Motivs mit der Frage, wie die Anzeige per-

56nlich anspricht, verschlechterten sich die Werte etwas, wobei allerdings das Gefalle von

Rauchern (M = 3.3) zu Nichtrauchern (M = 2.8) in Relation weitgehend erhalten blieb.

(\/gl. Tabellen 7)

Die Gestaltung der Anzeigen (Funfer-Skala) gefalit uberwiegend gut (M - 2.4), ohne daB

sich gri Bere Unterschiede zwischen Rauchern und Nichtrauchern feststellen lassen. jungere

Befragte urteilten tendenziell etwas positiver als altere.

(Vgl. Tabellen 20)

Was gefillt nun im Einzelnen an den Anzeigen gut, was weniger gut?

Gut gefallen insbesondere die Mhrchenform (inkl. Slogan und Logo) bzw. die comic-hafte

Aufmachung der Anzeigen. Sie wirken lustig, peppig, witzig. Das Ganze wirkt freundlich und

ansprechend durch die bunten Farben, durch den Drachen und die Fabelwesen, die manche

an ein Kinderbuch (Schule), an heile Welt erinnern. Erwahnt wurden auch inhaltliche



Aspekte, die Idee an sich und daB die Motive (via Bild) neugierig machen und zum Nach-

denken anregen. Es werde nicht mit gesundheitlichen Risiken "gedroht und geschimpft", man

operiere nicht "negativ mit Druck". Das Thema wird nicht aufdringlich vermittelt, ist 6fter erst

beim zweiten Hinsehen erkennbar.

Bezogen auf das, was weniger gut gefallen hat, wurden vor allem textliche Aspekte genannt:

Es sei zu viel Text, der zu kompliziert sei und bisweilen als "dlimmlich", "uberheblich", "zu

weit hergeholt" bezeichnet wurde. Auch sei die Schrift zu klein. Manche sagten dies auch

fOr das Logo und "Das Marchen...". Etlichen war nicht aufAnhieb klar, worum es eigentlich

geht. Einige stieBen sich an der Marchenform - schlieBlich sei das Dargestellte kein Marchen,

sondern auch heute wahr ("Es war einmal ...", "Ist das nicht m:irchenhaft"). Einige fanden die

Darstellung zu verharmlosend oder gar "kindisch".

Fur einen Teil der Befragten paBten Text und Bild nicht zusammen. Daruber hinaus wurde

inhaltliche und formale Einzelkritik geubt.

Wir sehen: Die Anzeigen stoBen alles in allem zwar haufig auf positive Reaktionen, 16sen

jedoch auch Detailkritik aus, worauf unten noch ausfuhrlicher eingegangen wird.

(\/gl. Tabellen 8.1)

5. Starkere und schwachere Motive

Auf die nach Vorlage aller sechs Motive gestellte Frage, welches der Anzeigenmotive am

besten und welches am schlechtesten gefalle, zeigen sich "sthrkere" und "schwichere"

Motive. Al lerdings sind die Unterschiede nicht so krass, daB man von echten "AusreiBern"

sprechen k6nnte. Es ist wohl eher so, daB die je verschiedene Thematik und bildliche Dar-

stellung die Befragten pers6nlich unterschiedlich stark angesprochen haben.

Anzeigen, die htiufiger als andere als "beste" bezeichnet wurden, sind "Schule" (26,2%),

"Eier" (23%), "Hahle" (19%), und mit Abstand "Tisch" (15,1%). "Schatz" (11,9%) und
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"Wagen" (8,7%) fallen hier ab. Umgekehrt wurden sie auch am hiufigsten als die Anzeigen

genannt, die am schlechtesten gefallen haben.

(Vgl. Tabellen 14.1 und 15.1)

Welche Grunde stehen vor allem hinter diesen Entscheidungen 

"Schule" - so sagen gerade Raucher - geftil It ihnen deshalb am besten, weil das Thema am

wichtigsten ist: Kinder und jugendliche mussen geschutzt werden, man muB ihnen ein Vor-

bild geben (9). Dieses Motiv spricht Jungere an, von denen viele schon rauchen (7). Die Bot-

schaft ist eindeutig (4) und das Bild sch6n (6).

Auch bei dem Motiv "Eier" werden Botschaft (10) und deren klar verstandliche, eindeutige

Formulierung (7) als besonders wichtig erachtet. Bild und Text passen zusammen (4), das Bild

sticht durch seine Einfachheit ins Auge (3). Etliche finden das Bild auch besonders witzig/

lustig (10).

Das Bildmotiv ist der haufigste Grund, sich fur "Hilhle" zu entscheiden (12). Es ist lustig und

humorvoll - ein rauchender Drache vertreibt Menschen, der Drache sieht "lieb-fies" und ein

"bi Bchen bl6cle" aus. Das Thema der Rucksichtnahme auf Nichtraucher (gerade in geschlos-

senen RtiumerVwahrend der Arbeit) ist wichtig (5) und wird auch bildlich durch den Qualm

und den einfachen Bildaufbau vermittelt.

"Tisch" gefiel vor allem den Nichtrauchern deshalb am besten, weil das Rauchen beim Essen

wirklich s re (8) - dies sagte nur ein Raucher! Ansonsten wurden das Bild und die auffallige

Umsetzung der Thematik als wichtige Grunde genannt.

(\/gl. Tabellen 14.2)
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Weshalb wurden "Wagen" und "Schatz" so haufig abgelehntl Bei "Wagen" sagten viele, das

Bild sei zu voll, kompliziert, einfach insgesamt nicht ansprechend (13). Auch hatten hier

etliche Probleme mit dem Sinn bzw. mit den (als unversttindlich empfundenen) textlichen

Zusammenhtingen (7), die "zu weit hergeholt", nicht aussagekraftig (5) seien: Das Thema

"Rauchen" wird nicht deutlich (4). Der Text ist zu lang (6), Bild und Text passen nicht zu-

sammen (3). Diese Anzeige sei langweilig (5), nicht witzig/ohne Pepp (4) usw.

Auch bei 'Schatz" reibt man sich 8fter an Textaussage und Botschaft: Das Thema werde nicht
3 .

klar (5), die Textaussage sei unverstandlich (5), die Botschaft unrealistisch, zu abstrakt (4), zu

allgemein, wenig wichtig, nicht Oberzeugend - Imponiergehabe sei kein Grund fur das

Rauchen (2).

Betrachtet man die anderen Anzeigen hinsichtlich der Begrundungen, warum man sie am

schlechtesten findet, zeigte sich, daB Kritik sich vor allem an Text (unverstandliche Zu-

sammenhiinge, nicht stimmig usw.), seltener am Bild entzundet.

(Vgl. Tabellen 15.2)

Als Motiv mit besonders wichtigen Botschaften zum Thema "Rauchen" wurde "Eier" (61,9%)

genannt, vor allem von Nichtrauchern ohne Kinder (78,9%). Aber auch "Schule" (50%)

fanden beide Gruppen sehr wichtig. Mit groBem Abstand folgen "H6hle" (21,4%) und

"Tisch" (17,5%). "Schatz" und "Wagen" wurden mit nur jeweils 13,5% der Stimmen bedacht.

(Vgl. Tabellen 17.1 und 17.2)

Diese und die bereits dargestellten Ergebnisse zeigen, daB im Rahmen der Kampagne offen-

kundig drei Motivbotschaften fur besonders bedeutsam und einleuchtend empfunden

wurden:

• Aktiver Schutz ungeborenen Lebens vor den Wirkungen des Rauchens ("Eier")

0 Fruhzeitige Aufkirung von Kindern und jugendlichen uber die Schtidlichkeit des Rauchens
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("Schule")

• Rucksichtnahme auf Nichtraucher, Rauchen in geschlossenen Rhumen/bei der Arbeit etc.

"H6hle", tendenziell auch "Tisch", obwohl letzteres eher ein Thema fur Nichtraucher ist.

Weder das Thema "Imponiergehabe" ("Schatz") noch das Thema "Rauchen im "Wagen" wirk-

ten uberzeugend in der jeweiligen Umsetzung. Einerseits sieht man die thematische Relevanz

nicht so ohne weiteres: Imponiergehabe ist nur ein - weniger bedeutsamer - Aspekt der ge-

samten Sucht-Nerhaltensstruktur von Rauchern. Rauchen im Wagen ist in der Regel kein

Problem. Hier kann man sich einigen (Rauchpausen) bzw. eher Verbote aussprechen als in

anderen Zusammenh3ngen. Auf kurzeren Strecken kann sich jeder Raucher auch "mal zu-

sammennehmen." Andererseits sind gerade diese Motive von Bild und Textaussage her

problematischer bzw. schwerer verstandlich als andere. Insofern kann auch die Art der Um-

setzung EinfluB auf die eingeschtitzte Bedeutung der Botschaft haben.

Auf die Gesamtproblematik gehen wir nochmals in Kapitel 8 und 9 ein.

6. Der Drache

Das "dargestellte groBe Tier" wurde von 81,7% als "Drache" identifiziert. 11,9% sahen darin

einen "Dinosaurier" und 4% eine Mischung aus Drache und Dinosaurier. Bei Vorlage des

Motivs "H6hle" wurde der Drache von allen Befragten identifiziert.

Auf die offene Frage, wofur der Drache aus Sicht der Befragten wohl steht, was er verk6rpern

soil, sagten 56,3% konkret, er stehe fur "Raucher/das Rauchen". Andere - besonders Nicht-

raucher - auBerten sich wertend: Er stehe fur den rucksichtslosen, egoistischen, aggressiven

Raucher (7,9%) oder - halb ironisch - fur den "b6sen Raucher" (4%) bei "Hahle" und

"Schatz".

Es wurden weitere Assoziationen auf bildlicher oder metaphorischer Ebene ausgedruckt: "Un-

heil/Gefahr/das B6se/Monster" (11,1 %), "Fabel-/Feuerwesen" bzw. "Feuer/Rauch" (jeweils

4,6% bei: "Wagen") bzw. fur "Macht/Kraft" ("Schatz"). Man dachte an "Sturfaktor/St6rendes",
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"Vergangenes/Oberholtes". Allerdings handelt es sich hierbei nur um kleinere Nennungs-

haufigkeiten.

(Vgl. Tabellen 12 und 13)

Der "Drache" als Verk8rperung des Rauchers profiliert sich in den meisten - ilber ein Polari-

tatenprofil ermittelten - Eigenschaftsdimensionen als "Figur der Mitte'. Er ist keine extreme

Verkagerung, die polarisierend wirkt, sondem ein durchschnittlicher Charakter mit einem

leichten Oberhang von positiven Eigenschaften. Er ist eher sympathisch als unsympathisch,

eher harmlos als bedrohlich, er wirkt eher witzig/amusant als albern. Er ist weder richtig

freundl ich noch unfreundl ich, weder zeitgemaB noch uberholt, weder richtig base noch

richtig gut: Er ist als Konstruktion einer fur Raucher und Nichtraucher akzeptablen Leitfigur

im Sinne der intendierten Kommunikationsstrategie durchaus gelungen: Raucher mussen

diesen "Rauchertypus" nicht rundweg als Karikatur i hrer selbst oder gar Popanz/Kinder-

schreck ablehnen und Nichtraucher kannen ihn als nicht unsympathische Verk6rperung einer

bekannten, taglich erleb- bzw. erleidbaren Verhaltensgewohnheit bestimmter Mitmenschen

al<zeptieren.

Die Werte der Raucher und Nichtraucher liegen in etl ichen Dimensionen dicht beieinander.

Nur in einigen Dimensionen antworteten die Nichtraucher tendenziell etwas kFitischer (etwas

weniger sympathisch, freundlich, gesel lig, gut).

(Vgl. Tabellen 25)

Interessanterweise meinen insgesamt 60,3% der Raucher und 41,3% der Nichtraucher, daB

Raucher dem dargestel Iten (Raucher-) Drachen etwas Positives abgewinnen werden. Raucher

konnten sich offenkundig - zumindest in unserer Stichprobe - mit dem dargestellten Raucher-

Drachen-Typus 6fter anfreunden als Nichtraucher dies dachten.

(Vgl. Tabellen 26)
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7. Einstellungen zu Mhrchen und Miirchenform - vermutete Zielgruppen

96% aller Befragten verbinden mit "Marchen" eher angenehme Empfindungen. Dies sagten

alle Raucher und 92,1 % der Nichtraucher. Negative Empfindungen sind also insgesamt sehr

selten und unterschiedlich motiviert bzw. begrindet wie die entsprechende Tabel le 22.2

zeigt.

(Vgl. Tabellen 22.1 und 22.2)

Die Assoziationen, die mit "Marchen" verbunden sind, zeigen, daB hier offenkundig bei

vielen Personen Tiefendimensionen angesprochen werden, die haufig positive Erinnerungen

wachrufen. Mirchen haben mit Kindheit, Eltern, Geschichtenerzahlen zu tun, also mit sehr

vielen persanlichen Erfahrungen und Erlebnissen. Ofters denkt man auch an bestimmte

Mirchen. Diese Welt ist bev6Ikert von guten und b6sen Phantasiegestalten wie Feen, Hexen,

Zauberern, Zwergen usw. Aber das Mirchen hat eine Moral - letzten Endes siegt das Gute

Ober das Bae. Marchen zeigen eine heile Welt, aber man kann dennoch etwas aus ihnen

"lernen" bzw. in sein Erwachsenen-Dasein mitnehmen, auch wenn man weiB, daB Marchen

unwahr sind und mit der Realitat nicht viel gemein haben. Es ist erstaunlich, wie emotional

und "basic" die befragten Erwachsenen sich hierzu geausert haben. Trotz - und sicherlich

auch wegen - der ungeheuren Anforderungen einer hochkomplexen Gesel Ischaft an das Indi-

viduum hinsichtlich Kalkul, Rationalit it und Pragmatik werden traditionelle, emotionale

Nischen bewahrt und - bei Ansprache - spontan wirksam.

(Vgl. Tabellen 21)

86,5% sind der Meinung, da8 Miirchen nicht nur Kinder und jugendliche, sondern auch

Erwachsene ansprechen. Raucher mit Kindern (89,5%) und Nichtraucher mit Kindern (92%)

waren in hohem MaBe der Meinung, daB Marchen auch Erwachsene ansprechen.

(\/gl. Tabellen 23)



Aber wie sehen die Befragungspersonen die Mhrchenform in Zusammenhang mit der

vorliegenden Problematik und mit den AnzeigenT

In der offenen Frage, was an den Anzeigen Rut und was an ihnen weniger Rut gefallt (vgl.

Kapitel 4), wurde die M:irchenform spontan deutlich 6fter positiv als kritisch erwahnt.

In einer (spater gestellten) offenen Frage sollten bezogen auf die Marchenform (sowohl

inhaltlich als auch gestalterisch) in Zusammenhang mit dem Thema 'Rauchen" generelle

Begrondungen Q[Q und contra zur Marchenform ausgesprochen werden. Die Aussagen bezie-

hen sich auf formal-gestalterische Aspekte, auf Text und Inhalt der vorliegenden Anzeigen-

motive. Knapp 74% der Befragten heben positive Aspekte der Marchenform hervor, knapp

66% formul ieren kritische Aspekte.

Fur die Mhrchenform spricht, daB das Thema einmal anders als sonst angepackt wurde

(21,4%). Die Idee als solche sei gut (10,3%), stelle eine "subtile", nette Art der Botschaft der

Anzeige dar (10,3%), die Mtirchenform passe zur Aussage/die Verbindung sei gelungen: Mar-

chen hatten eine belehrende < positive > Funktion (7,9%).

15,9% der Raucher und Nichtraucher hielten diese Form gerade fur Kinder/Jugendliche ge-

eignet und 7,1 % meinten nochmals, das spreche al le Altersgruppen an. Daruber hinaus wur-

den positive AuBerungen zu gestalterischen Aspekten bezogen auf die Botschaft gemacht.

Wer sich kritisch auBerte, meinte after, daB die Marchenform die Zielgruppe der Erwachse-

nen nicht so anspreche (18,3%) - was indes durch andere Aussagen relativiert wird - oder,

daB die Botschaft/Intention (auf den ersten Blick) nicht klar genug verdeutlicht werde/man

nicht sofort wisse, worum es geht (13,5%). 6,3% hielten die Darstellung fur zu harmlos/ver-

niedlichend und 4,8% vermi8ten den Bezug zur Realitat des Rauchens.

10,3% bem ingelten auf Basis der vortiegenden Anzeigen die Verbindung von Rauchen und

Marchen als unpassenWnicht stimmig in den Analogien. 7,1% meinten, dies wurde keinen

Raucher uberzeugen. Einige kritisierten in diesem Zusammenhang gestalterische Aspekte der
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Motive.

(\/gl. Tabellen 24.1 und 24.2)

Die Mtirchenform und die konzeptionelle Idee der Anzeigen kommen gut an. Andererseits

haben etliche Befragte Einwfinde oder Kritikpunkte formuliert, die es noch etwas naher

darzustellen gilt in den Kapiteln 8 und 9.

Je nach Motiv wurden unterschiedlich haufig bestimmte Personenkreise als hauntsachliche

Adressaten der Anzeigen genannt. Es handelt sich hierbei vor allem um Raucher, aber auch

um Nichtraucher: le nach Motiv wurden einzelne Zielgruppen z.B. Kinder, jugendliche,

jungere Leute, die noch nicht richtig rauchen oder zur Zeit stark rauchen, Eltern usw. 6fter

als andere angefuhrt. Ei nzelheiten zu den vermuteten Adressatengruppen m6gen den ent-

sprechenden Tabellen entnommen werden.

(Vgl. Tabellen 10)

8. Erkennbarkeit der Thematik auf Anhieb

Auf den ersten Blick haben nur 17,5% erkannt, daB die Anzeigen das Thema "Rauchen" zum

Gegenstand haben. Am haufigsten wurde die Themati k von Mannern im Alter von 31-45

jahren erkannt.

Befragte mit Kindern (Raucher: 23,7%; Nichtraucher: 20%) meinten 6fter als andere, daB

man die Thematik "Rauchen" auf Anhieb erkennt < altere Befragte (25,4%) hhufiger als

jungere (9,5%), M:inner haufiger als Frauen >. Die spontane Themenwahrnehmung war bei

"Wagen" (42,9%) am hachsten, am niedrigsten bei "Eier" (4,8%).

(\/gl. Tabellen 11.1)



Am haufigsten wurde bemiingelt, daB das Bild keinen - auf den ersten Blick erkennbaren -

konkreten Bezug zum Thema "Rauchen" hat, ohne Text unverstandlich sei (32,7%). Das

Marchenmotiv, das andererseits sehr anspricht, stehe stark im Vordergrund und worde zu-

nachst an ganz andere Themen erinnern (20,2%). AuBerdem fehlt eine Kennung, die ad hoc

auf das Thema hinweist: Es sei keine Zigarette abgebildet (31,7%, Oberdurchschnittlich oft

bei "Tisch") oder ein rauchender Mensch - der Rauch des Drachen sei als thematische Ken-

nung zu unaufflillig (9,6%). Oberhaupt sei alles, was auf das Thema hinweist, zu klein - ge-

rade auch Slogan und Logo, das Wort "Rauch" (15,4%) - in der Oberschrift "Es war einmal

..." sei es auch nicht enthalten (5,8%). Der Text ist also'notwendig um das Thema zu er-

fassen (11,5%). Andererseits tauchten immer wieder textliche Verstandnisschwierigkeiten

bzw. Unklarheiten auf.

(\/gl. Tabellen 11.2)

Direkt unverstandlich waren die Texte exDlizit nur fur knapp 21% der Befragungspersonen.

Unbehagen artikulierten aber mehr Personen, wie wir aus den Antworten zu den verschiede-

nen offenen Fragen sehen konnten.

Wer in dieser Frage explizit von Unverstandlichkeit sprach, hatte vor al lem Schwierigkeiten

mit "Schatz": Die Botschaft sei nicht verstandlich, es sei nicht klar, was die Vergleiche aus-

sagen sollen - besonders "Schatze, die nicht nur aus Geld bestehen" (8). Man brauche aber

auch bei "Tisch" und "Wagen" zu lange, um den Text zu begreifen (7). Formal betrachtet

werden von einigen die Formulierungen als zu schwierig, wenig konkret, die Satze zu lang,

die Satzstellung als nicht optimal bezeichnet (8).

Insgesamt besteht for etliche eine gewisse Schwierigkeit, die Wortspiele und Aussagen in Zu-

sammenhang mit der bildlichen Darstellung und der Mlirchen-Nergangenheitsform "Es war

einmal ...", und "Ist das nicht marchenhaft" zu ubertragen auf die Gegenwartsproblematik.

-23-
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Das schuf Irritationen oder fuhrte vereinzelt dazu, dat& die Botschaft komplett falsch verstan-

den wurde.

(\/gl. Tabellen 19.1 und 19.2)

9. Verstandnis der Botschaft

Unsere Befragungspersonen hatten verschiedene Mdglichkeiten, die Botschaft der Anzeigen

in einzelnen Stufen wahrzunehmen:

1. spontan und aus der Erinnerung nach Durchblattern des Folders,

2. in Beschaftigung mit der Folderanzeige nach errteuter Vorlage des Folders,

3. nach Vorlage aller Anzeigen als "Linie".

Theoretisch konnten Wahmehmung und Verstandnis in Abhaingigkeit von Intensitat der Be-

schaftigungsstufen 1,2,3 auf verschieden abstrakten bzw. konkreten Ebenen stattfinden:

a) globaler thematischer Rahmen " Rauchen"

b) Generalthema "Nichtraucherschutz/Rucksichtnahme auf Nichtraucher"

c) motivspezifische Botschaften.

Die Chance, dat& die Botschaft motivspezifisch verstanden wird, war vor allem beim ersten

und zweiten Kontakt hoch. Nach Vorlage aller Motive muBte sich das Verstlindnis eigentlich

auf die Ebenen a) und b) bzw. Aspekte dieser Ebenen konzentrien, da erst hier mt;glich war,

die Intention der Gesamtkampagne zu verstehen.

Auf die erste spontane Wahmehmung/Erinnerung der Botschaft gehen wir an dieser Stelle

nicht mehr ein, da sie bereits in Kapitel 3 dargestellt wurde.
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Bei der intensiveren Betrachtung der Anzeigen nach erneuter Vorlage wurden i m wesent-

lichen vier Botschaften wahrgenommen. In der Regel dominieren die drei ersten, jedoch

motivspezifisch unterschiedlich stark:

a) Rauchen stort andere/Raucher sol ken auf Nichtraucher Rucksicht nehmen (6fters mit

Bezugen auf die jewei Is dargestellten Situationen)

b) Gegen Rauche*Man soil mit dem Rauchen aufhoren

c) Rauchen ist ungesund/gefahrlich

d) Rauchen ist (motivspezifisch mal mehr oder weniger haufig) aus bestimmten Grunden

nicht mehr zeitgema13/"out".

Diese verschiedenen Textbotschaften wurden - je nach Motiv - unterschiedlich haufig als

"zentrale Botschaft" der konkreten Anzeige verstanden.

a) Die Aspekte N ichtraucherschutz/St6rung von Nichtrauchern durch Raucher wurde vor

allem in den Motiven "H6hle", "Tisch" und - offenkundig mit sehr konkretem Erfahrungs-

hintergrund - bei "Wagen" genannt.

b) DaB man mit dem Rauchen aufh6ren sol 1, wurde als zentrale Botschaft immer wieder

artikuliert, vor allem aber bei "Schatz" und "Wagen".

c) Der Gesundheits4Schadlichkeitsasgekt wurde besonders bei den Motiven "H6hle" und

"Eier" wahrgenommen.

d) Rauchen als uberholte, nicht mehr zeitgemaBe Verhaltensweise vermittelten die Motive

in unterschiedlichem AusmaBe, vor allem aber "Schatz", "Tisch" und "Schule".

(Vgl. Tabellen 9 und 16)

.'



Auf die (offene) Frage nach der "gemeinsamen Botschaft aller Anzeigen" nach Vorlate al ler

Motive antworteten 52,4%, da8 es um "nicht (mehr)/weniger Rauchen" ginge. Diese Bot-

schaft lasen Raucher ilfter als Nichtraucher aus den Anzeigen. 22,2% hoben den Gesund-

heitsaspekt hervor. 20,6% sagten, es ginge um Rucksichtnahme auf Nichtraucher und 13,5%,

da8 es auch ohne Rauchen ginge/Rauchen sei nicht n6tig (Slogan). Rund 9% empfanden die

Botschaft als "Rauchen ist out, nicht mehr zeitgemt:8" - Nichtraucher 6fter als Raucher.

Knapp 5% meinten, man solle sich Gedanken uber das Rauchen machen.

(Vgl. Tabellen 18)

Das Verstandnis der Botschaft aller Anzeigen ist somit am haufigsten in Oberlappung von

globaler und generaler Ebene angesiedelt: Nicht mehr/weniger Rauchen kann/mu8 nicht den

Aspekt des Nichtraucherschutzes implizieren. Ebenso kann der Gesundheitsaspekt bezogen

auf Raucher und Nichtraucher gerichtet sein. Das Verst ndnis ist also eher vieldeutig und

durch verschiedene Aspekte der Gesamtthematik bestimmt, was andererseits in der Natur der

Sache liegt: Ohne Rauchen bzw. Raucher gabe es kein Problem. Soil die Botschaft nicht nur

auf die for Raucher schddlichen Auswirkungen orientiert sein (Botschaft: Gesundheit des

Rauchers), muB die "Zwangsdyade" Raucher - Nichtraucher ins Blickfeld geruckt werden.

Dies ist in der Kampagne unternommen und verstanden worden, von seiten der Befragten

allerdings nur teilweise in der klaren Formulierung der Intention "Nichtraucherschutz". Unter

Umst nden ki nnte dieser Aspekt in zukunftigen MaBnahmen noch starker betont oder deut-

licher ausgedruckt werden.

Andere Facetten der Dyade wurden ebenfalls hervorgehoben. Es hangteben von der Perspek-

tive ab. Da die intendierte Handlung letztlich vom Raucher eine Verhaltenstinderung fordert

und der Drache als Leitfigur ja auch diesen Teil der Dyade betont, werden Botschaft und

Zielgruppen 6fter auf die Perspektive des Rauchers hi n verstanden, seltener auf N ichtraucher

und aktives Handeln gegen Raucher/Rauchen.

-26-



-27-

Wie m6chten an dieser Stelle nochmals darauf hinweisen, daB

1.) das Thema aufgrund der gewahlten Form fur etliche nicht auf Anhieb erkennbar ist, was

aus unserer Sicht jedoch grunds tzlich keinen Nachteil bedeutet: Die Anzeige ist unge-

wahnlich und auffallig im Spektrum anderer Anzeigen, was der Sache dient, indem sie

Raucher und Nichtraucher aufmerksam macht.

2.) Allerdings sind dieTextbotschaften zum einen vielfaltig und zum anderen durch die Ver-

quickung mit der Marchenform und mit dem Medivm Anzeige nicht immer auf Anhieb

verstandlich. Die Texte sind in ihrer Aussagerichtung fur etliche zu kompliziert - zu

"sophisticated". Bei einigen Anzeigenmotiven haben bis zu fast 9% die Botschaft falsch

verstanden wie das Einzelbeispiel "man sollte nur in geschlossenen Raumen rauchen"

<"Hahle"> zeigt.

3.) Idee und formale Umsetzung halten wir grundsatzlich fur gut. Sie werden von den Be-

fragten weitgehend akzeptiert. Die Botschaften k6nnten jedoch noch eindeutiger und un-

mi Bverst:indlicher ausgedruckt werden, was mit dem Medium Anzeige wahrscheinlich

schwieriger zu bewerkstelligen ist als mit anderen Medien.

10. Bekanntheit und Gefallen des Mottos

Ein Drittel der Befragten hatte das Motto "Ohne Rauch geht's auch" schon vor der Befragung

einmal geh6rt oder gelesen.

Das Motto st8Bt vor al lem bei Nichtrauchern auf hohe Akzeptanz (M - 1.9), bei Rauchern

ist der Mittelwert schlechter (M - 2.6). Ober beide Gruppen betrachtet, I iegt er bei dem

guten Wert von M - 2.2.

Am kritischsten waren die Raucher mit Kindern (M - 2.7), die wahrscheinlich die gral&ten

pers6nlichen Legitimations- und Rationalisierungsprobleme fur ihr Verhalten haben durften,

.i·.-1
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wie sich auch aus anderen Fragen ablesen laBt.

(\/gl. Tabellen 27 und 28)

11. Logo

Signet in Verbindung mit Motto werden insgesamt mit M - 2.7 bewertet. Personen mit

Kindern urteilen schlechter als andere. Hhufiger wurde (in anderen Fragen) moniert, daB das

Logo insgesamt zu klein sei auf der Anzeige.

(\/gl. Tabellen 29)

12. Bekanntheit des Absenders

38,1 % aller Befragten war die "Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkldrung" bekannt. Auf

Nachfrage wurden vor allem themenorientierte MaBnahmen zu Aids (21), aber auch zu Rau-

chen und Drogen, seltener zu Alkohol, Schwangerschaft und anderen Themen genannt.

Manche verwechseln die BZgA mit dem Bundesgesundheitsminister, der auf Zigarettenpak-

kungen oder in Kinowerbung/auf Plakaten auf die gesundheitlichen Risiken des Rauchens

hinweist (10).

Manche nannten einzelne Medien wie Fernsehen, Zeitung, Infostand, Broschuren, Werbung

allgemein (9). Zehn Personen hatten pers6nlichen bzw. beruflichen Kontakt zur BZgA.

(\/gl. Tabellen 32.1 und 32.2)
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13. Akzeptanz der Kampagne

92,9% der Befragten befurworten es grundsatzlich, daB die BZgA die Offentlichkeit auf die

Problematik des Nichtraucherschutzes hinweist.

(\/gl. Tabellen 33.1)

Die Befurworter weisen zu 47% auf die Notwendigkeit der Aufklarung Ober die gesundheit-
lichen Gefahren des Rauchens generell hin. Knapp 30% halten Ma8nahmen speziell zum

Nichtraucherschutz fur wichtig. Beides hoben etwas 8fters jungere Leute hervor. 25,6% be-

tonten den Institutionenaspekt: Die Thematik geh6rte in den Zustandigkeits-/Aufgabenbereich
der BZgA; ein Teil (5,1%) bemerkte weiterhin, dat diese Beh6rde als offizielle Stelle glaub-

wurdig sei und Autoritat habe.

(Vgl. Tabellen 33.2)

Die wenigen (9), die die Aktion der BZgA nicht befurworteten, meinten einerseits, sie sei

nutzlos, erreiche niemanden (3), andererseits, das musse jeder selber wissen als freier Burger

(3) bzw. es sei schlieBlich bekannt, daB das Rauchen schadlich sei und Leute, die rauchen

wollten, lie8en sich auch nicht davon abhalten (3).

(\/gl. Tabellen 33.3)

71,4% aller Befragten meinen, da8 die gezeigte Anzeigenserie einen positiven Beitrag zum

aktiven Nichtraucherschutz leistet - dies sagten vor allem jungere Leute bis 30 jahre, Nicht-

raucher mit 76,2% 6fter als Raucher (66,7%).

(Vgl. Tabellen 35.1)



Die Skeptiker - knapp 29% der Gesamtpopulation - warfen speziell den verhaltensindernden

Aspekt bezogen auf Raucher und die Frage, inwieweit sich Raucher durch die Anzeigen an-

gesprochen fuhlen, als Problem auf. Manche finden sie zu harmlos, naiv, leicht, dem Thema

nicht angemessen. Hier konzentrieren sich nochmals Kritikpunkte bezuglich Pr ignanz, Deut-

I ichkeit der Botschaft, Text/Sprache u.a. anderer anzeigenspezifischer Aspekte.

(\/gl. Tabellen 35.2)

14. Einstellungen zum Umgang mit Rauchen und Rauchern

Wie sollte man aus Sicht der Befragungspersonen, die sich ja je zur Halfte aus Rauchern und

Nichtrauchern zusammensetzen, mit Rauchern und Rauchen im Alltag eigentlich unngehen 

An dieser Stelle konnten also beide Pole der Dyade ihre Perspektive des Problems ein-

bringen.

Zunkhst fil It auf, daB - zumindest in unserer Stichprobe - der Anteil von militanten Nicht-

rauchern, die verscharfte MaBnahmen gesetzlicher oder sozialer Kontrolle fordern, in der

Minderheit sind: Gut 11,1% fordern rigoros MaBnahmen in Form von Rauchverbot in Buros,

Restaurants, 8ffentlichen Gebauden usw. 6,3% pladieren fur einen intoleranteren Umgang

als bisher: Mit Druck wehren, sthrkeren Widerstand leisten als bisher, Nichtraucher-Rechte

8fter und verhementer gegen Raucher vertreten - Aussagen, die vor al lem von N ichtrauchern

(16), aber auch von Rauchern (6) gemacht wurden.

Eine wenifier rigorose, aber dennoch dezidierte Haltung im Umgang mit Rauchen/Rauchern

legen andere an den Tag: Man sol le einen Raucher klar, aber ohne Aggression darauf

aufmerksam machen, wenn er st6rt (11,1 %) bzw. nett und h6flich darum bitten, das Rauchen

einzustellen (3,2%).

Eine groBe Gruppe hob in dieser oder jener Hinsicht den Toleranzasgekt hervor: Tolerieren,

solange niemand geschidigtwird (14,3%) sagten hier 6fter die Raucher; Toleranz von beiden

Seiten war 8,7% der Raucher und Nichtraucher ein Anliegen. Oberwiegend Nichtraucher pia-
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dierten fur Tolerieren des Rauchens, wonschten sich abe mehr getrennte Zonen (15,1 %)

bzw. gaben dem Wunsch Ausdruck, dag Raucher von sich aus mehr Rucksicht auf Nichtrau-

cher nehmen sollten (11,9%). Funf Nichtraucher meinten, man solle Raucher verstehen und

versuchen, sie zur Einsicht zu bringen, daB Rauchen nicht alleine fur sie schtidlich ist.

12,7% aller befragten Raucher und Nichtraucher sahen das Problem sehr I iberal: leder sol le

tun, was er m6chte, so leben wie er meint. 14 Raucher wehrten sich gegen Diskriminierung:

Raucher seien auch Menschen' und sollten - wie Nichtraudher - in Ruhe gelassen werden.

(\/gl. Tabellen 30)

Ein ahnlich gemischtes Bild von Einstellungen hinsichtlich Sanktion/Restriktion, Toleranz

bzw. Liberalitat sehen wir auch in den Zustimmungs- bzw. Ablehnungshaltungen (7er-Skala)

gegenuber neun Statements , die Einstellungen und Umgang mit Rauchen/Rauchern erheben

sollten.

3 1. Frither war Rauchen "chic" und gehDrte dazu. Heute findet man das Rauchen einfach nicht

mehr gut.

2. Es gibt Menschen, die das Rauchen brauchen. Das sollte man akzeptieren.

3. Das Rauchen in 6ffentlichen Gel)auden sollte grunds:itzlich verboten werden.

4. Rauchen schadet der Gesundheit, aber wir sind so vielen schadlichen Umwelteinflussen

ausgesetzt, da8 es darauf auch nicht mehr ankommt.

5. Nichtraucher sollten unterstutzt werden, sich gegen Raucher durchzusetzen.

6. Raucher nehmen zu wenig Rlicksicht auf Nichtraucher.

7. Man sollte versuchen, Kinder maglichst fruhzeitig dahingehend zu beeinflussen, daB sie mit

dem Rauchen gar nicht erst anfangen.

8. Je mehr Rauchen in der Offentlichkeit verpilnt ist, umso eher geben die Leute das Rauchen

insgesamt auf.

9. Die Gesundheit aller Burger geht vor. Das mussen Raucher einsehen und sich in ihrem
Rauchbedurfnis zurucknehmen.

-31 -
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Deutlich wird, daB Raucher und Nichtraucher einzelnen Statements unterschiedlich stark

zustimmen oder sie ablehnen. Allerdings sind die Aussagen insgesamt eher im Mittelfeld,

selten an den huBeren Riindern der Skala angesiedelt, bis auf eine Ausnahme, bei der sich

Raucher und Nichtraucher einig sind und in hohem MaBe zustimmen: Die frohzeitige Ein-

fluBnahme auf Kinder und Jugendliche, daB sie mit dem Rauchen gar nicht erst anfangen,

wird von beiden stark befurwortet (M - 1.7 bzw. 1.8).

Im folgenden sei kurz auf die einzelnen Statements eingegangen:

DaB Rauchen nicht mehr "chicVout ist, st8Bt allgemein auf geteilte Meinungen (Raucher: M

= 3.8; Nichtraucher: M = 3.6), was aus unserer Sicht gesellschaftliche Wirklichkeit relativ

gut abbildet: Unsere Gesellschaft ist hinsichtlich Rauchkultur und Umgang mit Raucher,/ Rau-

chern im Umbruch. Bis in die 70er lahre hinein haftete dem Rauchen ein gewisses gesell-

schaftliches Selbstverst ndnis an, das man noch heute in Wiederholungen alter Fernsehspiele

oder Spielfilme aus dieser Zeit gut nachvollziehen kann. In den 80er und vor allem 90er

Jahren hat sich dies schrittweise und nachhaltig verandert. Rauchen wird nicht mehr allge-

mein als Verhaltensweise in sozialen Situationen akzeptiert. Es wird von immer mehr

Personenkreisen kritisch betrachtet oder abgelehnt, vor allem dann, wenn andere zwangs-

weise "mitrauchen" mussen. In manchen Gruppen ist Rauchen wirklich "out", "geh6rt nicht

dazu", stigmatisiert den Raucher als schwachen, willenlosen Menschen. In vielen Gruppen

wird Rauchen nur in MaBen bzw. in bestimmten sozialen Situationen akzeptiert. Andererseits

wird nach wie vor viel geraucht.

"Rauchen ist out" ist sicherlich eine sinnvolle regulative Idee fur zukunftige Verhaltens-

images, die wohl von einem GroBteil der Bevdlkerung geteilt werden k6nnen. Heute ist

diese Haltung als Einschitzung der Stimmungslage oder als echte Oberzeugung erst bei

einem Teil festzustel len - in unserer Stichprobe waren es aber immerhin 28,6% der befragten

Raucher und 42,9% der Nichtraucher, die hier im harten Bereich (Skalenwerte 1 und 2) zu-

stimmten.

Den Aspekt der Rucksichtnahme auf N ichtraucher erhoben wir aus verschiedenen Perspek-

tiven uber die Statements 5,6 und 9: Die Forderung, Nichtraucher sollten in der Durchset-
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zung ihrer Interessen gegenuber Rauchern unterstutzt werden, bejahten Nichtraucher (M =

3.0) 6fter als Raucher (M - 4.5). Die Meinung, daB Raucher zu wenig Rucksicht auf Nicht-

raucher nehmen, haben Raucher (M = 3.6) 6fter abgelehnt als Nichtraucher (M = 2.7). Auch

die Einsicht, daB eine Einschr nkung des Rauchbedurfnisses im Sinne der Gesundheit aller

Burger notwendig ist, wurde von Nichtrauchern (M = 2.4) htiufiger geteilt als von Rauchern

(M - 3.4). Trotz dieser - nachvollziehbaren Meinungsunterschiede - bleibt festzuhalten, daB

bezuglich aller drei Thesen Schnittmengen zwischen beiden Gruppen bestehen - etliche

Raucher teilen diese Einstellungen, auch wenn sie selbst (noch) rauchen.

Eine grundsatzlich rigorosere Einschatzung des Umgangs mit Rauchern bzw. dem Rauchen

sollten die Statements 3 und 8 messen: Rauchen sollte in 6ffentlichen Gebauden grundsatz-

lich verboten werden - also der legalistische Zugriff auf die Problematik - trennte denn auch

Raucher (M - 3.9) von Nichtrauchern (M - 2.6) in der Zustimmung. Auch die Vermutung,

daB durch Verbote bzw. soziale Achtung des Rauchens in der Offentlichkeitdas Rauchen ins-

gesamt weniger werden wird, wurde 6fter von Nichtrauchern (M - 3.4) als von Rauchern

(M - 4.2) ausgesprochen: Wir mochten nochmals darauf hinweisen, da8 Raucher und Nicht-

raucher zwar - je vor ihrem Interessenhintergrund - 6fter zustimmen bzw. ablehnen, aber ins-

gesamt durchaus auch die je andere Perspektive einbeziehen.

Allerdings ist noch eine dritte Grugge von Grundorientierungen zum Thema "Rauchen" aus-

zumachen, die sich durch Zustimmung bzw. Ablehnung der Statements 2 und 9 charakteri-

sieren laBt: Akzeptanz gegenuber der vermeintlichen Notwendigkeit zum Rauchen einerseits

und Relativierung der gesundheitlichen Schaden durch das Rauchen angesichts anderer

schidigender Umwelteinflilsse andererseits.

Der These, daB manche Menschen das Rauchen brauchen und daB dies einfach akzeptiert

werden sollte, stimmten vor allem die Raucher (M - 2.3) zu, was naheliegend ist, aber

immerhin auch etliche Nichtraucher (M - 3.9).

Von beiden Gruppen eher abgelehnt wird jedoch die Aussage, wir seien so vielen, verschie-

denen, sch:idigenden Umwelteinflussen ausgesetzt, daB es auf das Rauchen auch nicht mehr

ankomme - eine htiufiger von Rauchern eingesetzte Rational isierungsstrategie. Abgelehnt wur-
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de sie vor allem von Nichtrauchern (M = 5.4), aber auch von vielen Rauchern (M - 4.2).

(\/gl. Tabellen 31 und 31.1 bis 31.9)

15. Vermutete Wirkung der Anzeigen

Gegen Ende des Interviews wollten wir nochmals explizit von den Befragungspersonen wis-

sen, inwieweit und in welcher Hinsicht sie eine Wirkung der Anzeigen vermuten. Wir gaben

zehn Aspekte einer m8glichen Wirkung vor (Kartchensatz) und baten um eine skalierte Be-

urteilung von 1 ("trifft voll und ganz zu") bis 7 ("trifft ganz und gar nicht zu").

Zwei Aspekte wurden von einem hohen Antei I der Befragten als m8gliche Wirkungen vermu-

tet:

• Die Anzeigen liefern Diskussionsstoff fur Eltern und Kinder (Raucher: M = 3.0; Nicht-

raucher: M - 2.6)

• Die Anzeigen helfen Kindern und jugendlichen gegenuber rauchenden Eltern oder Er-

wachsenen, ihre Meinung besser auszudrucken (Raucher: M - 3.3; Nichtraucher: M -

3.2).

Etwas weniger, aber immer noch uberwiegend Zustimmung erfuhren andere Wirkungs-

aspekte:

• Die Anzeigen stutzen selbstkritische Oberlegungen von Rauchem, die sich Gedanken uber

ihr Rauchverhalten machen (Raucher: M - 3.6; Nichtraucher: M - 3.3)

• Die Anzeigen geben Rauchern Denkanst6Be (Raucher M = 3.7; Nichtraucher: M = 3.5)

• Die Anzeigen rucken das Thema "N ichtraucherschutz "starker als bisher ins 6ffentl iche

BewuBtsein (Raucher: M - 3.8; Nichtraucher: M - 3.3)

• Hinsichtlich der Frage, inwieweit die Anzeigen Argumentationshilfen fur Nichtraucher

bieten, waren sich Raucher 6fter unsicher (Raucher: M - 4.2; Nichtraucher M = 3.7).



Nur ein kleinerer Teil geht davon aus, daB die Anzeigen die Anforderung von schriftlichen

Informationen bei der BZgA anregen - sicher nicht zuletzt deshalb, weil die Bestel ladresse

wenig auffallig ist/eine Telefonnummer fehlt und die Anzeige in dieser Hinsicht auch wenig

appellativen Charakter hat (Raucher: M - 5.8; Nichtraucher: M = 5.0).

Ambivalent bzw. skeptisch waren die Befragten hinsichtlich direkter und konkreter Wir-

kungen auf Raucher und deren Verhalten bzw. deren Auseinandersetzung mit dem Thema:

Sensibilisierungfur mehr Rucksichtnahme auf Nichtraucher (M - 4.O bzw. 4.1), weitere Be-

schaftigung der Raucher mit dem Thema (M - 4.5 bzw. 4.3).

(\/gl. Tabellen 34 und 34.1 bis 34.10)

Bemerkt werden soil hierzu folgendes: Einerseits ist es schwer, aufgrund eines ersten Ein-

druckes bzw. einer ersten "Kontakterfahrung" (G.H. Mead) mit einem neuen Objekt/Produkt

magl iche Wirkungen abzuschatzen. Sowohl die Befragten als auch wir als Forscher, die

deren Aussagen betrachten und interpretieren, bewegen sich im Bereich der Vermutungen.

Nichtsdestoweniger weisen die Antworten Tendenzen auf, von denen wir meinen, daB sie

unabhangig von genauen Prozentwerten aussagekrtiftig sind fur m6gliche Wirkungen der

Kampagne in ihrer AnfangSDhase und nur auf Basis des Mediums Anzeige:

• Raucher und Nichtraucher sehen m6gliche Wirkungen vor al lem in der Auseinanderset-

zung mit dem Thema bzw. im anregenden, appellativen und diskursiv-kommunikativen

Bereich, weniger i m direkt verhaltenswirksamen Bereich i m Sinne einer Verhaltenstinde-

rung.

• Nichtraucher schtitzen die Wirkung der Kampagne hinsichtlich der Zielrichtung "Nicht-

raucherschutz" tendenziell positiver ein als Raucher.
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V. RESOME

• Die Anzeigen sind ungewi hnlich und durchaus auffallend. Marchenform und Bildmotiv

machen aufmerksam und heben sich von anderen Anzeigen ab. Al lerdings ist auf Anhieb

nicht fur jeden das Thema der Anzeige bzw. die Botschaft der Anzeige erkennbar, was

jedoch dem Anliegen - m6glichst viele Raucher und Nichtraucher zu erreichen - nicht

grundsdtzlich im Wege stehen mu8.

• Dem Verstandnis der Thematik bzw. der Botschaft stehen jedoch auch auf den "zweiten

Blick" einige Widerstande entgegen:

- Der Text ist fur etliche zu kompliziert, vieldeutig, nicht klar in seinem Bezug auf

Headline, Bild, Generalbotschaft der verschiedenen Motive und bisweilen auch Spezial-

botschaft der einzelnen Motive.

- Alle Anzeigenelemente, die auf das globale Rahmenthema "Rauchen" oder auf das

Generalthema "Nichtraucherschutz/mehr Rucksichtnahme auf Nichtraucher" hinweisen,

sind zu unauff illig: Der Rauch des Drachens ist nicht immer gut erkennbar; "Das Mdrchen

uber ..." ist zu klein; der Text ist typographisch zu klein geschrieben; vor allem das Logo

"Ohne Rauch geht's auch" mit dem Drachen und dem Bestellhinweis auf Materialien zur

Fdrderung des Nichtrauchens ist zu unauffallig.

• Miirchenform als Rahmenform und die gesamte Kommunikationsstrategie des nicht Zu

moralisierenden Hinweisens auf eine ernsthafte Thematik kamen insgesamt recht gut an.

• Die Grundintention des Kommunikationskonzepts deckt sich weitgehend mit Grund-

orientierungen von Rauchern und Nichtrauchern zu der Frage, wie man mit Rauchen und

Rauchern umgehen soil.

• Der Drache wird uberwiegend als Drache erkannt und wird von Rauchern und

Nichtrauchern wohlwollend als "Rauchertypus" akzeptiert.



• Die Ansprache von Rauchern und Nichtrauchern in einer Anzeige zum Rahmenthema

"Rauchen" und dem Generalthema "Nichtraucherschutz/Rucksichtnahme von Rauchern

auf Nichtraucher" halten wir auf Basis der Untersuchung fur richtig und der Botschaft

angemessen. In unserer Stichprobe rief dies keine nennenswerten Widersttinde hervor.

• Die Kampagne wird von mehr als 71% der Befragten als positiven Beitrag zum aktiven

Nichtraucherschutz gewertet und fast 93% befurworten, daB die BZgA die Offentlichkeit

auf diese Problematik aufmerksam macht.

• Hinsichtlich der m6glichen Wirkung der Anzeigen stehen Argumentationshilfen und

Kommunikationsansatze/Diskussionsstofffur Kinder/Jugendliche und Erwachsene (Raucher

und Nichtraucher) im Vordergrund. Auch glauben viele, daB das Thema "Nichtraucher-

schutz" durch die Kampagne sthrker ins 6ffentliche BewuBtsein geruckt wird und die

Anzeigen die Auseinandersetzung mit der Thematik bef6rdern. Direkte Wirkungen hin-

sichtl ich des Rauchverhaltens erwartet man seltener.

Unter dem Gesichtspunkt zukunftiger Ma8nahmen bzw. einer Optimierung der getesteten

Anzeigen geben wir folgendes zu bedenken:

e Die Anzeigenelemente, die das Rahmenthema "Rauchen" bzw. die Generalbotschaft

"Farderung des Nichtrauchens" inhaltlich oder formal tragen, sol Iten starker hervor-

gehoben werden.

e Der Aspekt "Nichtraucherschutz" kannte inhaltlich stirker betont werden, soweit dies

erforderl ich erscheint. Der Transfer auf die Problematik hin fi ndet statt, wie wir in Kapitel

9 dargelegt haben, allerdings mit verschiedenen Facetten und Perspektivhaltungen. Hier

muB entschieden werden, was vor allem vermittelt werden soil und dies textlich und

formal entsprechend umgesetzt werden.

• Die Texte sollten hinsichtlich der nicht der Sache dienlichen oder potentiell irritierenden

Botschaften i n Form von Wortspielen etc. entschlackt werden und insgesamt verstandl icher

und eindeutiter bezogen auf a) Motivbotschaft und b) Generalbotschaft werden. Sie

-37-
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sollten auch fur weniger gehobene Bildungsschichten gut verstandlich sein.

Mi glicherweise ist das Informationsmedium Anzeige hierfur zu statisch und eine mehr

bewegte Form der Darstellung leichter verstindlich. Hier k6nnte der Drache als thematischer

Tr ger stirker airieren und auffallen. Die Marchenform b6te sich geradezu an durch eine

marchenhafte Handlung, die durch einen Erzihler unterbrochen bzw. kommentiert wurde.

Wortwitz und Ironie kijnnten in dieser Form wahrscheinlich direkter und eindeutiger die

Botschaft vermitteln und eine ad quate Zielgruppenansprache leisten.

4
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VI. SOZIODEMOGRAPHISCHE MERKMALE

1. Bildung und Beruf

Die befragten Personen hatten uberdurchschnittlich oft Abitur bzw. sogar einen Hochschulab-

schluB. Man muB also bei der Interpretation der Erkennungs-, Verstandnis-, bzw. Text-

schwierigkeiten berucksichtigen, daB es sich nicht um uberwiegend einfache, sondern um

tendenziell gehobenere Bildungsschichten handelte, die dennoch Verstandnisprobleme

hatten.

Berufsspezifisch waren Angestellte und Beamte auf der einen Seite und Studenten/Schuler/

Auszubildende (quotenbedingt) auf der anderen Seite die quantitativ starksten Gruppen

innerhalb der Stichprobe. Arbeiter, Freiberufler/Selbstandige und Hausfrauen/-manner waren

seltener vertreten. Fast 10% waren zur Zeit ohne Arbeit.

(Vgl. Tabellen 36 und 37)

Knapp 12% der Befragten lebten allein und 13,5% lebten in Zwei-Personen-Haushalten. Fast

drei Viertel wohnten in Drei-Personen Haushalten (43,7%) bzw. graBeren Haushalten (31 %).

Bei Befragten mit Kindern unter 15 Jahren uberwiegt die klassische Kleinfamilie mit einem

Kind.

(Vgl. Tabellen 39 und 40)

2. Raucherverhalten

Innerhalb unseres Samples war zum Zeitpunkt der Befragung jeder Zweite ein aktiver

Raucher (ebenfalls quotenbedingt). 42,1% der Befragten gaben an, nie geraucht zu haben

und knapp 8% haben das Rauchen aufgegeben.

42./

: i...
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Bei jenen zehn Personen, die mit dem Rauchen aufgeh6rt hatten, lag der Zeitpunkt des Auf-

hdrens - bis auf eine Ausnahme (vor mehr als drei Monaten) - 1 inger als ein Jahr zuruck.

Schwache Raucher (bis zu 5 Zigaretten pro Tag) waren zu 20,6% vertreten. Insgesamt 34,9% 1

1
rauchten 6-15 Zigaretten. 28,6% rauchten 16-20 Zigaretten. Ein kleinerer Teil kann als "starke

Raucher" mit 21 bis 50 Zigaretten pro Tag beschrieben werden.

(\/gl. Tabellen 38.1, 38.2 und 38.3)



TABELLEN



Tabelle

Basis:

1 Erinnerte Anzeigen
Frage 2.1
Mehrfachnennungen

Arbeitsamt......... ............

Stuyvesant........................

Fernet Branca........ ....'........

Obsession .........................

Es war einmal ..."...............

Perrier...........................

Olheizung.........................

Apotheke ..........................

Rover.............................

Idee Kaffee..........:....········

Andere............................

Keine Angaben

Gesamt

68
54.0

90
71.4

65

51.6

80
63.5

61
48.4

71
56.3

42
33.3

56
44.4

83
65.9

63
50.0

18
14.3

BP - absc
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne I mit ohr
nder Gesamt Kinder Kinc

29 18 11
46.0 47.4 44.0

47 27 20
74.6 71.1 80.0

38 23 15
60.3 60.5 60.0

37 24 13
58.7 63.2 52.0

36 22 14
57.1 57.9 56.0

34 19 15
54.0 50.0 60.0

20 13 7

31.7 34.2 28.0

30 19 11
47.6 50.0 44.0

41 25 16
65.1 65.8 64.0

32 17 15
50.8 44.7 60.0

12.7
35

7.9 20.0

39 16 2
61.9 64.0 60.

43 17 2
68.3 68.0 68.

27 10 1
42.9 40.0 44.

43 20 2
68.3 80.0 60.

25 12 1
39.7 48.0 34.

37 14 2
58.7 56.0 60.

22 6 1
34.9 24.0 42.

26 9 1
41.3 36.0 44.

42 16 2
66.7 64.0 68.

31 12 1'
49.2 48.0 50.

10 5
15.9 20.0 13.:

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25

..

.....................



Tabelle

Basis:

1 Erinnerte Anzeigen
Frage 2.1
Mehrfachnennungen

Arbeitsamt...

Gesamt

............... 68
54.0

Stuyvesant.............

Fernet Branca..

Obsession.......................

"Es war einmal . ."...............

Perrier...

Olheizung........

Apotheke....

Rover.......

Idee Kaffee...

Andere.............

90

71.4

65
51.6

80

63.5

61
48.4

.... 71
56.3

42

33.3

56

44.4

83

65.9

.............. 63

50.0

Keine Angaben.....................

18

14.3

32 17 15

50.8 51.5 50.0

49 27 22
77.8 81.8 73.3

33 17 16

52.4 51.5 53.3

42 21 21

66.7 63.6 70.0

27 9 18

42.9 27.3 60.0

33 17 16

52.4 51.5 53.3

24 11 13

38.1 33.3 43.3

27 13 14

42.9 39.4 46.7

44 25 19
69.8 75.8 63.3

30 17 13
47.6 51.5 43.3

12 5 7

19.0 15.2 23.3

BP - absolut
BP - prozentual

36 14 22
57.1 46.7 66.7

41 20 21

65.1 66.7 63.6

32 16 16

50.8 53.3 48.5

38 16 22

60.3 53.3 66.7

34 17 17

54.0 56.7 51.5

38 20 18

60.3 66.7 54.5

18 8 10
28.6 26.7 30.3

29 10 19
46.0 33.3 57.6

39 22 17

61.9 73.3 51.5

33 13 20

52.4 43.3 60.6

64
9.5 13.3

2
6.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

..........



Basis:

1 Erinnerte Anzeigen
Frage 2.1

Mehrfachnennungen

Arbeitsamt........................

Stuyvesant........................

Fernet Branca.....................

Obsesslon...............,.........

„

Es war einmal ... ...............

Perrler...........................

Olheizung.........................

Apotheke..........................

Rover.............................

Idee Kaffee

Andere

Keine Angaben

Gesamt

68
54.0

90

71.4

65
51.6

80
63.5

61
48.4

71
56.3

42
33.3

56
44.4

83
65.9

.... 63
50.0

.... 18
14.3

BP - abso
BP - prozent

VORGELEGTE ANZEIGE
Hahle Schatz Tisch Eier  Schule Wage

14 11 9 9 15 1
66.7 52.4 42.9 42.9 71.4 47.

13 17 16 13 16 1
61.9 81.0 76.2 61.9 76.2 71.

10 10 11 12 11 1
47.6 47.6 52.4 57.1 52.4 52.

13 12 ' 15 1'1 15 1
61.9 57.1 '71.4 ·52.4 71.4 66.

14 9 7 12 13
66.7 42.9 33.3 57.1 61.9 28.

14 12 14 8 9 1
66.7 57.1 66.7 38.1 42.9 66.

8 12 6 5 7
38.1 57.1 28.6 23.8 33.3 19.1

7 10 9 9 10 1

33.3 47.6 42.9 42.9 47.6 52.,

11 13 16 15 11 1
52.4 61.9 76.2 71.4 52.4 81.1

10 11 11 9 11 1
47.6 52.4 52.4 42.9 52.4 52.,

753'
33.3 23.8 14.3 14.:

Tabelle

126 21 21 21 21 21 2

...................

........................

.....................



Tabelle

Basis:

2 Besonders auffallige Anzeigen
Frage 2.2
Mehrfachnennungen

Arbeitsamt.

Gesamt

·,· 16
12.7

Stuyvesant...... ....

Fernet Branca.... ...........

Obsession...... .......

"Es war einmal . "....... .....

Perrier...

Olheizung..

Apotheke...

Rover.......

Idee Kaffee...

10
7.9

17
13.5

40

31.7

32
25.4

32
25.4

•••••. 5
4.0

··· 10
7.9

9
7.1

3
2.4

Andere...
1.6

Keine Angaben ·· 6
4.8

6

9.5

5
7.9

15
2.6 20.0

3

7.9
2

8.0

844

12.7 10.5 16.0

17 11 6

27.0 28.9 24.0

18 9
28.6 23.7

9

36.0

18 10 8

28.6 26.3 32.0

2

3.2

4

6.3

2

5.3

3

7.9

55
7.9 13.2

1

1.6

3
4.8

1
2.6

2

5.3

1

4.0

1

4.0

BP - absoTut
BP - prozentual

10 5 5
15.9 20.0 13.2

5

7.9
14

4.0 10.5

936
14.3 12.0 15.8

23 11 12

36.5 44.0 31.6

14 8 6

22.2 32.0 15.8

14 5 9

22.2 20.0 23.7

3

4.8

1

4.0

64
9.5 16.0

4

6.3

2
3.2

2

3.2

3

4.8

1

4.0

2
8.0

1

4.0

2

5.3

2

5.3

4

10.5

1

2.6

2

5.3

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne

Ges,mt Kinder Kinder Gesamt|Ki,·,der Kied,r

126 63 38 25 63 25 38

....................

...................



Tabelle

Basis:

2 Besonders auffallige Anzeigen
Frage 2.2
Mehrfachnennun9en

Arbeitsamt...

Stuyvesant........................

Fernet Branca.....................

Obsession.........................

I „Es war einmal ... ...............

Perrier...........................

Olheizung.........................

Apotheke..........................

Rover.............................

Idee Kaffee.......................

Andere............................

Keine Angaben.....................

Gesamt

16

12.7

10
7.9

17
13.5

40'
31.7

32
25.4

32
25.4

5

4.0

10
7.9

7.1

3

2.4

2
1.6

6
4.8

BP - abso
BP - prozent

31 BIS 45 JAHRE
eib- mann-

ich Gesamt lich

954
14.3 15.2 13.3

7
11.1

25
6.1 16.7

10 7 3
15.9 21.2 10.0

22 12 10
34.9 36.4 33.3

14 5 9

22.2 15.2 30.0

18 7 11

28.6 21.2 36.7

2
3.2

3
4.8

3
4.8

1
1.6

1
1.6

2
3.2

2

6.1

1
3.0

3

9.1

1
3.0

1
3.0

2

6.7

1

3.3

1
3.3

7

11.1

3
4.8

wei
lic

1

3.3 18..

2
6.7

75·
11.1 16.7 6.

18 5 8 li
28.6 26.7 30.:

18 10 '

28.6 33.3 24.:

14 6

22.2 20.0 24.:

3
4.8

1

11.1

65
9.5 16.7

2
3.2

1
1.6

1
3.3

43
6.3 10.0

20 BIS 30 JAHRE
mann- w

Gesamt lich 1'

126 63 33 30 63 30 3

3.

9..

21.:

3.(

6.

3.C



Tabelle

Basis:

2 Besonders auff811 ige Anzeigen
Frage 2.2

Mehrfachnennungen

Gesamt

Arbeitsamt..... ........... 16

12.7

Stuyvesant...... 10

7.9

Fernet Branca.. 17
13.5

Obsession......................... 40

31.7

"Es war einmal .

"

Perrier...

32
25.4

··· 32
25.4

Olheizung...

Apotheke.... ................

Rover..... ...................

Idee Kaffee......... ...........

Andere.......

5

4.0

10

7.9

9

7.1

3

2.4

·•· 2
1.6

Kelne Angaben..................... 6

4.8

BP - absolut
BP - prozentual

VORGELEGTE ANZEIGE
H6hle Schatz Tisch Eier Schule Wagen

254

9.5 23.8 19.0

1
4.8

3

14.3

1

4.8
2

9.5

26
9.5 28.6

23
9.5 14.3

2
9.5

24
9.5 19.0

2

9.5
2

9.5

786586
33.3 38.1 28.6 23.8 38.1 28.6

5 7 3 10 5

23.8 33.3 14.3 47.6 23.8

965

42.9 28.6 23.8

1

4.8

2

9.5

1

4.8

1
4.8

1

4.8

1

4.8

2
9.5

264
9.5 28.6 19.0

13

4.8 14.3

23
9.5 14.3

1
4.8

1
4.8

2

9.5

1
4.8

1

4.8

2

9.5

1

4.8

1

4,8

1

4.8

2

9.5

4

19.0

2

9.5

126 21 21 21 21 21 21

....

.............



Tabelle

Basis:

3 Erinnerung an Testanzeige
Frage 3

Gesamt

Spontan erinnert.................. 61

48.4

Auf Nachfrage erinnert............ 33
26.2

Gar nicht erinnert................ 32

25.4

Kelne Angaben

Tabelle 3

Basis:

Erinnerung an Testanzeige
Frage 3

Spontan erinnert..................

Auf Nachfrage erinnert............

Gar nicht erlnnert................

Keine Angaben.....................

Gesamt

61
48.4

33
26.2

32
25.4

36 22 14

57.1 57.9 56.0

14 6 8
22.2 15.8 32.0

13 10 3

20.6 26.3 12.0

27 9 18
42.9 27.3 60.0

18 10 8
28.6 30.3 26.7

18 14 4
28.6 42.4 13.3

BP - absc

BP - prozent

25 12 1

39.7 48.0 34.

19 8 1

30.2 32.0 28.

19 5 1
30.2 20.0 36.

BP - abso
BP - prozent

34 17 1
54.0 56.7 51.

15 8
23.8 26.7 21.

14 5
22.2 16.7 27.

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohn

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kind

126 63 38 25 63 25 3

1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann-1 wei

Gesamt lich lich Gesamt lich   llc

126 63 33 30 63 30 3



Tabelle

Basis:

3 Erinnerung an Testanzeige
Frage 3

BP - absolut
BP - prozentual

VORGELEGTE ANZEIGE
Gesamt Hahle Schatz Tisch Eier Schule Wagen

Spontan erinnert.................. 61

48.4

Auf Nachfrage erinnert............ 33
26.2

Gar nlcht erinnert................ 32
25.4

Keine Angaben..

14 9 7 12 13 6

66.7 42.9 33.3 57.1 61.9 28.6

378546
14.3 33.3 38.1 23.8 19.0 28.6

456449
19.0 23.8 28.6 19.0 19.0 42.9

126 21 21 21 21 21 21



Tabelle

Basis:

4 Spontanes Gefallen der Testanzeige
Frage 4 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)

Mittelwert

Sehr gut...

Gut..

Tells/tells.......................

Weniger gut.......................

Gar nicht gut............

Keine Angaben...

Gesamt

13

13.8

32

34.0

23
24.5

19
20.2

6

6.4

1

1.1

5

10.0

14

3.6 18.2

17 11 6
34.0 39.3 27.3

11 8 3
22.0 28.6 13,6

14 6 8
28.0 21.4 36.4

3

6.0

2
7.1

1
4.5

BP - abs,
BP - prozen·

84
18.2 20.0 16,

15 6
34.1 30.0 37,

12 7
27.3 35.0 20,

52
11.4 10.0 12.

3

6.8

1

2.3

1

5.0

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Ges,mt | Ki„def| Kt.,

94 50 28 22 44 20

2.7 2.9 2.9 2.8 2.5 2.5 2

8.

4.



Tabelle 4 Spontanes Gefallen der Testanzeige
Frage 4 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)

BP - absolut
BP - prozentual

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- mann-

Gesamt Gesamt lich 17"tk- Gesamt lich 1,"t:-
Basis: 94 45 19 26 49 25 24

Mittelwert 2.7 2.7 2.6 2.7 2.8 3.0 2.5

Sehr gut... 13 7 2 5 6 3 3
13.8 15.6 10.5 19.2 12.2 12.0 12.5

Gut... 32 15 8 7 17 6 11
34.0 33.3 42.1 26.9 34.7 24.0 45.8

Teils/teils..... 23 11 5 6 12 6 6
24.5 24.4 26.3 23.1 24.5 24.0 25.0

Weniger gut..... 19 10 3 7 9 6 3

20.2 22.2 15.8 26.9 18.4 24.0 12.5.

Gar nicht gut... 6 2 1 1 4 3 1

6.4 4.4 5.3 3.8 8.2 12.0 4.2

Keine Angaben... 1 1 1

1.1 2.0 4.0



Tabelle 4 Spontanes Gefallen der Testanzeige
Frage 4 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)

BP - absc
BP - prozent

 Ges.,4   VORGELEGTE ANZEIGE
Hahle Schatz Tisch Eier Schule Wage

Basis: 94 17 16 15 17 17 1

Mittelwert 2.7 2.5 2.6 2.8 2.3 2.9 3.

Sehr gut... 13 2 2 3 4 1
13.8 11.8 12.5 20.0 23.5 5.9 8.

Gut... ...... 32 7 7 4 5 6
34.0 41.2 43.8 26.7 29.4 35.3 25.

Teils/teils..... ................. 23 6 3 2 5 5
24.5 35.3 18.8 13.3 29.4 29.4 16.

Wenlger gut... .................... 19 2 4 52 4
20.2 11.8 25.0 33.3 11.8 23.5 16.

Gar nicht gut.. .............. 6 1 1

6.4 6.7 5.9 33.

Keine Angaben... ....... 1 1
1.1 5.9



Tabelle 5.1 Erinnerungen an Anzeige
- Hahle -

Fra9e 5.1 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)
Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Comic, Cartoon, Zeichentrick......
Steinzeitfiguren, H5hlenmenschen..

Viel Text, (zu) langer Text.......
Drache............................
Dinosaurier.......................
Tal mit H6hle, "hahlenmaBig"......
Marchenhafte Form.................

Ein Mann/zwei Manner..............
Bild mit Baren und Menschen.......

Rauch, der aus der H6hle kommt....
Rauchender Drache in der Hahle....
Zwei Menschen kommen aus einer
Hahle gerannt.....................
Man kann ohne Rauch auskommen und
trotzdem seinen SpaB haben........
Bunte Zeichnung...................
"Fruher ging es auch ohne Rauch"..

"Ohne Rauch geht's auch"..........

Aufforderung, den Text darunter zu

lesen.............................

Keine Angaben..

Gesamt

17
41

9

17

BP - absolut

8

24

RAUCHER NICHTRAUCHER

8 3 5

1 4 3

4 4

4 2 2

3 2 1

2 2

2 1 1

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 5.1 Erinnerungen an Anzeige
- Schatz -

Frage 5.1 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)
Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Marchenhafte Form........ .........

(Feuerspuckender) Drache..........
SchloB............................

Drache, der einen Schatz halt.....

Dinosaurier.......................
Wald, Urwald, Landschaft..........
"Ohne Rauch geht's auch"..........

Bunt, Farbenfroh...... ............

Tiere.......................

Langerer Text.....................
"Ohne Rauch geht's nicht".........
Erinnert an Klnderbuch............
Es war einmal..."................

PaBt nicht ins Bild, well mit Mar-
chen noch nie geworben wurde......
Manner............................
Rauchwolken.......................
Comic.............................
Gnom..............................
Es ist schon lange her, daB man

Leute mit Rauchen beeinflussen
konnte............................

Keine Angaben...

Gesamt

16
38

8

17

8

21

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

7 4 3

4 1 3

3 3

3 1 2
3 1 2
3 1 2
2 1 1
2 1 1
1 1
1 1
1 1
1 1

1 1

1 1
1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

..............



Tabelle 5.1 Erinnerungen an Anzeige
- Tisch -

Frage 5.1 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)
Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Braten, Schwein...................
Text..............................
Zeichnung, Comic..................
Marchenhafte Form.................

Leute am Tisch....................
Buntes Bild.......................
"Es war einmal..."................
Tiere an einem Tisch..............
Etwas mit Tieren..................
Drache............................
Dinosaurier.......................
Drache Ober einem Tisch, der eine
Rauchwolke verbreitet.............
FrOher muBten die Leute rauchen,
heute kann man es sich sparen.....
Klein geschriebener, schwer ver-

standlicher Text..................

Qualm.............................

Kleine, lustige Geschichte........
"Ohne Rauch geht's auch"..........
"Von der Notwendi 9keit des Rau-

chens'............................
Farben wie im Comic...............
Man versucht, sich durch Rauchen
Geltung zu verschaffen............
Emblem rechts unten...............
GroBer Kreis von Mannern..........

Hund mit einem Knochen im Maul....
Dicke Menschen....................

Keine Angaben..

Gesamt

15

35
7

14

BP - absolut

8

21

RAUCHER NICHTRAUCHER

3 2 1

3 2 1

3 1 2
2 2
2 2

2 1 1

2 1 1

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1



Tabelle 5.1 Erinnerungen an Anzeige
- Eier -

Frage 5.1 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Drache............................
Qualm (verjagt Geier).............
Drache/Dinosaurier auf Eiern......

(Viel) Text.......................
Marchenhafte Form.................

(Zwei) Drache(n) auf einem Turm...
Drache auf einem Berg.............
Dinosaurier auf einer Burg........
Die Eltern sollten sich anstren-
gen, die Kinder vor dem Rauchen zu

schotzeh......... .................

Adler, der etwas im Maul hat......
"Ohne Rauch geht's auch"..........
Photo mit Text, darunter irgend-
ein Slogan gegen Rauchen..........
Auffallig, well es "eine andere
Art von Werbung" war..............

2 Raben, die wegfliegen...........

Keine Angaben...

Gesamt

17
26

11

18

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

6

8

6 6
3 3

3 2 1

2 1 1

2 1 1

2 1 1

1 1
1 1

1 1
1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

......... 2 1 1



Tabelle 5.1 Erinnerungen an Anzeige
- Schule -

Frage 5.1 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)
Mehrfachnennun9en

Basis:

Nennungen:

(Schane) Zeichnung, Comic.........
Marchenhafte Form.................

"Ohne Rauch geht's auch"..........

"Gegen Rauchen"...................
Man erkennt auf den ersten Blick,
worum es geht.....................
(Zu) viel Text....................
Kindliche Aufmachung..............
Kinder sollen (von den Eltern)
lernen, nicht zu rauchen..........
Wald, Natur.......................
Drachenlehrer.....................
Drachenkinder.....................
Drachen, dem Rauch aus der Nase

kommt.............................
Dinosaurier.......................
Dinosaurierschule.................
Lehrer an der Tafel...............
Tiere.............................
Wurm..............................
Blasse Farben.....................
Viel Grun.........................

Auf dem Bild ist viel drauf.......
Unauff81119.......................
Heinzelmannchen...................
Photo.............................
Mann mit Kind.....................
Kitschig..........................
Erinnert an Bilder aus der "Has-
chenschule".......................

Keine Angaben...

Gesamt

17

45

10

28

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

1

17

8 5 3

3 1 2

3 1 2

3 3

2 2

2 1 1

2 2

2 1 1

2 1 1

2 2
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 5.1 Erinnerungen an Anzeige
- Wagen -

Frage 5.1 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert
Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Planwagen, Kutsche................
Marchenhafte Form (Gebruder Grimm)
"Ohne Rauch geht's auch"..........

Langer Text.......................
Wenig Text........................
Gemaltes Blld.....................
Sehr bunt.........................

Klapperiges Pferd mit Wagen.......
Drache schaut aus einem Wagen.....
Zigeunerwagen mit Pferd...........
Leute auf elnem Wagen.. ...........

Rauchen ist heute nicht mehr sinn-
Voll..............................
Rauber............................
Viel Natur...........

.............

" "Das Marchen vom Rauchen .........

Mittelalterliches Szenarlo........
Im Text wird humorvoll zusammen-

gefaBt, daB man nicht mehr rauchen
Soll..............................
Zeichen unten und Slogan..........
PaBte nicht zu den Anzeigen.......

Keine Angaben.....................

Gesamt

12

33

5

14

BP - absolut

7

19

RAUCHER NICHTRAUCHER

7 3 4

4 1 3

3 3

2 2
1 1

2 1 1
2 2
1 1

1 1
1 1
1 1

1 1
1 1

1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 5.2 Zentrale Aussage der Anzeige
- Hahle -

Frage 5.2 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)
Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Anti-Rauch-Kampagne, gegen Rauchen
"Ohne Rauch geht's auch...........
Heute raucht man nicht mehr.......
Rauchen ist uberflussig...........
Man soll nicht in geschlossenen
Raumen rauchen....................
Man soll zugunsten der Nichtrau-
cher verzlchten...................
Rucksichtnahme....................
Rauchen hat negative Folgen fOr
Raucher und Nichtraucher..........
Ohne Rauchen geht es nicht........

Keine Angaben.........

Gesamt

17
17

BP - absolut

8

10

Tabelle 5.2 Zentrale Aussage der Anzeige
- Schatz -

Frage 5.2 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)
Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Antl-Rauch-Kampagne, gegen Rauchen
"Ohne Rauch geht's auch"..........
Rauchen beeindruckt niemanden.....
Rauchen schadet der Gesundheit....
Rauchen ist nicht mehr "in".......
Fruher hatten Feuer und Qualm noch

eine Wirkung, heute ist das Rau-

chen nicht mehr natig.............
Werbung for ein Kinderbuch........

Gesamt

16

15

BP - absolut

Keine Angaben... ........ 3 2 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

9
7

6 2 4

4 3 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

3 2 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

8 8

6 9

9 4 5

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 5.2 Zentrale Aussage der Anzeige
- Tisch -

Frage 5.2 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)
Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Anti-Rauch-Kampagne, gegen Rauchen
Man soll in der Offentlichkeit
nicht rauchen.....................
"Ohne Rauch geht's auch"..........
Heute haben wir feinere Formen und

deswegen ist Rauchen "out"........
Soll Raucher anregen nachzudenken.
"Geschichte des Rauchens (Ziga-
rettenwerbung)"...................
Umwelt............................

Keine Angaben

Gesamt

15

12

BP - absolut

Tabelle 5.2 Zentrale Aussage der Anzeige
- Eier -

Frage 5.2 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)
Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Anti-Rauch-Kampagne, gegen Rauchen
Man braucht heutzutage nicht mehr
rauchen...........................
Man soll wahrend der Schwanger-
schaft nicht rauchen..............
Eltern sollen zum Schutz ihrer
Kinder weniger rauchen............
Drachen haben ihre Kinder mit
Qualm und Feuer beschOtzt, heute
ist es nur noch schadlich.........
Rauchen ist ungesund..............

Gesamt

17

13
11
8

BP - absolut

Keine Angaben.................. 4 3 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

7 8

5 7

3 2 1

3 2 1

2 2

1 1
1 1

1 1
1 1 .I

/7-,

..................... 3 2 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

6
5

7 3 4

2 2

1 1

1 1

1 1
1 1



Tabelle 5.2 Zentrale Aussage der Anzeige
- Schule -

Frage 5.2 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfra9e erinnert)
Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

'

Ohne Rauch geht 's auch" ..........
Kinder sollen nicht rauchen, nicht
zum Rauchen verfuhrt werden.......

Anti-Rauch-Kampagne, gegen Rauchen
Erwachsene sind Vorbilder und
sollen nicht rauchen..............
Rauchen ist ungesund..............
Problematik des Rauchens..........

Keine Angaben......

Gesamt

17

18
10

12

BP - absolut

Tabelle 5.2 Zentrale Aussage der Anzeige
- Wagen -

Frage 5.2 (Frage 3: Testanzeige spontan bzw. auf Nachfrage erinnert)
Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Anti-Rauch-Kampagne, gegen Rauchen
"Ohne Rauch geht's auch" ..........
Man sollte das Rauchen am Steuer
vermeiden.........................
Jeder muB wissen, ob er raucht....

Aufklarung........................

Keine Angaben...

Gesamt

12

9

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

7

6

9 5 4

5 3 2
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

5 7

5 4

3 3

3 3

1 1

1 1

1 1

4 1 3



Tabelle 6 Auffalliges der Anzeige
- H5hle -

Frage 7

Mehrfachnennun9en

Basis:
Nennungen:

Drache............................
Zwei Manner, die wegrennen........
"Es war einmal..."................
Comic-hafte Aufmachung............
Zeichnung, (groBes) Bild..........

Farbigkeit........................
Fledermause.......................

Steinzeltmasig..:.................
Waffen... .........................

 Ohne Rauch geht's auch- (blau)...
Rauch.............................

Keine Angaben... ...............

Tabelle 6

Basis:

Nennungen:

Gesamt

Auffalliges der Anzeige
- Schatz -

Frage 7

Mehrfachnennungen

Drache.......................
SchloB......... .............

Dinosaurier............ ..........

Schatz................. ........

Farben............................
 Ohne Rauch geht's auch  (blau)...
.

Es war elnmal..."...............
GroBe Kreatur............. .......

FluB......................
Vier Menschen.............
Marchenhafte Form.................

21

42

11

11

6

4

3

2
1
1
1
1
1

Gesamt

21
36

12
5
5
4
2
2

2
1

1

1

1

11

20

9
18

BP - absolut

10

22

BP - absolut

12
18

Keine Angaben...

RAUCHER NICHTRAUCHER

5 6

5 6

3 3
3 1

1 2
1 1

1

1

1
1 -

1

RAUCHER NICHTRAUCHER

3 9
2 3
3 2
3 1
2
1 1

1 1
1

1

1

1



Tabelle 6 Auffalliges der Anzeige
- Tisch -

Frage 7

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Rauch.............................
Schwein (auf dem Tisch)...........
Bild..............................
.

Es war einmal..."................
Drache............................

Comic-haftige Aufmachung..........
Farbigkeit........................
Wie Gluckwunsch/Speisekarte.......
Das wilde Gelage..................
Mann mit dem Taschentuch..........
"Ohne Rauch geht's auch"..........

Freundliches, kindliches Bild wie
aus dem Marchenbuch...............

FrOher war Rauchen gut, heute kann
man es sich sparen................
"Marchen von der Notwendigkeit...
Auf dem Bild hat keiner Appetit,
weil der Drache raucht............
Keiner freut sich, daB es qualmt..

Keine Angaben...

Tabelle 6

Basis:
Nennungen:

Gesamt

Auffalliges der Anzeige
- Eier -

Frage 7

Mehrfachnennungen

Drache (auf Eiern/Nest, mit Rauch)
Es war einmal... ................

Comlc-haftlge Aufmachung..........
Dinosaurier.......................
Eier..............................
Witzige Gestaltung................
Marchenhafte Form.................

Berg..............................
Bild..............................
"Ohne Rauch geht's auch"..........

21

33

Gesamt

21
32

13
5

3

2

2
2
2

1

1

1

9
11

12
17

BP - absolut

12

22

BP - absolut

9
15

Keine Angaben... ...........

RAUCHER NICHTRAUCHER

5 1 4

4 2 2

4 1 3
4 1 3

2 2

2 2

2 2

2 1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

....... 1 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

8 5

2 3
1 2
1 1

1 1
2

2
1

1

1



Tabelle 6 Auffalliges der Anzeige
- Schule -

Frage 7

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Drache.............
Dinosaurier........
Bild, Illustration.........
„

Es war einmal...".

Zwerge, Klabauter..

Natur, Tiere............. .........

Anzeige gegen das Rauchen.........
Tafel.............................
Marchenhafte Form.................

Kindliche Darstellung.............
Farben............................
"Ohne Rauch geht's auch"..........
Kleine Schrift....................

Widerspruch "Notwendigkeit..."....

Keine Angaben.....

Tabelle 6

Basis:

Nennungen:

Gesamt

Auffalliges der Anzeige
- Wagen -

Frage 7

Mehrfachnennungen

Drache............................
Dinosaurier.......................
Tier/Ungeheuer (schaut aus Wagen).
Viel Text, Text ist zu lang.......
Es war einmal..."................

Buntes, lustiges Bild.............
Natur, Umwelt.............. .......

Rauber............................
Famille...........................

Klapperiges Pferd.................
Gesichter.........................
Planwagen.........................
Auffallige Zelchnung..............
Mdrchenhafte Form.................

.."Ohne Rauch geht's auch... .......

"Marchen von der Notwendigkeit...
Altmodisch........................
Es wird eine Geschichte erzahlt...

Anzeige ist etwas Neues...........

21

33

Gesamt

21
40

12

17

10

18

9

16

BP - absolut

11

22

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

6 3 3

5 3 2
4 3 1

4 1 3

3 1 2

2 1 1
2 2
1 1
1 1
1 1
1 1

2

1 1
1 1

1 1

.....

RAUCHER NICHTRAUCHER

7 1 6
3 3
3 3
4 3 1
4 1 3

3 3

2 1 1
2 2
2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle

Basis:

7 Wie spricht die Anzeige Sie persbnlich an?

Frage 8.1

Mittelwert

Gesamt

Spricht sehr an........ 14

11.1

Spricht an............. ....... 37
29.4

Tells/teils.............. ........ 27

21.4

Spricht weniger an........... 27
21.4

Spricht gar nicht an... 21

16.7

Keine Angaben..........

3

4.8
3

7.9

18 10 8

28.6 26.3 32.0

15 9 6

23.8 23.7 24.0

12 5 7

19.0 13.2 28.0

15 11 4
23.8 28.9 16.0

BP - absolut
BP - prozentual

11 4 7

17.5 16.0 18.4

19 9 10

30.2 36.0 26.3

12 5 7

19.0 20.0 18.4

15 5 10
23.8 20.0 26.3

6

9.5

24
8.0 10.5

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit I ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder
126 63 38 25 63 25 38

3.0 3.3 3.3 3.3 2.8 2.7 2.8



Tabelle

Basis:

7 Wie spricht die Anzeige Sie persanlich an?

Frage 8.1

Mittelwert

Gesamt

Spricht sehr an...................

Sprlcht an........................

Tells/tells...

Spricht wenlger an................

Spricht gar nicht an..............

Keine Angaben..................

14
11.1

37
29.4

27
21.4

27
21.4

21
16.7

6
9.5

BP - abs,
BP - prozen·

31 BIS 45 JAHRE

ich Gesamt

3 3

9.1 10.0

18 8 10
28.6 24.2 33.3

14 6 8
22.2

'

18.2 26.7

15 10 5
23.8 30.3 16.7

10 6 4

15.9 18.2 13.3

mann-1 we

lich   11,

84
12.7 13.3 12

19 9
30.2 30.0 30,

13 3
20.6 10.0

12 7
19.0 23.3 15.

11 7

17.5 23.3 12

20 BIS 30 JAHRE

mann-1 weib-
Gesamt lich   1

126 63 33 30 63 30

3.0 3.1 3.2 2.9 3.0 3.1 2

301
:



Tabelle

Basis:

7 Wie spricht die Anzeige Sie persanlich an?

Frage 8.1

Mittelwert

BP - absolut
BP - prozentual

VORGELEGTE ANZEIGE
Gesamt Hahle Schatz Tisch Eier Schule Wagen

Spricht sehr an........ 14

11.1

Spricht an........................ 37
29.4

Tells/tells............ 27

21.4

Spricht weniger an......... ..... 27

21.4

Spricht gar nicht an... 21

16.7

Keine Angaben...

4

19.0

15
4.8 23.8

2
9.5

2

9.5

4 7 5 7 10 4

19.0 33.3 23.8 33.3 47.6 19.0

447543
19.0 19.0 33.3 23.8 19.0 14.3

66
28.6 28.6

33
14.3 14.3

2544
9.5 23.8 19.0 19.0

2
9.5

238
9.5 14.3 38.1

126 21 21 21 21 21 21

3.0 3.0 3.1 2.6 2.9 3.0 3.6



Tabelle 8.1 Gut gefallt an der Anzeige
- Hahle -

Frage 8.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Comic-hafte Aufmachung........
Lustig, witzig, peppig......
Farben..........................
2 Manner..........................
DaB es Oberhaupt gemacht wlrd.....
Drache............................
Anordnung von Bild und Text.......
Bild macht neugierig, well es

nlcht nach Werbung aussieht.......
Ohne Rauch geht's auch ..........

.

Mischung von Komik und Infos......
Das Thema ROcksichtnahme..........

Zelchnung regt zum Lesen an.......

Keine Angaben.....................

Gesamt

21
27

Tabelle 8.2 Weniger gut gefallt an der Anzeige
- Hahle -

Frage 8.3

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Zu viel Text......................
Nicht sofort klar, worum es geht..
Text u. Blld passen nlcht zusammen

Text zu morallsch und ernsthaft...
Verharmlosende Darstellung (besser
R6ntgenbild mit Raucherlunge).....
Marchenhafte Form (eher f. Kinder)
Collage ware besser und plakativer
Bild zu groB..............········
Farben zu dOster..................
Umrandung erinnert an Speisekarte.
Zusammenhang zu weit hergeholt....
Text zu kompliziert...............
"Ohne Rauch geht's auch" zu klein.
Drachen sollte groner sein........

Gesamt

21
25

11

10

11
13

BP - absolut

10

17

BP - absolut

10
12

Keine Angaben... ........... 5 2 3

RAUCHER NICHTRAUCHER

7 3 4

1 3 4

2 1 1

2 2
2 1 1

1 1

1 1

1 1
1 ·1

-4
1 1
1 1
1 1

5 4 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

5 2 3
4 2 2

2 2
2 2

2 1 1

2 1 1
1 1
1 1
1 1

1 1

1 1
1 1

1 1

1 1



Tabelle 8.1 Gut gefallt an der Anzeige
- Schatz -

Frage 8.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Marchenhafte Form.................
.,..Es war einmal... ................

DaB man nicht sofort sieht, worum

es geht...........................
Drache............................

Lustig, witzig....................
Comic-hafte Aufmachung............
Ironischer Text...................
Text ist gut zu lesen.............
Farben............................
Gr5Benverhaltnisse auf dem Bild...

Originell.........................
Nicht mit erhobenem Zeigefinger...

Keine Angaben...

Tabelle 8.

Basis:

Nennungen:

Gesamt

2 Weniger gut gefallt an der Anzeige
- Schatz -

Frage 8.3

Mehrfachnennungen

Nicht sofort klar, worum es geht..
Zu viel Text......................
Rahmen (ist altmodisch)...........
Bild zu vollgestopft, uberladen...
Drache ist haBlich und dominiert..
Marchenhafte Form.................
Thema wird verharmlost............
Kindische Darstellung.............
Inhalt............................
Himmel sollte heller sein.........
Slogan zu klein...................
Zu unauffallig....................
"Das Marchen..." (zu klein).......
Es wird nicht klar, daB Rauchen
gesundheitsschadlich ist..........

Keine Angaben.....................

Gesamt

21

24

9

10

12

23

12

14

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

21 9

31 8

7 2 5

4 1 3

4 2 2

3 3

3 3

2 2

2 1 1

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

4 4

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

6 3 3

4 4

2 2

2 2

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

4 1 3



Tabelle 8.1 Gut gefallt an der Anzeige
- Tisch -

Frage 8.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Lustig, witzig....................
Marchenhafte Form.................

Text (kurz, paBt zum Blld), Inhalt
Freundliche Aufmachung............
Schlichtheit (fallt dadurch auf)..
Gegen Rauchen in d. Offentlichkeit
Verschnarkelte Schrift............
Rahmen............................
Farben............................
Rauchen wird negativ dargestellt..
Ohne Rauch geht's auch-..........
Macht JOngere neugierlg...........
Es wird ni.cht mit gesundheitlichen
Risiken gedroht und geschlmpft....
Ist "was anderes", macht neugierig
Thema erst beim 2. Hinsehen klar..

Keine Angaben................

Tabelle 8.2

Basis:

Nennungen:

Gesamt

21

27

Weniger gut gefallt an der Anzeige
- Tisch -

Frage 8.3
Mehrfachnennungen

Nicht sofort klar, worum es geht..
Text (Oberhebllch, dommlich, zu

lang).....······ ..................

Nicht auffallig...................
"Das Marchen.. (zu klein)........
Rahmen wirkt wie eine Speisekarte.
Schrifttyp von "Es war einmal... .

"Ohne Rauch geht's auch"..........
Glaubt nicht, daB das Nichtrauchen
zu den feineren Sitten geh6rt.....
"Fruher war Rauchen natig, um sich

Respekt zu verschaffen"...........
Text u. Bild passen nicht zusammen

Rauchen wird positiv dargestellt..

Gesamt

21

17

BP - absolut

12

18

BP - absolut

12
12

Keine Angaben.. 11 4 7

RAUCHER NICHTRAUCHER

9

9

6 3 3
5 1 4

3 1 2
2 2
1 1
1 1
1 1
1 1

1 1
1

1 1 i
1 1
1 1

1 1
1 1
1 1

3 1 2

RAUCHER NICHTRAUCHER

9
5

5 1 4

3 1 2
1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 8.

Basis:
Nennungen:

1 Gut gefallt an der Anzeige
- Eier -

Frage 8.2

Mehrfachnennungen

Drache............................
Lustig, witzig, locker............
Text, Inhalt......................
Marchenhafte Form.................
Bild..............................

Verbindung Drache - Rauchen.......
Obermacht der Raucher wird durch
den Kampf des Drachens dargestellt
Ist ungew6hnlich..................

Keine Angaben...

Gesamt

21
26

Tabelle 8.2 Weniger gut gefallt an der Anzeige
- Eler -

Frage 8.3

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Text (zu klein, unauffallig)......
Nicht sofort klar, worum es geht..
Zusammenhang zu weit hergeholt....
Wirkt unglaubwordig und unwahr....
Nicht farbenfroh genug....... .....

Es fehlen Baume und Hintergrundab-
bildungen........................
Wirkt verspielt, infantil........
Sieht wie eine Speisekarte aus....
Es war einmal..."................

Drache sieht ungefahrlich aus und
hat zu kurze Arme.................
Bild hat nichts mit Marchen zu tun

Text u. Bild passen nicht zusammen

Vergleich zw. schOtzendem Qualm
und heutiger Zeit ist verfehlt....

Gesamt

21

17

12

14

12

10

9

12

Keine Angaben...... ......... 9 5 4

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

5 3 2
6 3 3

5 3 2

4 2 2

3 2 1

1 1

1 1

1 1

1 1

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

9

7

3 2 1

2 1 1
2 2
1 1

1 1

1 1
1 1

1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 8.1 Gut gefallt an der Anzeige
- Schule -

Frage 8.2

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Lustig, witzig....................
Kindliche Art, wie Kinderbuch.....
Marchenhafte Form.................
Bunte Farben......................
Sieht harmlos, hell aus...........

Idee an sich, etwas Neues.........
Drache................... .........

Geschwungene Schrift..............
Rahmen............................

Waldatmosphare.
. Pos. Daratellung von Nichtrauchen.
Kinder sollen nicht rauchen .......
Auch Kinder sehen, worum es geht...
Besser Kopf qualmt als Zlgarette...
Regt zum Nachdenken an.............

Keine Angaben...

Gesamt

21

28

Tabelle 8.2 Weniger gut gefallt an der Anzeige
Schule -

Frage 8.3

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Nicht sofort klar, worum es geht..
Schrift (zu klein)................
Text 1st zu lang..................
Text weckt kein Interesse, ist zu

komplizlert, Schlagwarter fehlen..
"Es war einmal..." (passt nicht,
heute ist es immer noch so).......
Marchenhafte Form.................

"Ohne Rauch geht's auch" zu klein.
Ist das nicht marchenhaft" stellt

die Aussage in Frage, well es

keine Marchen gibt................

Gesamt

21
26

12

13

12

15

BP - absolut

9

15

BP - absolut

9
11

Keine Angaben..................... 4 2 2

RAUCHER NICHTRAUCHER

4 2 2

4 2 2
3 2 1

3 1 2
3 1 2
2 2
1 1

1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1

1 1

....... 2 1 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

8 5 3
5 1 4

5 2 3

3 3

2 1 1
1 1

1 1

1 1



Tabelle 8.

Basis:

Nennungen:

1 Gut gefallt an der Anzeige
- Wagen -

Frage 8.2
Mehrfachnennungen

Das Bild ist gut gezeichnet.......
Lustig, witzig....................
Drache/Fabelwesen.................
Marchenhafte Form.................
Natur.............................
Bunte Farben......................
Bild strahlt Ruhe/Heimeligkeit aus

Comic-hafte Aufmachung............
Rahmen (dadurch Einheitlichkeit)..
Ist nicht so negativ, ohne Druck..
Familie...........................
"Ohne Rauch geht's auch"..........
. „Es war einmal... ................

Gute Umsetzung....................

Keine Angaben... .........

Gesamt

21

29

Tabelle 8.2 Weniger gut gefallt an der Anzeige
- Wagen -

Frage 8.3

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Text (zu lang, uninteressant).....
Text u. Bild passen nicht zusammen

Zu unauff8llig, bieder, langweilig
Bild sprlcht nur Kinder an........

Drache............................
Pferd.............................
Marchenhafte Form... ..........

Bild ist uberladen......... ....

Farben... ..................

Zu harmonisch.....................
Zu altmodisch und ohne Pepp.......
Nicht sofort klar, worum es geht..
Rahmen wirkt wie eine Speisekarte.
Rauber............................
Keine Telefonnummer/Adresse drauf.
"Ohne Rauch geht's auch" zu klein.
Langwellige Schrift...............
Anzeige insgesamt.................

Gesamt

21
31

10

9

10

16

11

20

11

15

Keine Angaben............... 4 1 3

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

4 1 3
4 3 1

3 3

2 1 1

2 1 1

2 2

2 1 1

2 2

2 1 1

2 1 1

1 1

1 1
1 1
1 1

6 3 3

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

8 5 3

4 2 2

3 1 2

2 1 1
1 1
1 1
1 1

1 1

1 1
1 1

1 1
1 1
1 1
1 1

1 1
1 1

1 1

1 1



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Hahle -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Rauchen start andere/Raucher soll-
ten auf Nichtraucher ROcksicht
nehmen............................

Rauchen ist ungesund/gefahrlich...

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufharen..........

Rauchen ist in Gesprachsrunden
starend, start Kommunikation/
Gesprachsatmosphare..............

Rauchen zum Imponieren nicht mehr

natig.............................

In geschlossenen Raumen sollte

man nlcht rauchen.................

Keine Angaben...... ..............

Gesamt

8

38.1

38.1

28.6

3

14.3

3

14.3

1

4.8

321
27.3 22.2 50.0

642

54.5 44.4 100.0

422
36.4 22.2 100.0

11

9.1 11.1

11

9.1 11.1

BP - abso
BP - prozent

53

50.0 60.0 40.

2

20.0

2
20.0

22
20.0 40.0

32
30.0 40.0 20.1

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohn,

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kind,

21 11 9 2 10 5

40.

40.



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Hahle -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Rauchen start andere/Raucher soll-
ten auf Nichtraucher Rucksicht

nehmen............................

Rauchen ist ungesund/gefahrlich...

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufh6ren..........

Rauchen ist in Gesprachsrunden
st6rend, st8rt Kommunikation/
Gesprachsatmosphare..............

Rauchen zum Imponieren nicht mehr
natig.............................

In geschlossenen Raumen sollte
man nicht rauchen.................

Keine Angaben...

Gesamt

8

38.1

8
38.1

6

28.6

3

14.3

3

14.3

1

4.8

22

50.0 66.7

22
50.0 66.7

22

50.0 66.7

1

25.0

1

100.0

BP - absolut
BP - prozentual

624

35.3 28.6 40.0

624
35.3 28.6 40.0

422
23.5 28.6 20.0

321
17.6 28.6 10.0

211
11.8 14.3 10.0

11

5.9 14.3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

21 4 3 1 17 1 10



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussa9e der Anzeige
- Schatz -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufharen..........

Rauchen ist heute unnutz/Ober-
flussig/nicht mehr natig..........

Rauchen ist gesundheltssch lich..

Rauchen ist nicht mehr "in".......

Rauchen ist nur Imponiergehabe/
Angeberei.........................

Sonstiges

Kelne Angaben

Gesamt

14
66.7

4
19.0

3

14.3

2
9.5

1

4.8

4.8

7

77.8

11
11.1 100.0

1
11.1

1

11.1

7
87.5

1
12.5

1

12.5

BP - abso
BP - prozent

71
58.3 100.0 54.1

3
25.0

2
16.7

2
16.7

1
8.3

27 ;
.

 

18.;

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohn(

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kindi

21 9 1 8 12 1 11

18.:

9.

.....................



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Schatz -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufharen..........

Rauchen ist heute unnutz/uber-
flussig/nicht mehr natig..........

Gesamt

14

66.7

4
19.0

Rauchen ist gesundheitsschadlich.. 3

14.3

Rauchen ist nicht mehr 1 n ....... 2

9.5

Rauchen ist nur Imponiergehabe/
Angeberei.........................

Sonstiges...

Keine Angaben...

1
4.8

1

4.8

11 6 5

68.8 66.7 71.4

22
12.5 22.2

1
6.3

1

14.3

211

12.5 11.1 14.3

1

6.3

1

6.3

1

14.3

1

14.3

BP - absolut
BP - prozentual

321
60.0 100.0 33.3

2

40.0

2

66.7

211

40.0 50.0 33.3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann-1 weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

21 16 9 7 5 2 3



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Tisch -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Man soll in Gesellschaft/Restau-
rants/beim Essen nicht rauchen....

Man sollte in Offentlichkeit nicht
rauchen aus Rocksicht/Anstand/
gutem Benehmen....................

Rauchen ist heute unnotz/Ober-
flussig/nicht mehr n5tig..........

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufh6ren..........

Rauchen in Gesellschaft start At-

mosphare und Nichtraucher.........

Rauchen wurde frOher als  chic'

empfunden, man verschafft sich

Respekt, fOhlt sich sicher........

Rauchen imponlert niemandem mehr/
durch Rauchen verschafft man sich
keinen Respekt....................

Falsch verstandene Botschaften....

Sonstiges............

Keine Angaben...

Gesamt

5
23.8

22
22.2 66.7

52
23.8 22.2

4
19.0

4

19.0

1

4.8

1

4.8

1

4.8

1
4.8

....,........ 2
9.5

1
4.8

2
22.2

BP - absc
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit I ohn
nder Gesamt Kinder Kind

2,
33.3

2
33.3

211
22.2 33.3 16.7

1
11.1

1

11.1

1

16.7

1

16.7

3

25.0

3
25.0

2
16.7

2
16.7

1

8.3

1

8.3

21
16.7 100.0

1

8.3

277

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

21 9 3 6 12 1 1

27.

18.

18.

9.

9.

9.

..........

9.



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Tisch -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Man soll in Gesellschaft/Restau-
rants/beim Essen nicht rauchen....

Gesamt

Man sollte in Offentlichkeit nicht
rauchen aus ROcksicht/Anstand/
gutem Benehmen....................

Rauchen ist heute unnutz/Ober-
flussig/nicht mehr natig.........

Allgemein gegen Rauchen/man soil
mit dem Rauchen aufharen..........

Rauchen in Gesellschaft start At-

mosphare und Nichtraucher.........

Rauchen wurde fruher als "chic"

empfunden, man verschafft sich
Respekt, fohlt sich sicher.......

Rauchen imponiert niemandem mehr/
durch Rauchen verschafft man sich
keinen Respekt....................

Falsch verstandene Botschaften....

Sonstiges... .........

Keine Angaben.........

5

23.8

5
23.8

4
19.0

4

19.0

1

4.8

1

4.8

1

4.8

1

4.8

·········· 2

9.5

4.8

431

22.2 33.3 11.1

523

27.8 22.2 33.3

431

22.2 33.3 11.1

4

22.2

11
5.6 11.1

11

5.6 11.1

1
5.6

4

44.4

1
11.1

211

11.1 11.1 11.1

BP - absolut
BP - prozentual

11

33.3 50.0

1

33.3

11
33.3 50.0

1

100.0

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

21 18 9 9 3 2 1



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussa9e der Anzeige
- Eier -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufharen..........

Rauchen ist ungesund/gefahrlich/
schadet allen.....................

Rauchen ist heute unnotz/Ober-
flussig/nicht mehr natig..........

Wahrend der Schwangerschaft soll

man nicht rauchen.................

Rauchen schadigt die Kinder..

Falsch verstandene Botschaft..

Man soll nicht in Gegenwart von

Kindern rauchen, Eltern sollen
kein schlechtes Vorbild sein......

Sonstiges... ...... ..........

Keine Angaben.....................

Gesamt

8
38.1

BP - abso
BP - prozenti

NICHTRAUCHER
hne mit ohnE
nder Gesamt Kinder Kind€

523

41.7 28.6 60.0

4211
19.Q 16.7 14.3 20.0

3
14.3

2

9.5

2
9.5

2

9.5

1
4.8

1
4.8

11
8.3 14.3

211

16.7 14.3 20.0

11

8.3 14.3

11

8.3 14.3

1

8.3
1

20.0

32
33.3 28.6 50.C

22
22.2 28.6

22
22.2 28.6

11
11.1 14.3

211
22.2 14.3 50.0

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Ki

21 12 7 5 9 7 £

kl
..



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Eier -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufhbren..........

Rauchen ist ungesund/gefahrlich/
schadet allen.....................

Rauchen ist heute unnutz/Ober-
flOssig/nicht mehr n8tig.........

Wahrend der Schwangerschaft soll

man nicht rauchen.................

Rauchen schadigt die Kinder....

Falsch verstandene Botschaft...

Man soll nicht in Gegenwart von

Kindern rauchen, Eltern sollen
kein schlechtes Vorbild sein......

Sonstiges...

Keine Angaben...........

Gesamt

8

38.1

4

19.0

3

14.3

2
9.5

2

9.5

2

9.5

1

4.8

1

4.8

422

44.4 50.0 40.0

22

22.2 50.0

2

22.2

1

11.1

1

11.1

2

40.0

1

20.0

1

20.0

BP - absolut
BP - prozentual

431
33.3 37.5 25.0

22
16.7 25.0

312
25.0 12.5 50.0

211
16.7 12.5 25.0

11

8.3 12.5

11

8.3 12.5

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

21 9 4 5 12 8 4



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Schule -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufharen..........

Rauchen ist heute unnutz/Ober-
flussig/nicht mehr natig..........

Man soll nlcht vor Kindern rau-

chen, kein schlechtes Vorbild/
gutes Beispiel sein...............

Falsch verstandene Botschaft.

Schon Kinder wissen heute, daB
Rauchen schadlich ist............

Kinder/Jugendliche sollen nicht

rauchen/mit Rauchen anfangen......

Sonstiges........ .........

Kelne Angaben

Gesamt

9

42.9

6
28.6

3
14.3

3

14.3

1
4.8

1
4.8

·•. 1
4.8

532

41.7 33.3 66.7

22
16.7 22.2

211
16.7 11.1 33.3

22
16.7 22.2

11
8.3 11.1

1
8.3

11
8.3 11.1

1

33.3

BP - absc
BP - prozent

43

44.4 42.9 50.

44

44.4 57.1

1

11.1

11

11.1 14.3

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne 1 mit ohn

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kind

21 12 9 3 9 7

50.

.....................



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Schule -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufharen..........

Rauchen ist heute unnutz/uber-
flussig/nicht mehr n6tig.........

Man soll nicht vor Kindern rau-

chen, kein schlechtes Vorbild/
gutes Beispiel sein...............

Falsch verstandene Botschaft...

Schon Kinder wissen heute, daB
Rauchen schadlich ist............

Kinder/Jugendliche sollen nicht
rauchen/mit Rauchen anfangen......

Sonstiges...

Keine Angaben...

Gesamt

9
42.9

6

28.6

3

14.3

3
14.3

1

4.8

1
4.8

1
4.8

3

50.0

11
16.7 50.0

2

33.3

11

16.7 50.0

3

75.0

2
50.0

BP - absolut
BP - prozentual

624

40.0 40.0 40.0

624

40.0 40.0 40.0

211
13.3 20.0 10.0

1

6.7

11
6.7 20.0

1

6.7

1

10.0

1

10.0

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

21 6 2 4 15 5 10

.......

.........



Tabelle

Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Wagen -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufharen..........

Im Auto soll nicht geraucht werden

Wahrend der Fahrt soll nicht ge-
raucht werden .....................

Rauchen im Auto ist unangenehm fOr
Mitfahrer.........................

Rauchen ist heute unnutz/Ober-
flussig/nicht mehr natig.........

Botschaft ist unverstandlich.

Falsch verstandene Botschaft.

Sonstiges....................

Gesamt

8

38.1

2
9.5

9.5

2
9.5

2
9.5

··.. 2
9.5

Keine Angaben........ ..........

2
9.5

2
9.5

44
40.0 44.4

11
10.0 11.1

1
10.0

22
20.0 22.2

11
10.0 11.1

11
10.0 11.1

1
100.0

BP - abs
BP - prozen

41
36.4 25.0 42

1

9.1

.1 1
9.1 25.0

22
18.2 50.0

1
9.1

2
18.2

1

9.1

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohi

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kin 

21 10 9 1 11 4

14

14

28.

14.



Basis:

9 Zentrale Aussage der Anzeige
- Wagen -

Frage 9.1 (Vorlage Anzeige)
Mehrfachnennungen

Allgemein gegen Rauchen/man soll

mit dem Rauchen aufharen..........

Im Auto soll nicht geraucht werden

Wahrend der Fahrt soll nicht ge-
raucht werden.....................

Rauchen im Auto ist unangenehm fur
Mitfahrer.........................

Rauchen ist heute unnutz/Ober-
flussig/nicht mehr natig.........

Botschaft ist unverstandlich...

Falsch verstandene Botschaft...

Sonstiges......................

Keine Angaben...........

Gesamt

8

38.1

2
9.5

2
9.5

2
9.5

2

9.5

2
9.5

2

9.5

2
9.5

532

50.0 50.0 50.0

11
10.0 16.7

1

10.0

11

10.0 16.7

11
10.0 16.7

11

10.0 16.7

1
10.0

1

25.0

1

25.0

BP - absolut
BP - prozentual

312
27.3 16.7 40.0

11
9.1 16.7

11

9.1 16.7

211
18.2 16.7 20.0

1

9.1

1

9.1

11
9.1 16.7

11
9.1 16.7

1

20.0

1

20.0

Tabelle

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

21 10 6 4 11 6 5



Tabelle 1 0 Zielgruppe der Anzeige
- Hahle -

Frage 9.2

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

(Starke) Raucher..................
Jugendliche.......................
Jungere Raucher...................
Altere Raucher, die schon lange
Rauchen...........................

Erwachsene, dle slch viel in Grup-
pen aufhalten.....................
Raucher, dle mit mehreren Menschen
in ·einem Raum arbelten............
Militante und rocksichtslose

Raucher. ..........................

Nichtraucher, um sie vom Rauchen

abzuhalten........................

Keine Angaben.....................

Tabelle 10

Basis:

Nennungen:

Gesamt

Zielgruppe der Anzeige
- Schatz -

Frage 9.2

Mehrfachnennungen

Raucher...........................

Nlchtraucher, um Raucher vom

Rauchen abzuhalten................

JOngere Leute.....................
Alle..............................

Kinder, die vielleicht mal rauchen
werden............................

Alle, die anfangen m6chten zu

rauchen...........................

Raucher, die aufh5ren wollen......

Kelne Angaben.....................

21

22

14

2

1

Gesamt

21
27 11

BP - absolut

10
11

BP - absolut

12
16

RAUCHER NICHTRAUCHER

11

11

9 5

2

1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

15 7 8

4 2 2
3 1 2
2 1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 1 0 Zielgruppe der Anzeige
- Tisch -

Frage 9.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Raucher...........................
Jugendliche.......................
Nichtraucher, um Raucher vom

Rauchen abzuhalten................
Kinder und Jugendliche............
Altere ab 30 - 40 Jahren..........
Raucher in einem Nichtraucherkreis
Raucher, die nicht wissen, warum

sie rauchen.......................

Leute, die in GroBraumbOros und
affentl. Einrichtungen arbeiten...
Alle..............................

Keine Angaben...

Tabelle 10

Basis:
Nennungen:

Gesamt

Zielgruppe der Anzeige
- Eier -

Frage 9.2

Mehrfachnennungen

(Rauchende) Eltern...........
Raucher.......................
Werdende Mutter (und Vater)...
Jugendliche........... ........

Erwachsene (sollten darauf achten,
ein gutes Vorbild zu sein)........
Kinder zwischen 5 und 8...........
Geschwister.......................
Raucher, die aufharen wollen......

21

23

13

2

Gesamt

21

28

12

18

BP - absolut

12
14

BP - absolut

9
10

Keine Angaben ...........

RAUCHER NICHTRAUCHER

9

9

5 8
1 1

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

RAUCHER NICHTRAUCHER

9 5 4

8 4 4

6 5 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1 1



Tabelle 1 0 Zielgruppe der Anzeige
- Schule -

Frage 9.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Raucher...........................
Kinder............................
Jugendliche.......................
Erwachsene........................
Rauchende Eltern..................
Altere............................

Gelegenheitsraucher...............
Alle..............................
Nichtraucher......................
Familien..........................

Keine Angaben

Tabelle 10

Basis:
Nennungen:

Gesamt

Zielgruppe der Anzeige
- Wagen -

Frage 9.2

Mehrfachnennungen

Raucher...........................

JOngere Raucher...................

Raucher, die Autofahren...........
JOngere Nichtraucher..............
Raucher von 18 - 48 Jahre.........
Nichtraucher......................
Altere........····················
Bildungsburger, Intellektuelle....

Jugendliche.......................
Alle..............................
Potentielle Raucher...............
Eltern mit Kindern................

21

33

Gesamt

21

24

12

17

10
12

BP - absolut

9

16

BP - absolut

11
12

Keine Angaben... ........

RAUCHER NICHTRAUCHER

8 5 3

8 3 5

7 2 5
4 3 1

1 1
1 1

1 1

1 1
1 1
1

%:

1 3

.....................

RAUCHER NICHTRAUCHER

5 3 2
5 3 2
3 1 2
3 2 1
1 1

1 1
1 1
1 1
1 1
1 1

1 1

1 1



Tabelle 11.1 Erkennbarkeit des Themas "Rauchen" auf Anhieb

Frage 9.3

Basis:

Nein...

Keine Angaben.

Gesamt

.... 22
17.5

.... 104
82.5

13 9 4

20.6 23.7 16.0

50 29 21

79.4 76.3 84.0

Tabelle 11.1 Erkennbarkeit des Themas "Rauchen" auf Anhieb

Frage 9.3

Basis:

Gesamt

..... 22
17.5

Nein... ......................... 104

82.5

Keine Angaben

64

9.5 12.1

2

6.7

57 29 28

90.5 87.9 93.3

BP - absolut
BP - prozentual

954
14.3 20.0 10.5

54 20 34

85.7 80.0 89.5

BP - absolut
BP - prozentual

16 12 4

25.4 40.0 12.1

47 18 29

74.6 60.0 87.9

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne

Ges=t Kinder Kinder Gesamt|KT.der Ki.der

126 63 38 25 63 25 38

Ja...

...

...........

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE

mann- weib- mann- weib-
Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

Ja.......

.....



Tabelle 11.1 Erkennbarkeit des Themas "Rauchen" auf Anhieb
Frage 9.3

Basis:

Nein............

Gesamt

····,· 22
17.5

104

82.5

Keine Angaben.....................

BP - abso
BP - prozent

VORGELEGTE ANZEIGE
Hahle Schatz Tisch Eier Schule Wage

334

14.3 14.3 19.0
1

4.8
2

9.5 42.

18 18 17 20 19 11
85.7 85.7 81.0 95.2 90.5 57.

126 21 21 21 21 21 2

Ja... ........



Rauchen" auf AnhiebTabelle 11.2 Erkennbarkeit des Themas '

- Begrundung fur "nein" -

Frage 9.4

Mehrfachnennungen

Basis:

Bild hat keinen konkreten Bezug
zum Thema Rauchen, ist ohne Text
unverstandlich....................

Es ist keine Zigarette abgebildet.

Marchenmotiv steht zu stark im
Vordergrund/erinnert an ganz an-

dere Themen.......................

Alles zu klein geschrieben (Slo-
gan/Wort "Rauchen"/alles, was auf
das Thema Rauchen hinweist).......

Text muB erst gelesen werden, da-
mit man wei B, worum es geht.......

Es ist kein (rauchender) Mensch
abgebildet, das Alltagliche fehlt,
Rauch des Drachens zu unauffallig.

Es steht nicht drOber/nicht in
Oberschrift......................

Text ist nicht direkt zu erfassen,
zu kompliziert....................

Sonstiges...

Keine Angaben...

Gesamt

34

32.7

33

31.7

21

20.2

16

15.4

12

11.5

10
9.6

6
5.8

4

3.8

2

1.9

19 14 5

38.0 48.3 23.8

14 6 8
28.0 20.7 38.1

963
18.0 20.7 14.3

853
16.0 17.2 14.3

633

12.0 10.3 14.3

4

8.0

2
4.0

13

3.4 14.3

1

3.4

43

8.0 10.3

2
4.0

1
3.4

1

4.8

1

4.8

1

4.8

BP - absolut
BP - prozentual

15 9 6
27.8 45.0 17.6

19 6 13

35.2 30.0 38.2

12 6 6

22.2 30.0 17.6

826
14.8 10.0 17.6

6

11.1

6

11.1

4

7.4

15

5.0 14.7

15
5.0 14.7

1

5.0

3

8.8

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

104 50 29 21 54 20 34

..........



Tabelle 11.2 Erkennbarkeit des Themas "Rauchen" auf Anhieb
- Begrundung fur "nein" -

Frage 9.4

Mehrfachnennungen

Basis:

Bild hat keinen konkreten Bezug
zum Thema Rauchen, ist ohne Text
unverstandlich....................

Es ist keine Zigarette abgebildet.

Marchenmotiv steht ·zu stark im

Vordergrund/erinnert an ganz an-

dere Themen.......................

Alles zu klein geschrieben (Slo-
gan/Wort "Rauchen"/alles, was auf
das Thema Rauchen hinweist).......

Text muB erst gelesen werden, da-
mit man weiB, worum es geht.......

Es ist keln (rauchender) Mensch

abgebildet, das Alltagliche fehlt,
Rauch des Drachens zu unauffallig.

Es steht nicht drOber/nicht in
Oberschrlft.......................

Text 1 st nicht direkt zu erfassen,
zu kompliziert....................

Sonstiges.........................

Keine Angaben......

Gesamt

34

32.7

33
31.7

21
20.2

16

15.4

12
11.5

10
9.6

6
5.8

4

3.8

2
1.9

15 6 9
26.3 20.7 32.1

24 15 9

42.1 51.7 32.1

936
15.8 10.3 21.4

936
15.8 10.3 21.4

33

5.3 10.3

844

14.0 13.8 14.3

43

7.0 10.3

1
1.8

1
1.8

1
3.4

1

3.6

1
3.6

BP - abso
BP - prozent

19 4 1

40.4 22.2 51.

96
19.1 33.3 10.

12 4
25.5 22.2 27.

73
14.9 16.7 13.

95
19.1 27.8 13.

22
4.3 11.1

2
4.3

3
6.4

1
2.1

1
5.6

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann-1 wei

Gesamt lich lich Gesamt lich lic

104 57 29 28 47 18 2

6.1

10.:

..........



Rauchen" auf AnhiebTabelle 11.2 Erkennbarkeit des Themas
'

- Begrundung fur "nein" -

Frage 9.4

Mehrfachnennungen

Basis:

Bild hat keinen konkreten Bezug
zum Thema Rauchen, ist ohne Text
unverstandlich....................

Es ist keine Zigarette abgebildet.

Marchenmotiv steht zu stark im

Vordergrund/erinnert an ganz an-

dere Themen.......................

Alles zu klein geschrieben (Slo-
gan/Wort "Rauchen"/alles, was auf
das Thema Rauchen hinweist).......

Text muB erst gelesen werden, da-
mit man wei B, worum es geht.......

Es ist kein (rauchender) Mensch

abgebildet, das Alltagliche fehlt,
Rauch des Drachens zu unauffallig.

Es steht nicht druber/nicht in
Oberschrift.....................

Text ist nicht direkt zu erfassen,
zu kompliziert....................

Sonstiges... ................

Keine Angaben... ..........

BP - absolut
BP - prozentual

VORGELEGTE ANZEIGE

Gesamt  H6hle  Schatz Tisch Eier Schule Wagen

34

32.7

33

31.7

21
20.2

16

15.4

12

11.5

10

9.6

6

5.8

4

3.8

2
1.9

642985
33.3 22.2 11.8 45.0 42.1 41.7

6 6 11 5 2 3

33.3 33.3 64.7 25.0 10.5 25.0

37
16.7 38.9

3

16.7

145

5.9 20.0 26.3

145

5.6 23.5 25.0

42
22.2 11.1

1

8.3

12
5.3 16.7

122
5.9 10.0 10.5

222
11.1 11.1 11.8

1

5.6
12

5.6 11.8

12
5.0 10.5

2

10.5

12

5.0 10.5

1

5.0
1

5.3

1

8.3

1

8.3

1

8.3

104 18 18 17 20 19 12



Tabelle 1

Basis:

2 Dargestelltes Tier

Frage 10.1

Gesamt

Drache............................ 103

81.7

Dinosaurier....................... 15
11.9

Drache oder Dinosaurler/Mischung.. 5

4.0

Sonstige..............,........... 3
2.

Keine Angaben

Tabelle 12

Basis:

Dargestelltes Tier

Frage 10.1

Drache............................

Dinosaurier.......................

Drache oder Dinosaurier/Mischung..

Sonstlge..........................

Gesamt

103
81.7

15
11.9

5
4.0

3

2.4

BP - abs(
BP - prozenl

NICHTRAUCHER
hne 1 mit I ohr
nder Gesamt Kinder Kinc

47 28 19

74.6 73.7 76.0

12 7 5

19.0 18.4 20.0

2
3.2

3.2

1
2.6

5.3

1

4.0

55 29 26
87.3 87.9 86.7

5
7.9

2

3.2

1

1.6

23
6.1 10.0

1
3.0

1
3.0

1

3.3

56 24 '

88.9 96.0 84

3
4.8

3
4.8

1
1.6

1
4.0

BP - abso
BP - prozent

48 22 21
76.2 73.3 78.

10 5
15.9 16.7 15.

3

4.8

2
3.2

2
6.7

1
3.3

Keine Angaben... ....

RAUCHER

lmit 1 0

Gesamt Kinder Ki
126 63 38 25 63 25

5.

1.

1

2.

.....................

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- well

Gesamt lich lich Gesamt lich lic

126 63 33 30 63 30 3I

3.

3.



Tabelle 1

Basis:

2 Dargestelltes Tier

Frage 10.1

Drache............................

Dinosaurier................ .......

Drache oder Dinosaurier/Mischung..

Sonstige..........................

Kelne Angaben......

Gesamt

103

81.7

15

11.9

5

4.0

3

2.4

BP - absolut
BP - prozentual

VORGELEGTE ANZEIGE

H6hle Schatz Tisch Eier Schule Wagen

21 17 18 18 14 15
100.0 81.0 85.7 85.7 66.7 71.4

3

14.3

1

4.8

235
9.5 14.3 23.8

1

4.8

2

9.5

13

4.8 14.3

1

4.8

1

4.8

126 21 21 21 21 21 21



Tabelle 1

Basis:

3 Der Drache steht fur/verkarpert...
Frage 10.2

Mehrfachnennungen

Gesamt

Raucher/das Rauchen............... 71
56.3

Unheil/Gefahr/das B6se/Monster.... 14

11.1

Erwachsene (Eltern/Lehrer)........ 12
9.5

Rockstchtslo#er/egoistischer/
aggressiver Raucher...............

'Baser" Raucher...................

Feuer/Rauch.......................

Macht/Kraft.......................

Vergangenes/Oberholtes............

Fabel-/Feuerwesen.................

Starfaktor/etwas Starendes........

Sonstiges.........................

10

7.9

5
4.0

4
3.2

4

3.2

3
2.4

2
1.6

2
1.6

5
4.0

Keine Angaben..................... 2
1.6

RAUCHER
mit ohne

Gesamt Kinder Kinder

42 23 19

66.7 60.5 76.0

4

6.3

6
9.5

3
4.8

1
1.6

1
1.6

1

1.6

1

1.6

1
1.6

13
2.6 12.0

33
7.9 12.0

3

7.9

1

2.6

1
2.6

1
2.6

1
2.6

44

6,3 10.5

1
1.6

1
2.6

1

4.0

BP - absc
BP - prozent

29 10 1

46.0 40.0 50.

10 3

15.9 12.0 18.

65
9.5 20.0

75
11.1 20.0

4
6.3

3

4.8

3

4.8

3
4.8

1

1.6

1

1.6

1

1.6

1
1.6

2
8.0

1
4.0

1

4.0

NICHTRAUCHER
mit ohr

Gesamt Kinder Kinc

126 63 38 25 63 25

2.

5.

5.

1.

7.

5.

2.

2.

2.



Tabelle 1

Basis:

3 Der Drache steht for/verkarpert...
Frage 10.2

Mehrfachnennungen

Gesamt

Raucher/das Rauchen............... 71

56.3

Unheil/Gefahr/das Base/Monster.... 14
11.1

Erwachsene (Eltern/Lehrer)....... 12

9.5

Rucksichtsloser/egoistischer/
aggressiver Raucher.............

"Baser" Raucher..............

Feuer/Rauch..................

Macht/Kraft..................

Vergangenes/Oberholtes......

Fabel-/Feuerwesen............

Starfaktor/etwas Starendes...

Sonstiges....................

Keine Angaben...

10

7.9

5

4.0

4

3.2

4

3.2

3

2.4

2

1.6

2

1.6

5

4.0

·•·•.. 2
1.6

35 20 15

55.6 60.6 50.0

7

11.1

6

9.5

6
9.5

1

1.6

3

4.8

2
3.2

2
3.2

1

1.6

2

3.2

1

1.6

1
1.6

34
9.1 13.3

33
9.1 10.0

24

6.1 13.3

1

3.0

2

6.1

2

6.1

1

3.0

2
6.1

1

3.0

1

3.3

1

3.3

1

3.3

1

3.3

BP - absolut
BP - prozentual

36 16 20
57.1 53.3 60.6

734
11.1 10.0 12.1

64

9.5 13.3

4

6.3

2

6.7

43
6.3 10.0

1

1.6

2

3.2

1
1.6

1

1.6

4

6.3

1

1.6

1
3.3

2

6.7

2
6.1

2

6.1

1

3.0

2

6.1

1

3.0

1

3.0

2

6.1

1

3.0

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE

mann- weib- mann- weib-
Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33



Tabelle 1

Basis:

3 Der Drache steht fur/verkarpert...
Frage 10.2
Mehrfachnennungen

Raucher/das Rauchen...............

Unheil/Gefahr/das Base/Monster....

Erwachsene (Eltern/Lehrer)........

Rocksichtsloser/egoistischer/
aggressiver Raucher ...............

B5ser Raucher........ .....

Feuer/Rauch..............

Macht/Kraft..............

Vergangenes/Oberholtes.........

Fabel-/Feuerwesen............

Starfaktor/etwas St6rendes...

Sonstiges

Keine Angaben

Gesamt I Hahle

71
56.3

14

11.1

12

9.5

10
7.9

5
4.0

4
3.2

4
3.2

3
2.4

2
1.6

2
1.6

··· 5
4.0

·· 2
1.6

BP - absc
BP - prozent

VORGELEGTE ANZEIGE
Schatz Tisch   Eier  Schule Wage

12 10 15 11 14
57.1 47.6 71.4 52.4 66.7 42.

27
9.5 33.3

1

4.8

414
19.0 4.8 19.0

3
14.3

2
9.5

2
9.5

4

19.0

1
4.8

1

4.8

1

4.8

1
4.8

2

9.5

75
33.3 23.8

1

4.8

1
4.8

1

4.8

126 21 21 21 21 21 2

4.

4.

19.

9.:

9.:

......................

4.

...................

4.2



Tabelle 1

Basis:

4.1 Anzeige, die am besten gefallt
Frage 11.1

Mehrfachnennungen

"Hahle"........
........

.

Schatz"...............

"Tisch"......

"Eier".......

"Schule"..

"Wagen"...

Kelne Angaben...

Gesamt

24

19.0

15

11.9

19

15.1

........ 29
23.0

33

26.2

11

8.7

5
4.0

14 6 8
22.2 15.8 32.0

64

9.5 10.5

86

12.7 15.8

2
8.0

2
8.0

14 9 5
22.2 23.7 20.0

21 12 9

33.3 31.6 36.0

6

9.5

2
3.2

33

7.9 12.0

1
2.6

1
4.0

BP - absolut
BP - prozentual

10 4 6

15.9 16.0 15.8

9

14.3

27
8.0 18.4

11 3 8

17.5 12.0 21.1

15 8 7

23.8 32.0 18.4

12 5 7

19.0 20.0 18.4

53
7.9 12.0

3
4.8

2

8.0

2

5.3

1

2.6

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne I mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt   Kinder Kinder

126 63 38 25 63 25 38



Tabelle 14.1 Anzeige, die am besten gefallt
Frage 11.1

Mehrfachnennungen

Basis:

'Hahle".......................

"Schatz"..........................

Tisch"...........................

'Eler ............................

Schule"..........................

'...

Wagen ...........................

Keine Angaben....

Gesamt

24
19.0

15
11.9

19
15.1

.

29
23.0

33
26.2

11
8.7

····••.... 5
4.0

10 6 4

15.9 18.2 13.3

75
11.1 15.2

2

6.7

10 6 4
15.9 18.2 13.3

13 5 8
20.6 15.2 26.7

19 9 10
30.2 27.3 33.3

65

9.5 15.2

3

4.8

2

6.1

1

3.3

1

3.3

BP - abs
BP - prozen

14 6

22.2 20.0 24.

84
12.7 13.3 12.

96
14.3 20.0 9=

16 6 1
25.4 20.0 30.

14 6

22.2 20.0 24.

54
7.9 13.3

2

3.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- wei

Gesamt lich lich Gesamt lich li 

126 63 33 30 63 30

3.

6.



Tabelle 14.2 Anzeige, die am besten gefallt
- Begrundung -

- Hahle -

Frage 11.1

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Bild/Szene ist lustig/humorvoll
(Drache vertreibt Menschen).......
Thema: Rauchen in geschlossenen
Raumen/wahrend der Arbeit (ist un-

angenehm fur Nichtraucher, man

muB Rucksicht nehmen).............
Verbindung zu Rauchen gegeben,
Thema wird klar durch Qualm/Rauch.
Drache guckt schan blad/sieht
lieb-fies aus.....................

Text (kurz/einfach/leicht lesbar)
Bild nicht vollgepackt/eindeutig..
Raucher wird nicht angegriffen,
eher auf den Arm genommen.........
Es wird an Vernunft und Verstand

appelliert........................
Bild und Text passen zusammen.....

Bild und Text sind interessant....

Keine Angaben...

Gesamt

24

29

14

16

BP - absolut

10

13

RAUCHER NICHTRAUCHER

10 6 4

5 4 1

4 2 2

2 2
2 2

2 1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

......



Tabelle 14.2 Anzeige, die am besten gefallt
- BegrOndung -

- Schatz -

Frage 11.1

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Text am witzigsten/humorvollsten..
Zeichnung/Bild besonders gut
(Farben, Hintergrund, SchloB).....
Bild ist lustig...................
Motto trifft Leute am ehesten:
Heute braucht keiner mehr zu rau-

chen..............................

Am ehesten Bezug gum Rauchen: Rau-
chender .Drache fa·llt auf. . .. . . ....

Es wird direkt gesagt; daB Rauchen

schadet...........................
Andere Texte spielen auf Themen

an, die man nicht mehr h6ren kann.
Bild wenig, man wird nicht mit zu-

viel Dingen bombardiert...........
Kombination Geld und Imponiergeha-
be ist witzig.....................

Keine Angaben...

Gesamt

15

20

BP - absolut

9

13

RAUCHER NICHTRAUCHER

6
7

6 2 4

6 4 2

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 14.2 Anzeige, die am besten gefallt
- Begrundung -

- Tisch -

Fra9e 11.1

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Thema: Rauchen beim Essen (start
wirklich).........................
Bild (Action, witzige Details,
Drache guckt lustig)..............
Sagt mehr aus als die Anderen, am

extremsten dargestellt/umgesetzt..
Bezug zum Thema (Rauch sichtbar)..
Spricht alle an...................

Zeigt eher, wle es wirklich ist...
Hat gesellschaftliche Intention...

Weil man auch heute noch cooler

ist, wenn man raucht..............

Keine Angaben... ........

Gesamt

19

19

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

8 11
8 11

9 1 8

3 2 1

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 14.2 Anzeige, die am besten gefallt
- BegrOndung -

- Eier -

Frage 11.1

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Anzeige/Bild am lustigsten/witzig-
sten (verbrannte Raben)...........
Thema/Aussage am wichtigsten
(Schutz ungeborenen Lebens).......
Klar verstandlich, Botschaft ein-
deutig (Text/Bild nicht Oberladen,
kurz und pragnant)................
Blld und Text passen zusammen.....

Bild sticht ins Auge, einpragsam
durch Einfachhelt.................
Text sagt klar, daB Rauchen schad-
lich ist..........................
Kann am ehesten beeinflussen,
spricht Emotionen stark an........

Drache ist Sinnbild fOr aggres-
sives Rauchverhalten..............

Keine Angaben...

Gesamt

29

39

14

19

15

20

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

10 5 5

10 3 1

7 3 4

4 4

3 2 1

3 2 1

1 1

1 1

..................



Tabelle 14.2 Anzeige, die am besten gefallt
- BegrOndung -

- Schule -

Frage 11.1

Mehrfachnennungen

Basls:

Nennungen:

Thema/Aussage am wichtigsten
(Schutz der Kinder, Vorbild-
charakter)........................
Spricht Jungere an (viele rauchen

schon)............................
Bild (schbne/lustige Motive, Far-

ben, Zwerg, Drache, Schule).......
Botschaft/Thema eindeutig.........
Gut, weil gesagt wird, daB schon
Kinder wissen/Kindern gezeigt
wird, daB Rauchen schadlich ist...
Bild und Text passen gut zusammen.

Lerneffekt durch Darstellung der
Lernsituation.....................
Man wird zum Nachdenken angeregt..
Athmosphare ist sehr geborgen.....
Am wenigsten plump................
Entwicklung der Aufklarung gut zu

sehen, fruher wuBten Kinder nichts
von Schadlichkeit, heute ja.......

Keine Angaben...

Gesamt

33
37

21

23

BP - absolut

12

14

RAUCHER NICHTRAUCHER

9 7 2

1 4 3

6 4 2

4 1 3

3 2 1

2 1 1

2 1 1
1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 14.2 Anzeige, die am besten gefallt
- Begrundung -

- Wagen -

Fra9e 11.1

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Thema: Rauchen im Auto (start
wirklich)........................
Problematlk wird bellaufig ver-

mittelt, Bild und Text lenken
nicht so stark ab.................
Aussage ist nicht mit Zeigefinger-
Mentalitat (nlcht mit Kindern)....
Bild und Text sind witzig (beson-
ders in der Verbindung)
Bezug zum Rauchen ist am ehesten
nachzuvollziehen..................

Zeichnung springt ins Auge........
Wirkt familiar....................
Klare Aussage.....................
Text stimmt einfach...............
Weil es sich gegen Qualm der vie-
len Autos richtet.................

Keine Angaben...

Gesamt

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

11 6 5

11 6 5

2 1 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1 1
1 1

1 1
1 1

1 1



Tabelle 1

Basis:

5.1 Anzeige, die am schlechtesten gefallt
Frage 11.2

Mehrfachnennungen

Gesamt

"Hahle"...
............ ..... 11

8.7

"Schatz"..

I .Tisch ... ..................

"Eler".... ........

"Schule".. ........

" Wagen".................. .......

Keine Angaben............

23

18.3

17
13.5

18

14.3

14
11.1

33
26.2

······· 14
11.1

4
6.3

3
7.9

1

4.0

11 7 4

17.5 18.4 16.0

10 9
15.9 23.7

1

4.0

11 8 3

17.5 21.1 12.0

5

7.9
23

5.3 12.0

16 9 7

25.4 23.7 28.0

9

14.3
36

7.9 24.0

BP - absolut
BP - prozentual

734
11.1 12.0 10.5

12 4 8
19.0 16.0 21.1

T

11.1
25

8.0 13.2

734
11.1 12.0 10.5

945
14.3 16.0 13.2

17 9 8

27.0 36.0 21.1

5
7.9

14

4.0 10.5

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

126 63 38 25 63 25 38



Tabelle 15.1 Anzeige, die am schlechtesten gefallt
Frage 11.2

Mehrfachnennungen

Basis:

"H6hle"........ ......

., Schatz"...................

Tisch ...........................

 Eier . ...........................

"Schule"..........................

Wagen ...........................

Keine Angaben.................

Gesamt

11
8.7

23
18.3

17
13.5

18
14.3

14
11.1

33
26.2

.... 14
11.1

6
9.5

24
6.1 13.3

12 6 6

19.0 18.2 20.0

5

7.9
23

6.1 10.0

844
12.7 12.1 13.3

5
7.9

3
9.1

2

6.7

17 9 8

27.0 27.3 26.7

10 7 3

15.9 21.2 10.0

BP - absc
BP - prozent

54

7.9 13.3

11 3

17.5 10.0 24.

12 4
19.0 13.3 24*

\

10 5
15.9 16.7 15.

94
14.3 13.3 15.

16 8

25.4 26.7 24.

43
6.3 10.0

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mhnn- wei

Gesamt lich lich Gesamt lich lic

126 63 33 30 63 30 3

.......

3.

3.



Tabelle 15.2 Anzeige, die am schlechtesten gefallt
- BegrOndung -

- Schatz -

Frage 11.2

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Thema wird nicht klar, Rauchen
steht nicht im Mittelpunkt........
Text (unverstandlich, keine Bedeu-

tung, Aussage unverstandlich,
nicht so gut wie die anderen).....
Zu unrealistisch, nicht zeitgemaB,
zu abstrakt.......................
Bild (Farbe, Motiv, nicht witzig,
karg).............................
Aussage am wenigsten wichtig
(Nichtraucher kannen sich selber
schutzen).........................
Imponiergehabe ist kein Grund zu

rauchen...........................
Wirkt kommerziell (Geld/Schatze)..
Adressat nicht erkennbar..........
Aussage (zu allgemeln)............
Wirkt wie Hetzkampagne............
Am schlechtesten umgesetzt........
Satz "und wir kannen endlich damit
aufharen" start...................

Zeigt, daB Rauchen fruher Angst
erzeugen sollte...................

Keine Angaben...

Gesamt

23

28

11

12

BP - absolut

12

16

RAUCHER NICHTRAUCHER

5 2 3

5 2 3

4 1 3

3 1 2

2 1 1

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 15.2 Anzeige, die am schlechtesten gefallt
- Begrundung -

- HOhle -

Fra9e 11.2

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Blld (brutal, unfreundlich, triste
Farben)...........................
Aussage/Botschaft (kommt nlcht
rOber)............................
Bild ohne Text miBverstandlich

(Auslaser fur Furcht muB niGht

Rauch sein).......................
Bild u. Text passen nicht zusammen

Text (spricht nicht an)...........
Zu einfach/einfallslos gamacht....
Marchen und Steinzeitmenschen

passen nicht zusammen.............

In geschlossenen Raumen sollte man

jedem selbst Oberlassen, ob er

raucht...

Keine Angaben..

Gesamt

11

13

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

4 1

4 9

4 1 3

2 1 1

2 1 1
1 1
1 1
1

1 1

....... 1 1

.......... ....



Tabelle 15.2 Anzeige, die am schlechtesten gefallt
- Begrundung -

- Tisch -

Frage 11.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Bild (Oberladen, schrill, schlecht

gegliedert, Farben zu dunkel).....
Man sieht nicht direkt worum es

geht/was das soll, Aussage ist
nicht offensichtlich..............
Text (nicht Oberzeugend, sagt
nicht viel aus, eher pro Rauchen).
Kein Witz/Esprit, Text nicht wit-

zig geschrieben...................
Rauchen bei Tisch unangenehm, aber
kein gravierendes Problem (Nicht-
raucher kann sich selber schutzen)
Zu moralisch......................
Macht nicht neugierig.............
Erinnert an "Das groBe Fressen"...

Imponiergehabe ist kein Grund zu

rauchen...........................
Rauchen beim Essen ist abstoBend,
so etwas macht man nicht..........

Keine Angaben...

Gesamt

17
24

10
15

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

1

9

8 4 4

4 3 1

3 1 2

2 1 1

2 2

1 1

1 1
1 1

1 1

1 1



Tabelle 15.2 Anzeige, die am schlechtesten gefallt
- Begrundung-
- Eier -

Frage 11.2

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Text (unsinnig, nichtssagend,
Zusammenhang absurd)..............
Bild (haBlich, Drache nlcht gut
dargestellt/wirkt zu aggressiv)...
Verjagen der Raben macht keinen
Sinn (mOssen nicht vertrieben wer-

den, k6nnen den Drachen(-elern)
nichts anhaben)...................
Bild u. Text passen nicht zusammen

Zu moralisch....
Thema Rauchen springt am wenigsten
ins Auge..........................
Zleht alles ins Lacherliche, man

lacht, anstatt sich Gedanken zu

machen............................
Wirkt unrealistisch und aus der
Luft gegriffen....................
Sehr negative Aussage.............
Bild sagt zu wenig aus............

Keine Angaben...

Gesamt

18

24

11

14

BP - absolut

7

10

RAUCHER NICHTRAUCHER

9 5 4

4 2 2

3 1 2
i.

2 1. 1 4
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1
1 1

..................



Tabelle 15.2 Anzeige, die am schlechtesten gefallt
- BegrOndung -

- Schule -

Frage 11.2

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Text (Aussagen stimmen nicht,
abgedroschen, Oberzogen)..........
Bild (langweilig, blasse/matte
Farben)...........................
Thema Rauchen wird nicht deutlich.
Wirkt am harmlosesten, erinnert
an Kinderbuch.....................

Sagt nichts aus, ohne Inhalt......
Demonstration wle man raucht,
fuhrt in die Irre.................
Witz fehlt, ist zu banal..........
Unsympathisch/Fallt nicht ins Auge
Schuleffekt: Man merkt direkt, daB
einem etwas beigebracht werden
Soll..............................

Keine Angaben...

Gesamt

14

17

BP - absolut

9

10

RAUCHER NICHTRAUCHER

5

7

4 1 3

3 2 1

2 1 1

2 1 1

2 2

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 15.2 Anzeige, die am schlechtesten gefallt
- Begrundung -

- Wagen -

Frage 11.2

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Bild (zu voll/komplizlert, Aste-

rix-Abklatsch, Pferd schlecht ge-
zeichnet, nicht lustig, weinende
Leute, Rauber)....................
Unverstandlich, man weiB nicht wo-

rum es geht, man fragt sich nach
dem Sinn, unverstandliche Zu-
sammenhange............···········
Text ist zu lang......-..'...:......
Langwellig............... .........

Rauchen im Wagen ist kein groBes
Problem (man kann sich einigen),
Anzeige ist Oberflussig...........
Zu weit hergeholt, unrealistisch,
kein Sachbezug, nicht zeitgemaB...
Thema Rauchen wird nicht deutlich.
Nicht witzig, passiert nichts,
ohne Pepp.........................
Bild u. Text passen nlcht zusammen

Text nicht aussagekraftig.........
Es wird nur gesagt, daB Rauchen in

engen Raumen schadlich ist und
nicht Oberall.....................
Falsche Aussage: Technisierung an-
dert Menschen nicht zum Positiven,
er ist derselbe geblieben.........

Keine Angaben.....

Gesamt

33

53

16
24

4
' 4

1

BP - absolut

17
29

RAUCHER NICHTRAUCHER

13 7 6

7 3
6 2

...9

5 4

4 2 2

4 1 3

4 2 2

4 1 3

3 1 2

1 1

1 1

1 1

.......



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Hahle -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "H6hle" gestellt)
Mehrfachnennungen

In geschlossenen Raumen sollte
man nicht rauchen................

Rauchen ist in Gesprachsrunden
starend, st6rt Kommunikation/
Gesprachsatmosphare..............

Rauchen start andere/Raucher soll-
ten auf Nichtraucher ROcksicht
nehmen............................

Rauchen isoliert den Raucher/
Rauchen verjagt Mitmenschen.......

Falsch verstandene Botschaft......

Vernonftiges Miteinanderumgehen...

Rauchen in geschlossenen Raumen

ist verboten/soll verboten werden.

Rauchen ist rucksichtslos/ego-
istisch..........................

Rauchen zum Imponieren nicht mehr

natig.............................

Rauchen auf Kosten der Energie/
Sportlichkeit.....................

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufh6ren..........

Botschaft ist unverstandlich.

Gesamt

43

41.0

17

16.2

13

12.4

7

6.7

7

6.7

6

5.7

3
2.9

3

2.9

3
2.9

3

2.9

3
2.9

2

1.9

23 11 12

44.2 37.9 52.2

954
17.3 17.2 17.4

53

9.6 10.3

3

5.8

1

3.4

53

9.6 10.3

2

3.8

2
3.8

2
3.8

1

1.9

2
3.8

1

1.9

2

6.9

1

3.4

2

6.9

2

6.9

1

3.4

2

8.7

2

8.7

2

8.7

1

4.3

1

4.3

BP - absolut
BP - prozentual

20 8 12

37.7 40.0 36.4

826
15.1 10.0 18.2

844
15.1 20.0 12.1

42
7.5 10.0

22

3.8 10.0

42

7.5 10.0

1

1.9

1

1.9

2

3.8

1

1.9

2

3.8

2

3.8

1

5.0

2

6.1

2

6.1

1

3.0

1

3.0

1

3.0

1

3.0

2
6.1

2

6.1

Keine Angaben .................

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

105 52 29 23 53 20 33



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Hahle -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Hahle" gestellt)
Mehrfachnennungen

In geschlossenen Raumen sollte

man nicht rauchen................

Rauchen ist in Gesprachsrunden
starend, start Kommunlkation/
Gesprachsatmoaphare.........:.....

Rauchen st6rt andere/Raucher soll-
ten auf Nichtraucher ROcksicht

nehmen............................

Rauchen isoliert den Raucher/
Rauchen verjagt Mitmenschen.....

Gesamt

43
41.0

17
16.2

13
12.4

7

6.7

Falsch verstandene Botschaft...... 7

6.7

VernOnftlges Miteinanderumgehen...

Rauchen in geschlossenen Raumen
ist verboten/soll verboten werden.

Rauchen ist rocksichtslos/ego-
istisch...........................

Rauchen zum Imponieren nicht mehr

natig.............................

Rauchen auf Kosten der Energie/
Sportlichkeit.....................

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufharen..........

Botschaft ist unverstandlich......

6

5.7

3
2.9

3

2.9

3
2.9

3

2.9

3

2.9

2

1.9

24 13 11
40.7 43.3 37.9

12 7 5
20.3 23.3 17.2

7

11.9
25

6.7 17.2

54
8.5 13.3

3

5.1

2
3.4

1

1.7

1
1.7

2

3.4

2

3.4

1

1.7

1

1.7

2

6.7

1
3.3

1

3.3

1

3.3

1
3.3

1

3.4

1

3.4

1
3.4

1

3.4

1

3.4

1
3.4

2
6.9

BP - abso
BP - prozenti

19 13
41.3 56.5 26.

5
10.9

6

13.0

2

4.3

4

8.7

4
8.7

2

4.3

2
4.3

1

2.2

1
2.2

2
4.3

1
2.2

2 ..i
8.7 13.1

2
8.7 17.1

1

4.3

1
4.3 13.(

1
4.3 13.(

1

4.3

1
4.3

1

4.3

Keine Angaben..............

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weil

Gesamt lich lich Gesamt lich Iici

105 59 30 29 46 23 2:

4.i

/
/

8.1

4.:

1

4.:

2

8.1



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Schatz -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Schatz" gestellt)
Mehrfachnennungen

Rauchen ist nur Imponiergehabe/
Angeberei.........................

Rauchen ist heute unnutz/uber-
flossig/nicht mehr natig.........

Man kann mit Rauchen anderen impo-
nieren/fuhlt sich graBer (Status/
Prestige).........................

Rauchen ist nicht mehr "in".......

Rauchen als Schutz/Verteidigung...

Man kann mit Rauchen niemandem
imponieren/Rauchen hat nichts mit
Imponieren zu tun.................

Falsch verstandene Botschaft......

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufheren..........

Botschaft ist unverstandlich......

Rauchen ist gesundheitsschadlich..

Sonstiges.........................

Gesamt

24

22.9

18

17.1

15

14.3

11

10.5

9

8.6

8

7.6

8

7.6

5
4.8

5

4.8

5
4.8

2
1.9

16 13 3

29.6 35.1 17.6

844
14.8 10.8 23.5

6

11.1

33
8.1 17.6

54

9.3 10.8

43
7.4 8.1

66
11.1 16.2

3
5.6

2
3.7

3
5.6

2
3.7

1

5.9

1
5.9

12
2.7 11.8

1

2.7

3

8.1

1

5.9

2

11.8

BP - absolut
BP - prozentual

835
15.7 12.5 18.5

10 5 5

19.6 20.8 18.5

963
17.6 25.0 11.1

6

11.8

24

8.3 14.8

53

9.8 12.5

2
3.9

5

9.8

5

9.8

3
5.9

2

3.9

1

4.2

2

7.4

1

3.7

23
8.3 11.1

23

8.3 11.1

1

4.2

1

4.2

2
7.4

1
3.7

Keine Angaben.....................

RAUCHER NICHTRAUCHER

mit ohne mit ohne
Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

105 54 37 17 51 24 27



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Schatz -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Schatz" gestellt)
Mehrfachnennungen

Rauchen ist nur Imponiergehabe/
Angeberei........................

Rauchen ist heute unnOtz/Ober-
flussig/nlcht mehr natig ..........

Man kann mit Rauchen anderen impo-
nieren/fuhlt sich graBer (Status/
Prestige).........................

Rauchen ist nicht mehr "in".......

Rauchen als Schutz/Verteidigung...

Man kann mit Rauchen niemandem

imponieren/Rauchen hat nichts mit

Imponieren zu tun.................

Falsch verstandene Botschaft. ..

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufharen..........

Gesamt

24

22.9
7

14.9
25

8.3 21.7

18 8 4 .4
17.1 '17.0 ·16.7 17.4

15
14.3

11
10.5

9
8.6

8
7.6

8
7.6

5
4.8

Botschaft ist unverstandlich...... 5

4.8

Rauchen ist gesundheitsschadlich.. 5

4.8

Sonstiges......................... 2

1.9

963
19.1 25.0 13.0

64
12.8 16.7

4
8.5

2
4.3

2
8.3

1
4.2

2

8.7

2
8.7

1

4.3

633
12.8 12.5 13.0

3
6.4

2
4.3

1

2.1

2
4.3

1

4.2

1
4.2

1
4.2

2
8.7

1
4.3

1
4.3

1
4.3

BP - abso
BP - prozent

17 9
29.3 32.1 26.

10 5- 4
..,3

17.2 17.9 164

6
10.3

2
7.1 13.

53
8.6 10.7

53
8.6 10.7

6

10.3

2

3.4

2
3.4

3

5.2

4
6.9

2
7.1 13.:

2
7.1

2
7.1

1
3.6 10.(

Keine Angaben........... .....

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weil

Gesamt lich lich Gesamt lich IicI

105 47 24 23 58 28 31

6.

6.

6.

3.1



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzei9e
- Tisch -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Tisch" gestellt)
Mehrfachnennungen

Man soll in Gesellschaft/Restau-
rants/beim Essen nicht rauchen....

Rauchen in Gesellschaft start At-

mosphare und Nichtraucher.........

Man sollte in Offentlichkeit nicht
rauchen aus Rucksicht/Anstand/
gutem Benehmen....................

Rauchen wurde fruher als chic

empfunden, man verschafft sich

Respekt, fuhlt sich sicher.......

Rauchen in Gesellschaft ist nicht
mehr "in"/veraltet................

Rauchen ist heute unnutz/Ober-
flossig/nicht mehr ndtig.........

Rauchen imponiert niemandem mehr/
durch Rauchen verschafft man sich
keinen Respekt....................

Falsch verstandene Botschaften...

Rauchen aus gesellschaftlichem
Zwang/man muB rauchen, weil andere
auch rauchen......................

Sonstlges.

Gesamt

24
22.9

20
19.0

20

19.0

11

10.5

10
9.5

9

8.6

4

3.8

3

2.9

2
1.9

2

1.9

14 9 5

25.9 25.7 26.3

10 6 4
18.5 17.1 21.1

88

14.8 22.9

743
13.0 11.4 15.8

5

9.3

4

7.4

3

5.6

2

3.7

1

1.9

32
8.6 10.5

22

5.7 10.5

12

2.9 10.5

1

2.9

1
2.9

1

5.3

BP - absolut
BP - prozentual

10 6 4

19.6 25.0 14.8

10 3 7

19.6 12.5 25.9

12 6 6

23.5 25.0 22.2

4
7.8

5

9.8

2
8.3

2
7.4

23

8.3 11.1

53
9.8 12.5

4

7.8

1
2.0

2

8.3

2
7.4

2

7.4

1

3.7

Keine Angaben... ..........

RAUCHER NICHTRAUCHER

mit ohne mit ohne
Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

105 54 35 19 51 24 27

............



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Tisch -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Tisch" gestellt)
Mehrfachnennungen

Man soll in Gesellschaft/Restau-
rants/beim Essen nicht rauchen....

Rauchen in Gesellschaft start At-

mosphare und Nlchtraucher.........
..

Man sollte in Offentlichkelt nicht
rauchen aus ROcksicht/Anstand/
gutem Benehmen....................

Rauchen wurde froher als chic"

empfunden, man verschafft sich
Respekt, fOhlt sich sicher.......

Rauchen in Gesellschaft ist nicht
mehr "in"/veraltet................

Rauchen ist heute unnOtz/Ober-
flussig/nicht mehr natig.........

Rauchen imponiert niemandem mehr/
durch Rauchen verschafft man sich
keinen Respekt....................

Falsch verstandene Botschaften....

Rauchen aus gesellschaftlichem
Zwang/man muB rauchen, well andere
auch rauchen......................

Sonstlges..

Gesamt

24
22.9

20
19.0

20
19.0

11
10.5

10
9,5

9

8.6

4

3.8

3
2.9

2
1.9

·•·• 2
1.9

75
15.6 20.8

2
9.5

12 7 5
26.7 29.2 23.8

734
15.6 12.5 19.0

54
11.1 16.7

6

13.3

3
6.7

1

2.2

2
4.4

1

2.2

1

2.2

1

4.8

24
8.3 19.0

1
4.2

1

4.2

1

4*2

2
9.5

2
9.5

1
4.8

BP - abso
BP - prozenti

17 10
28.3 35.7 21.5

13.3 21.4

13 3 1(
21.7 10.7 31.5

6

10.0

4

6.7

6

10.0

2 z

7.1 12.E

4

12.E

24
7.1 12.E

33
5.0 10.7

1
1.7

1
1.7

1

1.7

1

3.6

1

3.6

1I

3.1

Keine Angaben... .....

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weit

Gesamt lich lich Gesamt lich lict

105 45 24 21 60 28 35

*

6. 



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Eier -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Eier 9estellt)
Mehrfachnennungen

Wahrend der Schwangerschaft soll

man nicht rauchen.................

Rauchen schadigt die Kinder...

Man soll nicht in Gegenwart von

Kindern rauchen, Eltern sollen
kein schlechtes Vorbild sein......

Man konnte die Kinder frOher durch
Rauchen beschOtzen, Rauchen zur

Verteidigung......................

Kinder sollen vor Rauch/Rauchern
geschOtzt werden..................

Rauchen ist ungesund/gefahrlich/
schadet allen.....................

Botschaft ist unverstandlich...

Sonstiges...

Keine Angaben....

Gesamt

60
57.1

15
14.3

10

9.5

7

6.7

5

4.8

4

3.8

2

1.9

3
2.9

28 20 8

54.9 64.5 40.0

853

15.7 16.1 15.0

7

13.7

2
3.9

1

2.0

2

3.9

2
3.9

1

2.0

25
6.5 25.0

2

6.5

1

3.2

1
3.2

1

5.0

1

5.0

1
5.0

1
5.0

BP - absolut
BP - prozentual

32 11 21

59.3 61.1 58.3

7
13.0

3

5.6

16

5.6 16.7

53

9.3 16.7

4

7.4
1

5.6

22
3.7 11.1

2
3.7

3

8.3

2

5.6

3

8.3

2

5.6

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

105 51 31 20 54 18 36



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Eier -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Eier" gestellt)
Mehrfachnennungen

Wahrend der Schwangerschaft soll

man nicht rauchen.................

Rauchen schadigt die Kinder.......

t., Man soll nlcht in Gegenwart v6n
Kindern rauchen, Eltern sollen
kein schlechtes Vorbild sein......

Man konnte die Kinder froher durch

Rauchen beschutzen, Rauchen zur

Verteidigung......................

Kinder sollen vor Rauch/Rauchern
geschotzt werden..................

Rauchen ist ungesund/gefahrlich/
schadet allen.....................

Botschaft ist unverstandlich......

Sonstiges

Keine Angaben..

Gesamt

60
57.1

15
14.3

10
9.5

7
6.7

5
4.8

4
3.8

2
1.9

·•• 3
2.9

BP - abso
BP - prozenti

31 BIS 45 JAHRE
eib- mann-
1ch Gesamt lich

28 14 14

51.9 48.3 56.0

963
16.7 20.7 .12.0

835

14.8 10.3 20.0

2
3.7

1

3.4

43
7.4 10.3

1
1.9

1
1.9

2
3.7

1
3.4

1
3.4

1

4.0

1

4.0

1
4.0

1

4.0

weit
lict

32 12 2C
62.7 54.5 69.C

64
11.8 18.2

2
3.9

5

9.8

1

2.0

3
5.9

1
2.0

1
2.0

1

4.5
1

3.4

14|
4.5 13.8

1
4.5

2
9.1

1

4.5

1I

3.41

1I
3.41

20 BIS 30 JAHRE
mann- w

Gesamt lich 1'

105 54 29 25 51 22 29

2

'1

......................

...............



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Schule -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Schule gestellt)
Mehrfachnennungen

Man soll nicht vor Kindern rau-

chen, kein schlechtes Vorbild/
gutes Beispiel sein...............

Kinder sollen aufgeklart werden
Ober Gefahren/gesundheitliche
Schaden...........................

Erziehung zum Nichtrauchen/Kinder
vom Rauchen abhalten..............

Kinder/Jugendliche sollen nicht
rauchen/mit Rauchen anfangen......

Schon Kinder wissen heute, daB
Rauchen schadlich ist............

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufh5ren..........

Falsch verstandene Botschaft...

Rauchen ist kein GenuB (wird nur

vorgegaukelt).....................

Rauchen war frOher eine ganz nor-

male Sache, heute nicht mehr......

Rauchen in der Schule ist verboten

Sonstiges..

Gesamt

25

23.8

18

17.1

17
16.2

14
13.3

10

9.5

7

6.7

5

4.8

4

3.8

4

3.8

2
1.9

4
3.8

12 6 6

23.5 20.7 27.3

98
17.6 27.6

1

4.5

844
15.7 13.8 18.2

844
15.7 13.8 18.2

43

7.8 10.3

2
3.9

3

5.9

1

2.0

1
2.0

1

2.0

3

5.9

1
3.4

2
6.9

2

6.9

1

4.5

1

4.5

1

4.5

1
4.5

1

4.5

1

4.5

1

4.5

BP - absolut
BP - prozentual

13 3 10

24.1 16.7 27.8

945

16.7 22.2 13.9

954
16.7 27.8 11.1

624

11.1 11.1 11.1

6

11.1

5

9.3

2
3.7

3

5.6

3
5.6

1

1.9

1

1.9

15
5.6 13.9

14

5.6 11.1

1

5.6

1

5.6

1

5.6

1

2.8

2

5.6

2

5.6

1

2.8

1

2.8

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne I mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

105 51 29 22 54 18 36

...........

Keine Angaben..........



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Schule -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Schule" gestellt)
Mehrfachnennungen

Man soll nicht vor Kindern rau-

chen, kein schlechtes Vorbild/
gutes Beispiel sein...............

Kinder sollen aufgeklart werden
Ober Gefahren/gesundheitllche.
Schaden...........................

Erziehung zum Nichtrauchen/Kinder
vom Rauchen abhalten..............

Kinder/Jugendliche sollen nicht
rauchen/mit Rauchen anfangen....

Schon Kinder wissen heute, daB
Rauchen schadlich ist........

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufh6ren..........

Falsch verstandene Botschaft.

Rauchen ist kein GenuB (wird nur

vorgegaukelt).....................

Rauchen war frOher eine ganz nor-

male Sache, heute nlcht mehr......

Rauchen in der Schule ist verboten

Sonstiges...

Gesamt

25
23.8

18
17.1

17
16.2

14

13.3

10
9.5

7
6.7

5
4.8

4
3.8

4
3.8

2
1.9

4

3.8

17 10 7

29.8 32.3 26.9

75
12.3 16.1

9
15.8

2
7.7

36
9.7 23.1

945
15.8 12.9 19.2

4
7.0

2
6.5

54

8.8 12.9

2
3.5

1
1.8

3
5.3

2
3.5

1

1.8

1
3.2

2
6.5

1

3.2

2
1.7

1

3.8

2
7.7

1

3.8

1

3.8

1

3.8

BP - abso
BP - prozenti

84
16.7 16.0 17.1

11
'

6 '1
22.9 24.0 21.1

84

16.7 16.0 17.4

53
10.4 12.0

635

12.5 12.0 13.(

2
4.2

3
6.3

3
6.3

1

2.1

3

6.3

1

4.0

2
8.0

2
8.0

2

8.71

2

8.71

1I
4.31

1I
4.31

1

4.3

Keine Angaben...... .........

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weil

Gesamt lich lich Gesamt lich licl

105 57 31 26 48 25 2:

8.1

....



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Wagen -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Wagen gestellt)
Mehrfachnennun9en

Im Auto soll nicht geraucht werden

Rauchen im Auto ist unangenehm fur
Mitfahrer................... ......

Durch Rauchen kann man Vortelle
haben (Schutz vor Ungeziefer/Die-
ben/Gefahren).....................

Wahrend der Fahrt soll nicht ge-
raucht werden.....................

Falsch verstandene Botschaft...

Rauchen ist heute unnutz/uber-
flussig/nicht mehr natig.........

In affentlichen Verkehrsmitteln

soll nicht geraucht werden........

Botschaft ist unverstandlich...

Allgemein gegen Rauchen/man soll

mit dem Rauchen aufhOren..........

Sonstlges....

Keine Angaben...

Gesamt

45

42.9

16

15.2

13

12.4

9
8.6

8

7.6

1

6.7

6

5.7

3

2.9

2

1.9

2
1.9

23 13 10

43.4 44.8 41.7

853
15.1 17.2 12.5

97
17.0 24.1

3
5.7

3

5.7

3
5.7

1

3.4

33
5.7 10.3

2
3.8

1
3.4

2

8.3

3

12.5

3

12.5

2

8.3

1
4.2

BP - absolut
BP - prozentual

22 9 13

42.3 42.9 41.9

844
15.4 19.0 12.9

4

7.7
2

9.5

63
11.5 14.3

5

9.6

4

7.7

3
5.8

1

1.9

2

3.8

2
3.8

2
9.5

2

9.5

1

4.8

1

4.8

2

6.5

3

9.7

3

9.7

4

12.9

1

3.2

1

3.2

2
6.5

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne

Ges,mt Kinder Kinder Ges,mt  Ki„der Ki der
105 53 29 24 52 21 31



Tabelle 1

Basis:

6 Zentrale Aussage der Anzeige
- Wa9en -

Frage 12.1 (Vorlage aller Anzeigen)
(Nicht Befragten mit Folder "Wagen" gestellt)
Mehrfachnennungen

Im Auto soll nicht geraucht werden

Rauchen im Auto ist unangenehm for
Mitfahrer.........................

Durch Rauchen kann man Vortelle
haben (Schutz vor Ungeziefer/Die-
ben/Gefahren).....................

Wahrend der Fahrt soll nicht ge-
raucht werden.....................

Falsch verstandene Botschaft...

Rauchen ist heute unnotz/Ober-
flussig/nicht mehr nbtig..........

In 6ffentlichen Verkehrsmitteln
soll nlcht geraucht werden........

Botschaft ist unverstandlich......

Allgemein gegen Rauchen/man soll
mit dem Rauchen aufh5ren..........

Sonstiges..

Gesamt

45
42.9

16

15.2

13

12.4

9
8.6

8
7.6

7

6.7

6
5.7

3
2.9

2
1.9

·· 2
1.9

20 10 10

37.7 37.0 38.5

7
13,2

25
7.4 19.2

43
7.5 11.1

1

3.8

844
15.1 14.8 15.4

633

11.3 11.1 11.5

75
13.2 18.5

1
1.9

2
3.8

1
1.9

1

3.7

2

1.1

1
3.8

1

3.8

1

3.8

BP - absoli
BP - prozentu

25 11 14

48.1 45.8 50.01

945
17.3 16.7 17.9

1

1.9

2

3.8

5
9.6

1
1.9

1

1.9

2

3.8

1

4.2

2
7.1

14

4.2 14.3

1

4.2

1
4.2

2
8.3

Keine Angaben...................

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

105 53 27 26 52 24 28

9 3 6'
17.3 12.5 21.4

....................



Tabelle 17.1 Besonders wichtige Botschaften zum Thema 'Rauchen

Frage 12.2
Mehrfachnennungen

BP - absolut
BP - prozentual

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohne

Gesamt Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

Basis: 126 63 38 25 63 25 38

"Hahle".... 27 11 5 6 16 6 10

21.4 17.5 13.2 24.0 25.4 24.0 26.3

"Schatz"........ ......... 17 7 3 4 10 5 5

13.5 11.1 7.9 16.0 15.9 20.0 13.2

"Tisch".... 22 6 3 3 16 4 12
17.5 9.5 7.9 12.0 25.4 16.0 31.6

"Eier"..
........... ...... 78 36 26 10 42 12 30

61.9 57.1 68.4 40.0 66.7 48.0 78.9

"Schule".. ....'. 63 33 19 14 30 14 16
50.0 52.4 50.0 56.0 47.6 56.0 42.1

"Wagen".. 17 7 4 3 10 1 9

13.5 11.1 10.5 12.0 15.9 4.0 23.7

Keine Angaben.............. 2 2 1 1

1.6 3.2 4.0 2.6



Tabelle 17.1 Besonders wichtige Botschaften zum Thema "Rauchen

Frage 12.2

Mehrfachnennungen

Basis:

"Hahle"....

„ Schatz ....................

I .

Tisch ...........................

"Eler ............................

"Schule"..........................

"Wagen".......... .........

Keine Angaben,...

Gesamt

27

21.4

17
13.5

22
17.5

78
61.9

63
50.0

17
13.5

···•... 2
1.6

14 7 7
22.2 21.2 23.3

12 5 7

19.0 15.2 23.3

14 6 8
22.2 18.2 26.7

41 21 20

65.1 63.6 66.7

31 15 16

49.2 45.5 53.3

11 8 3

17.5 24.2 10.0

1
1.6

1

3.3

BP - abst
BP - prozen

13 5

20.6 16.7 24

53

7.9 10.0

85
12.7 16.7 B

*

37 13 1

58.7 43.3 72

32 12 i

50.8 40.0 60

64
9.5 13.3

1

1.6
1

3.3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib-

Gesamt lich lich Ges,mt|  teh-|  t•
126 63 33 30 63 30

6

6



Tabelle 1

Basis:

"Hahle"..

7.2 Wenlger wichtige Botschaften zum Thema "Rauchen"

Frage 12.3
Mehrfachnennungen

"Schatz"..

"Tisch".......

"Eier"...

"Schule"...

"Wagen"..

Keine Angaben...

Gesamt

............. .. 20

15.9

.......... .... 42
33.3

... 28
22.2

6

4.8

8

6.3

47

37.3

5.6

11 7 4

17.5 18.4 16.0

17 12 5

27.0 31.6 20.0

17 8 9
27.0 21.1 36.0

4
6.3

3
4.8

2
5.3

1
2.6

2
8.0

2

8.0

25 17 8
39.7 44.7 32.0

2
3.2

2
8.0

9
14.3

BP - absolut
BP - prozentual

27
8.0 18.4

25 14 11

39.7 56.0 28.9

11
17.5

2

3.2

5

7.9

29

8.0 23.7

1

4.0

2

8.0

1

2.6

3

7.9

22 8 14

34.9 32.0 36.8

5

7.9
14

4.0 10.5

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne I mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

126 63 38 25 63 25 38

...........

...........



Tabelle 17.2 Weniger wichtige Botschaften zum Thema "Rauchen"

Frage 12.3

Mehrfachnennungen

Basis:

"Hbhle".... ... ..........

"Schatz"...... .........

"Tisch ...........................

*Eler ...................i.1......

"Schule"................ .........

"Wagen"... ..........

Keine Angaben.

Gesamt

20
15.9

42
33.3

28
22.2

6
4.8

8

6.3

47
37.3

5.6

20 BIS 30 JAHRE
mann- weib-

Gesamt lich lich

14 7 7
22.2 21.2 23.3

11 7 4

17.5 21.2 13.3

14 7 7
22.2 21.2 23.3

3
4.8

4
6.3

2
6.1

2

6.1

1
3.3

2
6.7

23 11 12
36.5 33.3 40.0

1

11.1
25

6.1 16.7

BP - absc
BP - prozent

31 BIS 45 JAHRE

Gesamt
mann- wei

lich lic

65
9.5 16.7

31 13 1
49.2 43.3 54.

14 4 11

22.2 13.3 30 
3 -3

4

4.8 10.0

4
6.3

2
6.7

24 15
38.1 50.0 27.

126 63 33 30 63 30 3

3.

6.



Tabelle 1

Basis:

8 Gemeinsame Botschaft aller Anzeigen
Frage 12.4

Mehrfachnennungen

Nicht (mehr)/weniger Rauchen...

Rauchen ist schadlich/Raucher
schadigen Nichtraucher..........

ROcksichtnahme auf Nichtraucher...

Geht auch ohne Rauchen/nicht natig

Rauchen ist "out"/nicht mehr zeit-

gem88.............................

Ober Rauchen Gedanken machen/nach-
denken............................

Sonstiges...

Keine Angaben...

Gesamt

66
52.4

28
22.2

26

20.6

17
13.5

11

8.7

6

4.8

1

0.8

1

0.8

37 19 18

58.7 50.0 72.0

13 9 4

20.6 23.7 16.0

14 11 3

22.2 28.9 12.0

97
14.3 18.4

3

4.8

4

6.3

3

7.9

3

7.9

2
8.0

1
4.0

BP - absolut
BP - prozentual

29 11 18
46.0 44.0 47.4

15 7 8

23.8 28.0 21.1

12 6 6

19.0 24.0 15.8

85
12.7 20.0

3

7.9

844
12.7 16.0 10.5

2

3.2

1

1.6

1

1.6

1

4.0

2
5.3

1

2.6

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

126 63 38 25 63 25 38



Tabelle 1

Basis:

8 Gemeinsame Botschaft aller Anzeigen
Frage 12.4

Mehrfachnennungen

Nicht (mehr)/weniger Rauchen....

Rauchen ist schadlich/Raucher
schadigen Nichtraucher..........

ROcksichtnahme auf Nichtraucher...

Geht auch ohne Rauchen/nicht natig

Rauchen ist out /nlcht mehr zeit-
gemaB...............

Ober Rauchen Gedanken machen/nach-
denken............................

Sonstiges............

Keine Angaben...

Gesamt

66

52.4

28
22.2

26
20.6

17
13.5

11

8.7

6

4.8

1

0.8

0.8

BP - abs
BP - prozen

31 BIS 45 JAHRE

ch Gesamt

37 22 15

58.7 66.7 50.0

12 8 4

19.0 24.2 13.3

844
12.7 12.1 13.3

12.7

3
4.8

2

3.2

35
9.1 16.7

2

6.1

1

3.3

2

6.7

mann- we

lich li,

29 15
46.0 50.0 42

16 4

25.4 13.3 36

18
28.6

9
14.3

8 4
26.7 3*

4
13.3 15,

83
12.7 10.0 15.

4

6.3

1
1.6

1

1.6

2

6.7

1

3.3

20 BIS 30 JAHRE

mann- weib-
Gesamt lich li

126 63 33 30 63 30

6.

3.



Tabelle 19.1 Verstandlichkeit der Texte

Frage 13.1

Basis:

Verstandlich......

Unverstandlich.

Keine Angaben...

Gesamt

.... 100
79.4

26
20.6

Tabelle 19.1 Verstandlichkeit der Texte

Frage 13.1

Basis:

Verstandlich...

Unverstandlich............

Keine Angaben.......

Gesamt

100
79.4

26

20.6

50 32 18

79.4 84.2 72.0

13 6 7
20.6 15.8 28.0

51 28 23

81.0 84.8 76.7

12 5 7
19.0 15.2 23.3

BP - absolut
BP - prozentual

50 18 32
79.4 72.0 84.2

13 7 6

20.6 28.0 15.8

BP - absolut
BP - prozentual

49 22 27
77.8 73.3 81.8

14 8 6
22.2 26.7 18.2

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne I mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

126 63 38 25 63 25 38

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

.......



Tabelle 19.2 Was ist fur Sie unverstandlich an den Texten?

Frage 13.2

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

("Schatz":) Anzeige/Botschaft all-

gemein nicht verstandlich, es ist
nicht klar, was die Verglelche
aussagen sollen (bes. Schatze, die
nlcht nur aus Geld bestehen)......
Nicht sofort verstandlich, man

braucht zu lange, um zu begreifen
(z.B. "Tlsch", "Wagen")...........
Texte/Formulierungen schwierig/zu
lang, k6nnte elnfacher/kOrzer/kon-
kreter gesagt werden...............
Ironle ist schwer zu verstehen....

Aussage/Botachaft ("Hahle",  Wa-

gen", "Tlsch", "Eler")............
Zusammenhang mit Rauchen ( "Wagen")
Zusammenhang Wirklichkeit - dar-
gestellte Situation...............

Bezug zum Bild....................

Bezug zur Gegenwart unklar........
WidersprOche......................
Satzstellung nicht optimal (Ein-
leitungssatze sind unklar)........

Keine Angaben......

Gesamt

26

32

13
17

13
15

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

8 2 6

7 5 2

*

7 5 2
2 2

.4
..,

2 1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

...... 3 2 1



Tabelle 2

Basis:

0 Gefallen der Gestaltung der Anzeigen insgesamt
Frage 14

Mittelwert

Sehr gut...............

Gesamt

17
13.5

65

51.6

Tells/tells........ ......... 24

19.0

Weniger gut........ .............. 14

11.1

Gar nicht gut...... ....... 6
4.8

Keine Angaben.

853

12.7 13.2 12.0

33 18 15

52.4 47.4 60.0

10 5 5

15.9 13.2 20.0

97

14.3 18.4

3
4.8

3
7.9

2

8.0

9

14.3

BP - absolut
BP - prozentual

27
8.0 18.4

32 13 19

50.8 52.0 50.0

14 8 6

22.2 32.0 15.8

5
7.9

3

4.8

14

4.0 10.5

1

4.0
2

5.3

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit I ohne mit

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder
126 63 38 25 63 25 38

2.4 2.5 2.6 2.2 2.4 2.4 2.3

Gut... ........

........



Tabelle 20 Gefallen der Gestaltung der Anzeigen insgesamt
Frage 14

BP - absc

BP - prozent

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib-

G„amt Ges,mt lich l i ch Gesamt | lt,h- 1 t,

Basis: 126 63 33 30 63 30

Mittelwert 2.4 2.3 2.4 2.2 2.5 2.6 2.

Sehr gut ...... 17 9 4 5 8 4

13.5 14.3 12.1 16.7 12.7 13.3 12.

Gut.............. 65 36 19 17 29 13 1
51.6 57.1 57.6 56.7 46.0 43.3 48.

Tells/tells......... .............. 24 10 5 5 14
19.0 15.9 15.2 16.7 2*.2 .20.0 '244

Weniger gut.............'.......... 14 6 3 3 8 5
11.1 9.5 9.1 10.0 12.7 16.7 9.

Gar nicht gut..................... 6 2 2 4 2
4.8 3.2 6.1 6.3 6.7 6.i

Keine Angaben..................



Tabelle 2

Basis:

1 Assoziationen zu/Erinnerungen an "Marchen

Frage 15.1

Mehrfachnennungen

Kindheit...

Bestimmte Marchen (Schneewei Bchen
und Rosenrot, Hansel und Gretel,
Aschenputtel).....................

Marchengestalten (Fee, Hexe,
Zauberer, Frosch, K6nig, Prinz,
Zwerge)..·........................

Phantasie, Traumerei, Unwahres,
das nicht in Erfullung geht, kann-
te in der Realitat nlcht passieren

Moral, die (versteckt) vorkommt,
Aussage/Botschaft, Lebensweishei-

ten, man kann etwas lernen........

FrOher/Vergangenheit/Vergangenes..

Heile Welt (glOckliches Zusammen-

leben, in Gerechtigkeit/Harmonie).

Gutes Ende........................

Kinder............................

Kinder-/Marchenbucher.............

Comics/Zeichentrickfilme..........

Etwas Schanes/Angenehmes..........

FOr Kinder/spricht v.a. Kinder an.

Gesamt

43

34.1

22
17.5

17

13.5

17
13.5

14

11.1

12

9.5

11
8.7

11

8.7

10

7.9

8
6.3

8
6.3

7

5.6

7
5.6

25 16 9

39.7 42.1 36.0

13 8 5

20.6 21.1 20.0

844

12.7 10.5 16.0

10 4 6

15.9 10.5 24.0

743

11.1 10.5 12.0

T
11.1

16
2.6 24.0

64

9.5 10.5

6
9.5

2

8.0

33
7.9 12.0

945
14.3 10.5 20.0

4

6.3

5
7.9

3
4.8

3

4.8

2

5.3

3
7.9

1

2.6

2
5.3

2

8.0

2

8.0

2

8.0

1
4.0

BP - absolut
BP - prozentual

18 10 8
28.6 40.0 21.1

936
14.3 12.0 15.8

954
14.3 20.0 10.5

734
11.1 12.0 10.5

7

11.1

5
7.9

5
7.9

5
7.9

1
1.6

4

6.3

3
4.8

4
6.3

4
6.3

25

8.0 13.2

2

8.0

2
8.0

3

7.9

3

7.9

14

4.0 10.5

1

4.0

2

8.0

1

4.0

1

4.0

2
8.0

2

5.3

2
5.3

3
7.9

2

5.3

- Fortsetzung -

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

126 63 38 25 63 25 38

.......................



- Fortsetzung -

Tabelle 21

Basis:

Assoziationen zu/Erinnerungen an "Marchen

Frage 15.1

Mehrfachnennungen

Gebruder Grimm/H.Chr. Andersson...

Geschichten (lustige/spannende)...

 Es warainmal...'................

Vorgelesen/erzahlt bekommen, sel-
ber vorlesen......................

Gut und Base......................

Mutter/Eltern.....................

Pers5nl. Erinnerungen/Erlebnisse..

Tradition/Volksmarchen............

Grauselig/Grausam.................

Sonstiges.........................

Keine Angaben

Gesamt

1

5.6

6

4.8

6
4.8

6
4.8

5

4.0

5

4.0

3

2.4

3

2.4

2

1.6

6
4.8

·•· 6
4.8

3
4.8

5
7.9

2
3.2

3
4.8

1

1.6

3
4.8

1
1.6

2
3.2

2
5.3

3
7.9

1

2.6

2

5.3

1

2.6

2

5,3

2
5.3

1

4.0

7
11.1

3

4.8

'2 1
8.0

'

1.6

1
4.0

1

4.0

1

4.0

1
4.0

BP - abs
BP - prozen

1

4.0 15

2
8.0

1
4.0

43
6.3 12.0

2

3.2

4
6.3

1

4.0

1

4.0

33
4.8 12.0

2
3.2

53
7.9 12.0

4

6.3

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit oh

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kim

126 63 38 25 63 25

2

1

2

2

7.

5.

5.

..................

10.



Tabelle 2

Basis:

1 Assoziationen zu/Erinnerungen an "Marchen
'

Frage 15.1

Mehrfachnennungen

Kindheit...

Bestimmte Marchen (Schneewel Bchen
und Rosenrot, Hansel und Gretel,
Aschenputtel).....................

Marchengestalten (Fee, Hexe,
Zauberer, Frosch, Konig, Prinz,
Zwerge)..........................

Phantasie, Traumerei, Unwahres,
das niGht in Erfullung geht, kann-
te in der Realitat nicht passieren

Moral, die (versteckt) vorkommt,
Aussage/Botschaft, Lebensweishei-
ten, man kann etwas lernen........

Fruher/Vergangenheit/Vergangenes..

Helle Welt (gluckliches Zusammen-

leben, in Gerechtigkeit/Harmonie).

Gutes Ende........................

Kinder............................

Kinder-/Marchenbucher.............

Comics/Zeichentrickfilme..........

FOr Kinder/spricht v.a. Kinder an.

Etwas Schanes/Angenehmes..........

Gesamt

43
34.1

22

17.5

17
13.5

17
13.5

14
11.1

12
9.5

11

8.7

11
8.7

10

7.9

8
6.3

8
6.3

7

5*6

7
5.6

16 8 8
25.4 24.2 26.7

13 6 7

20.6 18.2 23.3

11 5 6

17.5 15.2 20.0

945

14.3 12.1 16.7

7

11.1
34

9.1 13.3

54

7.9 12.1

3
4.8

3
9.1

64

9.5 12.1

8

12.7

3

4.8

4

6.3

5
7.9

3
4.8

1

3.3

2

6.7

26
6.1 20.0

3

9.1

3
9.1

1
3.0

3

10.0

1

3.3

2
6.7

2
6.7

BP - absolut
BP - prozentual

27 13 14
42.9 43.3 42.4

945
14.3 13.3 15.2

63
9.5 10.0

8
12.7

3

9.1

26

6.7 18.2

75
11.1 16.7

74
11.1 13.3

2

6.1

3

9.1

844
12.7 13.3 12.1

5
7.9

2

3.2

2

6.7

54

7.9 13.3

4

6.3

2
3.2

4

6.3

2

6.7

1

3.3

2

6.7

3

9.1

2

6.1

1

3.0

2

6.1

1
3.0

2
6.1

- Fortsetzung -

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33



- Fortsetzung -

Tabelle 21

Basis:

Assoziationen zu/Erinnerungen an "Marchen"

Frage 15.1

Mehrfachnennungen

Gebroder Grimm/H.Chr. Andersson...

Geschichten (lustige/spannende)...

-Es war einmal...-................

Vorgelesen/erz8hlt bekommen, sel-
ber vorlesen......................

Gut und Base......................

Mutter/Eltern.....................

Persanl. Erinnerungen/Erlebnisse..

Tradition/Volksmarchen............

Grauselig/Grausam.................

Sonstiges.........................

Gesamt

7

5.6

6
4.8

6
4.8

6
4.8

5

4.0

5
4.0

3

2.4

3

2.4

2

1.6

6

4.8

Keine Angaben..................... 6

4.8

4

6.3

1

1.6

4
6.3

3
4.8

3

4.8

2
3.2

1

1.6

1

1.6

4

6.3

3
4.8

2

6.1

3
9.1

2
6.1

2

6.1

1

3.0

2

6.1

2
6.1

2

6.7

1
3.3

1
3.3

1

3.3

1

3.3

1

3.3

1

3.3

1

3.3

2
6.7

1
3.3

3

4.8

BP - abse
BP - prozenl

2
6.7

53
7.9 10.0

2
3.2

3

4.8

2

3.2

3

4.8

3
4.8

2
3.2

1

1.6

2
3.2

3
4.8

1

3.3

2
6.7

2

6.7

2

6.7

1

3.3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- we·

Gesamt lich lich Gesamt lich lic

126 63 33 30 63 30

3,

6.

er

6.

6.

3.

3.

3.

6.

6.



Tabelle 22.1 Empfindungen bei der Erinnerung an "Marchen

Frage 15.2

Basis:

Eher angenehme... .......

Gesamt

........ 121 63 38 25
96.0 100.0 100.0 100.0

Eher weniger angenehme......

Keine Angaben...

4

3.2

1

0.8

Tabelle 22.1 Empfindungen bei der Erinnerung an "Marchen

Frage 15.2

Basis:

Eher angenehme...

Eher weniger angenehme............

Keine Angaben.

Gesamt

121

96.0

4
3.2

0.8

61 33 28

96.8 100.0 93.3

1
1.6

1
1.6

1

3.3

1
3.3

BP - absolut
BP - prozentual

58 23 35
92.1 92.0 92.1

4

6.3

1
1.6

2
8.0

2

5.3

1

2.6

BP - absolut
BP - prozentual

60 30 30

95.2 100.0 90.9

3
4.8

3

9.1

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit I ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder
126 63 38 25 63 25 38

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33



Tabelle 22.2 Inwiefern sind Erinnerungen eher mit unangenehmen
Empfindungen verbunden?
Frage 15.3

Mehrfachnennun9en

Basis:

Nennungen:

Weil Marchen oft etwas mit Ver-

lassenwerden zu tun haben (z.B.
Hansel und Gretel)................
Weil dieses Mystlsche auch oft et-
was Bedrohliches hat und oft bru-
tal ist, trotz Happy-End..........
Marchen sind grausam und zum grbB-
ten Teil moralisch, es gibt wenig
gute  Marchen....................

Drache ist Basewlcht ../...........

Keine Angaben

Gesamt

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

4 4

4 4

1 1

1 1

1 1
1 1

.....................



Tabelle 2

Basis:

3 Wen sprechen Marchen bzw. Marchenformen an?

Frage 15.4

Nur Kinder/Jugendliche...

Auch Erwachsene.......

Keine Angaben........

Tabelle 23

Basis:

Gesamt

17

13.5

........ 109
86.5

844

12.7 10.5 16.0

55 34 21
87.3 89.5 84.0

Wen sprechen Marchen bzw. Marchenformen an?

Frage 15.4

Nur Kinder/Jugendliche...

Auch Erwachsene...

Keine Angaben...

Gesamt

.... 17

13.5

... 109
86.5

11 7 4

17.5 21.2 13.3

52 26 26
82.5 78.8 86.7

9
14.3

BP - absolut
BP - prozentual

27

8.0 18.4

54 23 31

85.7 92.0 81.6

BP - absolut
BP - prozentual

64
9.5 13.3

2

6.1

57 26 31

90.5 86.7 93.9

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne I mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder
126 63 38 25 63 25 38

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33



Tabelle 24.1 AuBerungen zur gewahlten Marchenform fur die Anzeigen
- Pro -

Frage 16

Mehrfachnennungen

Basis:

Thema wird mal anders als sonst

angesprochen/erregt Aufmerksamkeit

Gerade fur Kinder/Jugendliche gut
(ansprechend, verstandlich).......

Idee gut, gute Art.................

Subtile/nette Art, die Botschaft

zu verpacken (ohne drohenden Zel-

gefinger, nicht Raucher-diskrimi-

nierend, kein Moralapostel).......

Paet zu gewunschter Aussage/Ver-
bindung gut (moralische/belehrende
Funktion, positive Aussage).......

Spricht alle Altersgruppen an.

Bilder und Farben ziehen Aufmerk-
samkeit auf sich, ansprechend
(regt zum Durchlesen an)..........

Regt eher zum Nachdenken an, Leute
gehen eher darauf ein, erreicht
eher das Ziel......................

Vergangenheitsform ("Es war ein-
mal...") ist passend..............

Leicht verstandlich, Bilder ergan-
zen Text..........................

Sonstiges..

Gesamt

27
21.4

20
15.9

13
10.3

13

10.3

10

7.9

9
7.1

8
6.3

5
4.0

3

2.4

3

2.4

......... ....... 4

3.2

Keine Angaben........... 33
26.2

BP - abso
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit 1 ohn
nder Gesamt Kinder Kind

14 9 5

22.2 23.7 20.0

10 5 5

15.9 13.2 20.0

76
11.1 i 5.8

76
11.1 15.8

6
9.5

4

6.3

4

6.3

1

1.6

1
1.6

1

1.6

1

1.6

1
4.0

1
4.0

3 3

7.9 12.0

4

16.0

13
2.6 12.0

1
2.6

1

2.6

1

2.6

1

4.0

18 12 6
28.6 31.6 24.0

13 4

20.6 16.0 23.

10 5
15.9 20.0 13..

64
9.5 16.0

6

9.5

2
8.0 10.

43
6.3 12.0

5
7.9

4

6.3

4

6.3

2

3.2

2
3.2

3

4.8

2
8.0

1

4.0

2
8.0

15 5 1{

23.8 20.0 26.:

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 3

.M

5.

2.#

13.,

5.

7.1

5.:

5.:

2.1



Tabelle 24.1 AuBerungen zur gewahlten Marchenform fur die Anzeigen
- Pro -

Frage 16

Mehrfachnennungen

Basis:

Thema wird mal anders als sonst

angesprochen/erre9t Aufmerksamkeit

Gerade fur Kinder/Jugendliche gut
(ansprechend, verstandlich).......

Idee gut, gute Art...

Subtile/nette Art, die Botschaft
zu verpacken (ohne drohenden Zei-
gefinger, nicht Raucher-diskrimi-

nierend, kein Moralapostel).......

PaBt zu gewunschter Aussage/Ver-
bindung gut (moralische/belehrende
Funktion, positive Aussage).......

Spricht alle Altersgruppen an...

Bilder und Farben ziehen Aufmerk-
samkeit auf sich, ansprechend
(regt zum Durchlesen an)..........

Regt eher zum Nachdenken an, Leute

gehen eher darauf ein, erreicht
eher das Ziel......................

Vergangenheltsform ("Es war ein-
mal...") ist passend..............

Leicht verstandlich, Bilder ergan-
zen Text..........................

Sonstiges... .............

Keine Angaben...

Gesamt

27
21.4

20
15.9

13

10.3

13

10.3

10

7.9

9
7.1

8
6.3

5

4.0

3

2.4

3

2.4

··,·. 4

3.2

...... ....... 33

26.2

14 6 8

22.2 18.2 26.7

15 11 4

23.8 33.3 13.3

3

4.8

4

6.3

4

6.3

2

6.1

2

6.1

2
6.1

1

3.3

2

6.7

2

6.7

743
11.1 12.1 10.0

5
7.9

2
3.2

2
3.2

3
4.8

2

3.2

23

6.1 10.0

1

3.0

2

6.1

1

3.0

1

3.3

2

6.7

1

3.3

1

3.3

12 6 6

19.0 18.2 20.0

BP - absolut
BP - prozentual

13 4 9

20.6 13.3 27.3

54

7.9 13.3

1

3.0

10 4 6

15.9 13.3 18.2

945
14.3 13.3 15.2

64

9.5 13.3

2

3.2

3

4.8

3

4.8

1

1.6

2
3.2

1

3.3

1
3.3

2

6.7

1

3.3

2
6.1

1

3.0

2

6.1

1

3.0

1

3.0

1

3.0

21 13 8

33.3 43.3 24.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich .lich

126 63 33 30 63 30 33



Tabelle 24.2 AuBerungen zur gewahlten Marchenform fur die Anzeigen
- Contra -

Frage 16

Mehrfachnennungen

Basis:

Spricht Zielgruppe (Erwachsene)
nicht an, lacherlich, zu kindlich

umgesetzt.........................

Botschaft/Intention wird nicht
auf den ersten Blick klar, ohne

Text.hicht zu verstehen.... .......

Verbindung Rauchen - Marchen un-

passend, zu holperig, Analogien
stimmen nicht.....................

Nicht auffallig/gut genug gestal-
tet, wird in Zeitung Obersehen....

Wird keinen Raucher Oberzeugen/
keine Wirkung, mOBte massiver/
aggressiver sein..................

Darstellung zu harmlos/vernied-
lichend, Gefahrlichkeit wird ver-

harmlost..........................

Bezug zur Realitat fehlt..........

FOr Kinder nicht verstandlich/zu
kompliziert.......................

Zu weit hergeholt, bringt nichts,
keine Notwendigkeit fur Marchen...

Sonstiges... .........

Keine Angaben...

Gesamt

23
18.3

17
13.5

13

10.3

11
8.7

9
7.1

8

6.3

6
4.8

3
2.4

3
2.4

4

3.2

·· 43
34.1

12 8 4

19.0 21.1 16.0

66
9.5 15.8

64

9.5 10.5

4

6.3

4

6.3

3

7.9

3
7.9

54

7.9 10.5

5
7.9

2
3.2

1
1.6

3
7.9

1

2.6

1

2.6

BP - abs,
BP - prozen·

11 4

17.5 16.0 18

-, 11
17.5

2
8.0

1

4.0

1
4.0

1
4.0

2

8.0

1

4.0

23 10 13

36.5 26.3 52.0

T

11.1

3
12.0 21,

1

4.0 15,

75
11.1 20.0

53
7.9 12.0

3

4.8

1

1.6

3
4.8

1

1.6

3
4.8

2
8.0

2

8.0

1

4.0

20 9 1
31.7 36.0 28.

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohi

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kim

126 63 38 25 63 25

5.

5.

2.

2.

2.

2.

5.

....



Tabelle 24.2 AuBerungen zur gewahlten M8rchenform fur die Anzeigen
- Contra -

Frage 16

Mehrfachnennungen

Basis:

Spricht Zielgruppe (Erwachsene)
nicht an, lacherlich, zu kindlich
umgesetzt.........................

Botschaft/Intention wird nicht
auf den ersten Blick klar, ohne
Text nicht zu verstehen...........

Verbindung Rauchen - Marchen un-

passend, zu holperig, Analogien
stimmen nicht.....................

Nicht auffallig/gut genug gestal-
tet, wird in Zeitung Obersehen....

Wird keinen Raucher Oberzeugen/
keine Wirkung, mOBte massiver/
aggressiver sein..................

Darstellung zu harmlos/vernied-
lichend, Gefahrlichkeit wird ver-

harmlost..........................

Bezug zur Realitat fehlt...

Fur Kinder nicht verstandlich/zu
kompliziert.......................

Zu weit hergeholt, bringt nichts,
kelne Notwendigkeit fur Marchen...

Sonstiges.

Keine Angaben.........

Gesamt

23

18.3

17

13.5

13
10.3

11

8.7

9

7.1

8

6.3

6

4.8

3

2.4

3

2.4

•· 4
3.2

........ 43
34.1

11 6 5

17.5 18.2 16.7

8

12.7

6

9.5

26
6.1 20.0

24

6.1 13.3

64

9.5 12.1

1

1.6

2

3.2

2

3.2

2
3.2

3

4.8

1
1.6

1

3.0

1

3.0

1

3.0

3

9.1

2

6.7

1

3.3

1

3.3

2
6.7

1
3.3

24 13 11

38.1 39.4 36.7

BP - absolut
BP - prozentual

12 6 6

19.0 20.0 18.2

936
14.3 10.0 18.2

743
11.1 13.3 9.1

5
7.9

8

12.7

6

9.5

14

3.3 12.1

26

6.7 18.2

24

6.7 12.1

43

6.3 10.0

1

1.6

3

4.8

1

3.3

2

6.7

1

3.0

1

3.0

19 9 10

30.2 30.0 30.3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

.............



Tabelle 2

Basis:

5 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verkarpern soll

Frage 17

(Skalenwerte zwischen 1 und 5)

Sympathisch ./. unsympathisch.....

Unpassend ./. passend.............

Gesellig ./. ungesellig...........

Krank ./. gesund....... ...........

Harmlos ./.. bedrohlich............

Albern ./. witzig/amosant.........

Freundlich ./. unfreundlich.......

Ernst ./. lustig..................

ZeitgemaB ./. Oberholt............

Base ./. gut......................

Gesamt

2.8

3.5

3.3

3.2

2.7

3.4

2.9

3.3

3.0

3.0

2.6

3.4

3.2

3.2

2.6

3.3

2.8

3.3

3.2

3.2

2.3

3.4

2.9

3.4

2.5

3.4

2.5

3.5

3.3

3.3

Mittelwe

NICHTRAUCHER
hne mit ohn·
nder Gesamt Kinder Kind·

3.0

3.6

3.5

3.0

2.9

3.2

3.2

3.0

3.0

3.1

2.9

3.5

3.5

3.1

2.8

3.5

3.1

3.2

2.8

2*8

2.6

3.5

3.8

3.1

2.7

3.6

3.2

3.3

2.7

2.9

3.

3.1

3.

3.

2.1
4.

3.,

3.

3.

2.'

2.1

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Kl

126 63 38 25 63 25 3



Tabelle 2

Basis:

5 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verkarpern soll

Frage 17
(Skalenwerte zwischen 1 und 5)

Sympathisch ./ . unsympathisch.....

Unpassend ./. passend.............

Gesellig ./. ungesellig...........

Krank ./. gesund..................

Harmlos ./. bedrohlich............

Albern ./. witzlg/amOsant.........

Freundlich ./. unfreundlich.......

Ernst ./. lustig..................

ZeitgemaB ./. Oberholt............

Base ./. gut......................

Gesamt

2.8

3.5

3.3

3.2

2.7

3.4

2.9

3.3

3.0

3.0

3.2

3.6

3.6

2.9

2.9

3.3

3.2

3.0

3.1

2.8

3.2

3.4

3.5

2.9

3.0

3.2

3.4

2.5

3.4

2.8

3.1

3.7

3.8

2.9

2.7

3.5

2.9

3.5

2.9

2.9

2.4

3.4

3.0

3.4

2.6

3.5

2.7

3.5

2.9

3.2

Mittelwerte

2.6

3.2

2.9

3.5

2.8

3.2

2.9

3.5

3.4

3.1

2.2

3.6

3.2

3.4

2.4

3.8

2.5

3.5

2.4

3.3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann-

Ge,amt lich | N,h Ges,mt 7, , - ,i -
126 63 33 30 63 30 33



Tabelle 25.1 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk rpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Sympathisch...

Gesamt

26

20.6

... 31

24.6

.... 31
24.6

... 21
16.7

5 Unsympathisch... .............

Keine Angaben...

17

13.5

BP - abs,
BP - prozen·

NICHTRAUCHER
hne mit oh,

nder Gesamt Kinder Kinc

15 10 5
23.8 26.3 20.0

17 12 5
27.0 31.6 20.0

17 11 6
27.0 28.9 24.0

5
7.9

9

14.3

3
7.9

2
8.0

27
5.3 28.0

11 8

17.5 32.0

14 4

22.2 16.0 26.

14 4.1
22.2 16.0 20 

16 8
25.4 32.0 21

8

12.7

1

4.0 18

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25

2.8 2.6 2.3 3.0 2.9 2.6 3.

7.

2. ..................

3 ...........................

4 ............................



Tabelle 25.1 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk5rpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Sympathisch...

5 Unsympathisch...

Keine Angaben....

Gesamt

26

20.6

31
24.6

······ 31
24.6

21

16.7

13.5

743

11.1 12.1 10.0

16 8 8

25.4 24.2 26.7

14· 7 7

22.2 21.2 23.3

12 5 7
19.0 15.2 23.3

14 9 5

22.2 27.3 16.7

BP - absolut
BP - prozentual

19 6 13

30.2 20.0 39.4

15 9 6

23.8 30.0 18.2

17 9 8

27.0 30.0 24.2

945
14.3 13.3 15.2

3

4.8

2
6.7

1

3.0

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt
mann- weib-
lich lich

126 63 33 30 63 30 33

2.8 3.2 3.2 3.1 2.4 2.6 2.2

2.

3.

4
.



Tabelle 25.2 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verkarpern soll

Fra9e 17

Basis:

Mittelwert

1 Unpassend...

5 Passend...

Keine Angaben...

Gesamt

18

14.3

······ 14
11.1

.... 23
18.3

.... 33
26.2

38
30.2

10 6 4

15.9 15.8 16.0

853
12.7 13.2 12.0

10 7 3
15.9 18.4 12.0

14 9 5
22.2 23.7 20.0

21 11 10

33.3 28.9 40.0

BP - abs

BP - prozen

84

12.7 16.0 101

63

9.5 12.0

13 · 3

20.6 ·12.0 26

19 7
30.2 28.0 31

17 8
27.0 32.0 23.

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit

Gesamt 1 Kinder 1 K, 3:r G.samt 1 Ki":er 1 K' :' 
126 63 38 25 63 25

3.5 3.4 3.4 3.6 3.5 3.5 3*

2 ......

7,

3 ...........................

4 ...........................



Tabelle 25.2 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk6rpern soll
Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Unpassend...

5 Passend...

Keine Angaben...

Gesamt

18
14.3

14

11.1

23

18.3

33

26.2

38

30.2

743
11.1 12.1 10.0

6
9.5

24

6.1 13.3

14 10 4

22.2 30.3 13.3

17 10 7

27.0 30.3 23.3

19 7 12

30.2 21.2 40.0

BP - absolut
BP - prozentual

11 7 4

17.5 23.3 12.1

844
12.7 13.3 12.1

936
14.3 10.0 18.2

16 9 7

25.4 30.0 21.2

19 7 12

30.2 23.3 36.4

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib-

Gesamt lich lich Ges,mt| lanh- leib-
126 63 33 30 63 30 33

3.5 3.6 3.4 3.7 3.4 3.2 3.6

2.

3.

4
.



Tabelle 2 .

Basis:

53 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk6rpern 5011

Frage 17

Mittelwert

1 Gesellig...

5 Ungesellig...

Keine Angaben...

Gesamt

16

12.7

23
18.3

···· 26
20.6

23
18.3

37

29.4

1

0.8

11 7 4

17.5 18.4 16.0

11 10
17.5 26.3

1

4.0

14 6 8

22.2 15.8 .32.0

97
14.3 18.4

2

8.0

17 7 10

27.0 18.4 40.0

1

1.6

1

2.6

BP - absc
BP - prozent

20 10 1
31.7 40.0 26.

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit

G„amt Kinder | Kt der Gesamt | Kinder | K   d 
126 63 38 25 63 25 3

3.3 3.2 2.9 3.5 3.5 3.8 3.

5 2

7.9 8.0 7.

2 ........ .......... 12 3
19.0 12.0 23.

3 ....:...................... 12 4
19.0 16.0 29AI

4 ............................... 14 6
22.2 24.0 21.

...........



Tabelle 25.3 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk5rpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Gesellig...

5 Ungesellig..

Keine Angaben...

Gesamt

16

12.7

23

18.3

26
20.6

23

18.3

37

29.4

0.8

5

7.9

8

12.7

3

9.1

2

6.7

26

6.1 20.0

16 13 3

25.4 39.4 10.0

10 7 3

15.9 21.2 10.0

24 8 16

38.1 24.2 53.3

BP - absolut
BP - prozentual

11 7 4

17.5 23.3 12.1

15 6 9

23.8 20.0 27.3

10 6 4

15.9 20.0 12.1

13 4 9

20.6 13.3 27.3

13 6 7

20.6 20.0 21.2

1

1.6

1

3.3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann-

Gesamt lich 1 l 'i:- Gesamt l'anh- leib-
126 63 33 30 63 30 33

3.3 3.6 3.5 3.8 3.0 2.9 3.2

2

3

4
.



"Raucher" verk6rpern sollTabelle 25.4 Eigenschaften des Drachens, der den

Fra9e 17

Basis:

Mittelwert

1 Krank..

5 Gesund.........

Keine Angaben....

Gesamt

20

15.9

···· 17
13.5

.... 38
30.2

24

19.0

27

21.4

12 5 7
19.0 13.2 28.0

5
7.9

3

7.9
2

8.0

17 11 6
27.0 28.9 24.0

14 11 3

22.2 28.9 12.0

15 8 7

23.8 21.1 28.0

BP - abst

BP - prozen

84

12.7 16.0 10

12 4

19.0 16.0 21

21 8
33.3 32.0 34

10 4
15.9 16.0 15,

12 5
19.0 20.0 18

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohneGe,amt|Kinder Kinder Ges,st|Ki.der K,e,

126 63 38 25 63 25

3.2 3.2 3.4 3.0 3.1 3.1 3

2. .......

3 ...........................



Tabelle 25.4 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk8rpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Krank..

5 Gesund...

Keine Angaben....

Gesamt

20

15.9

17

13.5

38

30.2

24
19.0

27

21.4

13 7 6

20.6 21.2 20.0

963
14.3 18.2 10.0

23 9 14

36.5 27.3 46.7

86

12.7 18.2

2

6.7

10 5 5

15.9 15.2 16.7

7

11.1

BP - absolut
BP - prozentual

25

6.7 15.2

86
12.7 20.0

2

6.1

15 6 9

23.8 20.0 27.3

16 7 9

25.4 23.3 27.3

17 9 8

27.0 30.0 24.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann-   weib-

Gesamt
mann- weib-

Gesamt lich lich lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.2 2.9 2.9 2.9 3.4 3.5 3.4

2.

3 ..

4 .........



Tabelle 25.5 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verkarpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Harmlos...

5 Bedrohlich..........

Keine Angabeh...

Gesamt

29
23.0

... 26

20.6

.... 35
, 27.8

... 21
16.7

15
11.9

BP - abs,
BP - prozen

NICHTRAUCHER
hne I mit 1 ohr
nder Gesamt Kinder Kinc

17 11 6

27.0 28.9 24.0

13 9 4

20.6 23.7 16.0

17 11 6
27.0 28.9 24.0

8
12.7

35
7.9 20.0

844
12.7 10.5 16.0

12 5

19.0 20.0 18.

13 7
20.6 28.0 15.

18 6

28.6 24.0 31=

13 5

20.6 20.0 21.

7
11.1

2
8.0 13.

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25

2.7 2.6 2.5 2.9 2.8 2.7 2

2 ........... ..

3 ...........................

.....



Tabelle 25.5 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk8rpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Harmlos...

5 Bedrohlich....

Keine Angaben...

Gesamt

29

23.0

·······. 26
20.6

35

27.8

21
16.7

15

11.9

15 7 8

23.8 21.2 26.7

10 6 4

15.9 18.2 13.3

16 6 10

25.4 18.2 33.3

12 7 5
19.0 21.2 16.7

10 7 3

15.9 21.2 10.0

BP - absolut
BP - prozentual

14 5 9

22.2 16.7 27.3

16 7 9

25.4 23.3 27.3

19 9 10

30.2 30.0 30.3

96
14.3 20.0

53

7.9 10.0

3

9.1

2

6.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE

mann- weib-
Ges,mt lich lich Ges,mt|    hn-  teh-

126 63 33 30 63 30 33

2.7 2.9 3.0 2.7 2.6 2.8 2.4

2.

3 . .........

4.



Tabelle 25.6 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk6rpern soll

Fra9e 17

Basis:

Mittelwert

1 Albern...

5 Witzig/amOsant...

Keine Angaben...

Gesamt

13

10.3

... 19

15.1

.... 30
23.8

.... 33
26.2

.... 31
24.6

BP - abs,
BP - prozen·

NICHTRAUCHER

hne 1 mit ohi
nder Gesamt Kinder Kinc

853
12.7 13.2 12.0

10 4 6
15.9 10.5 24.0

16 11 5
25.4 28.9 20.0

12 6 6
19.0 15.8 24.0

17 12 5
27.0 31.6 20.0

5

7.9

1

4.0 10.

93
14.3 12.0 15.

14 6 4
22.2 24.0  ·211

21 9

33.3 36.0 31.

14 6

22.2 24.0 21.

RAUCHER

I mit 1 0

Gesamt Kinder Ki
126 63 38 25 63 25

3.4 3.3 3.4 3.2 3.5 3.6 3.

2 ....... ......

3 ....

4 ...........................

.....



Tabelle 25.6 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verkarpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Albern...

5 Witzig/amusant..

Keine Angaben...

Gesamt

· · 13
10.3

······.· 19
15.1

········ 30
23.8

33

26.2

···,··· 31
24.6

64
9.5 12.1

2

6.7

12 6 6

19.0 18.2 20.0

17 10 7
27.0 30.3 23.3

13 7 6

20.6 21.2 20.0

15 6 9
23.8 18.2 30.0

BP - absolut
BP - prozentual

74
11.1 13.3

75
11.1 16.7

3

9.1

2

6.1

13 7 6

20.6 23.3 18.2

20 10 10

31.7 33.3 30.3

16 4 12

25.4 13.3 36.4

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.4 3.3 3.2 3.5 3.5 3.2 3.8

.....

2 .......

3

4



Tabelle 25.7 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk6rpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Freundlich...

5 Unfreundlich...

Keine Angaben...

Gesamt

21
16.7

..... 29
23.0

.... 35
27.8

... 18
14.3

23
18.3

14 11 3

22.2 28.9 12.0

19 13 6
30.2 34.2 24.0

945
14.3 10.5 20.0

844
12.7 10.5 16.0

13 6 7

20.6 15.8 28.0

7

11.1

BP - abs

BP - prozen

2
8.0 13,

10 4
15.9 16.0 15

26 12
41..3 48.0 34

10 2
15.9 8.0 21

10 5
15.9 20.0 13

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit oh

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kin

126 63 38 25 63 25

2.9 2.8 2.5 3.2 3.1 3.2 3

2. .........

4 ............................



Tabelle 25.7 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verkarpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Freundlich...

5 Unfreundlich...

Keine Angaben...

Gesamt

... 21

16.7

··· 29
23.0

.. . 35
27.8

18

14.3

23

18.3

7

11.1

25
6.1 16.7

12 4 8

19.0 12.1 26.7

20 12 8

31.7 36.4 26.7

11 8 3

17.5 24.2 10.0

13 7 6

20.6 21.2 20.0

BP - absolut
BP - prozentual

14 5 9

22.2 16.7 27.3

17 9 8

27.0 30.0 24.2

15 5 10

23.8 16.7 30.3

76
11.1 20.0

1

3.0

10 5 5

15.9 16.7 15.2

20 BIS 30 JAHRE 31 EIS 45 JAHRE
mann- weib-

Ges,mt lich lich Ge,amt | lanh- leib-
126 63 33 30 63 30 33

2.9 3.2 3.4 2.9 2.7 2.9 2.5

.....

2
....

3 .. ....

4
.



Tabelle 25.8 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verkarpern 5011

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Ernst...

3

4

5 Lustig...

Keine Angaben...

Gesamt

19

15.1

............. 15

11.9

.... 31
24.6

.... 37
29.4

24
19.0

BP - absc
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne I mit C ohn
nder Gesamt Kinder Kind

945

14.3 10.5 20.0

844

12.7 10.5 16.0

14 9 5
22.2 .23.7 20.0

19 11 8
30.2 28.9 32.0

13 10 3

20.6 26.3 12.0

10 4
15.9 16.0 15.

7
11.1

2
8.0 13.

18 10
28.6 40.0 21.

11 4

17.5 16.0 18.·

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 3

3.3 3.3 3.5 3.0 3.2 3.3 3.

2

........................... 17 5 8
27.0 20.0 31'J

.........

........



Tabelle 25.8 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk6rpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Ernst.........

5 Lustig....

Keine Angaben...

Gesamt

19

15.1

15

11.9

........ 31

24.6

......... 37
29.4

24
19.0

14 11 3

22.2 33.3 10.0

55

7.9 15.2

19 9 10

30.2 27.3 33.3

16 4 12
25.4 12.1 40.0

945
14.3 12.1 16.7

5

7.9

BP - absolut
BP - prozentual

2

6.7

3

9.1

10 5 5

15.9 16.7 15.2

12 5 7

19.0 16.7 21.2

21 11 10
33.3 36.7 30.3

15 7 8

23.8 23.3 24.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann-

Gesamt l,ch I l,ib Gesamt   lich   'eib-mann-

126 63 33 30 63 30 33

3.3 3.0 2.5 3.5 3.5 3.5 3.5

2. ........

3. ......

4.



Tabelle 25.9 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk8rpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 ZeitgemaB...

3

4

5 Oberholt...

Keine Angaben...

Gesamt

24
19.0

··· 16
12.7

.... 43
34.1

19
15.1

24

19.0

853
12.7 13.2 12.0

844
12.7 10.5 16.0

23 .14 9
36.5 36.8 36.0

11 4 7
17.5 10.5 28.0

13 11
20.6 28.9

2

8.0

BP - abs
BP - prozen

16 8

25.4 32.0 21.

84
12.7 16.0 10.

8
12.7

2
8.0 15.

11 5

17.5 20.0 15

RAUCHER NICHTRAUCHER

G.sam,1,71:er Ki:L:r Ges,mt K'.,er Ki:.
126 63 38 25 63 25

3.0 3.2 3.3 3.0 2.8 2.7 2

.........

2 .. .............

........................... 20 6 ''-

31.7 24.0 35

................................

.........



Tabelle 25.9 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verk6rpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 ZeitgemaB....

5 Oberholt...

Keine Angaben...

Gesamt

24

19.0

16

12.7

........ 43

34.1

19
15.1

24

19.0

9

14.3

7

11.1

36

9.1 20.0

34

9.1 13.3

24 13 11

38.1 39.4 36.7

12 7 5
19.0 21.2 16.7

11 7 4

17.5 21.2 13.3

BP - absolut
BP - prozentual

15 4 11

23.8 13.3 33.3

936
14.3 10.0 18.2

19 9 10

30.2 30.0 30.3

74

11.1 13.3

13 10

20.6 33.3

3

9.1

3

9.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann-

Ges,mt lich 1 11':- Gesamt 7'ch- leib-
126 63 33 30 63 30 33

3.0 3.1 3.4 2.9 2.9 3.4 2.4

2.

3.

4 ..



Tabelle 25.10 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verkdrpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Base....

5 Gut....

Keine Angaben...

Gesamt

16
12.7

18
14.3

.... 54
42.9

... 23
18.3

··· 15
11.9

BP - absc
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit ohr
nder Gesamt Kinder Kinc

945
14.3 10.5 20.0

5
7.9

23
5.3 12.0

7

11.1

2
8.0 13.

13 6
20.6 24.0 18.

24 16 8 30 11.1
38.1'< 42.1 32.0. ·447:6

.
44.0 5 

.'

14 12
22.2 31.6

2
8.0

11 4 7
17.5 10.5 28.0

95
14.3 20.0 10.

4
6.3

1
4.0

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 3

3.0 3.2 3.3 3.1 2.8 2.9 2.

2 ......... .........

3 ...........................

4 ............................

.....

7.



Tabelle 25.10 Eigenschaften des Drachens, der den "Raucher" verkbrpern soll

Frage 17

Basis:

Mittelwert

1 Base..

5 Gut...

Keine Angaben...

Gesamt

16
12.7

18

14.3

54
42.9

23

18.3

15

11.9

10 7 3

15.9 21.2 10.0

13 5 8
20.6 15.2 26.7

25 13 12

39.7 39.4 40.0

75
11.1 15.2

8

12.7

2
6.7

35

9.1 16.7

6

9.5

BP - absolut
BP - prozentual

24

6.7 12.1

54

7.9 13.3

1

3.0

29 15 14

46.0 50.0 42.4

16 6 10

25.4 20.0 30.3

734
11.1 10.0 12.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt

mann- weib-
lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.0 2.8 2.8 2.9 3.2 3.1 3.3

2.

3
.

4 ..



Tabelle 2

Basls:

Nein.

6 Melnen Sie, daB Raucher diesem Drachen etwas Positives
abgewinnen?
Frage 17.3

Keine Ansaben

Tabelle 26

Basis:

Nein

Keine Angaben

Gesamt

.................. 64

50.8

.. ...... 62
49.2

BP - absc
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit ohr
nder Gesamt Kinder Kinc

38 22 16

60.3 57.9 64.0

25 16 9
39.7 42.1 36.0

26 11 1

41.3 44.0 39.

37 14 2

58.7 56.0 60.

Meinen Sie, daB Raucher diesem Drachen etwas Positives

abgewinnen?
Frage 17.3

Gesamt

64
50.8

62
49.2

28 14 14
44.4 42.4 46.7

35 19 16
55.6 57.6 53.3

BP - abso

BP - prozent

36 15 2
57.1 50.0 63.

27 15 1
42.9 50.0 36.

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Kl

126 63 38 25 63 25 3

Ja.....

.............

.....................

4%

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann-

Gesarnt lich lich Gesamt lich   llc

126 63 33 30 63 30 3

Ja................................

..............................

.....................



Tabelle 2

Basis:

7 Bekanntheit des Slogans "Ohne Rauch geht's auch"

Frage 18.1

Schon einmal geh6rt/gesehen...

Noch nicht gehart/gesehen...

Keine Angaben.....

Tabelle 27

Basis:

Gesamt

42

33.3

84

66.7

21 11 10

33.3 28.9 40.0

42 27 15
66.7 71.1 60.0

Bekanntheit des Slogans "Ohne Rauch geht's auch"

Frage 18.1

Schon einmal gehart/gesehen.......

Noch nicht geh6rt/gesehen.........

Keine Angaben.................

Gesamt

42
33.3

84
66.7

25 12 13
39.7 36.4 43.3

38 21 17
60.3 63.6 56.7

BP - absolut
BP - prozentual

21 6 15
33.3 24.0 39.5

42 19 23

66.7 76.0 60.5

BP - absolut
BP - prozentual

17 8 9

27.0 26.7 27.3

46 22 24

73.0 73.3 72.7

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne I mit I ohneGesamt Ki nder Kinder Gesamt Kinder Kinder

126 63 38 25 63 25 38

............

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33



Tabelle 2

Basis:

8 Gefallen des Mottos "Ohne Rauch geht's auch"

Frage 18.2

Mittelwert

Sehr gut.

Gut............

Tells/teils.......................

Weniger gut.......................

Gar nicht gut............

Keine Angaben....

Gesamt

28
22.2

59
46.8

26
20.6

6.3

·• 5
4.0

14 7 7
22.2 21.2 23.3

31 16 15
49.2 48.5 50.0

12 6 6
19.0 18.2 20.0

5
7.9

1

1.6

3
9.1

1

3.0

2
6.7

BP - abst

BP - prozent

14 6

22.2 20.0 24.

28 14 11

44.4 46.7 42.

14 5
22.2 16.7 27,

3
4.8 6.7

43

6.3 10.0

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE

mann- weib-
Ge„mt lich lich Ge,amt | lt eh- | 1 1

126 63 33 30 63 30

2.2 2.2 2.2 2.1 2.3 2.4 2

3.

3



Tabelle 28 Gefallen des Mottos "Ohne Rauch geht' s auch"

Frage 18.2

BP - absolut
BP - prozentual

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne I mit I ohne

Gesamt Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder
Basis: 126 63 38 25 63 25 38

Mittelwert 2.2 2.6 2.7 2.4 1.9 1.9 1.8

Sehr gut... ...... 28 4 2 2 24 8 16

22.2 6.3 5.3 8.0 38.1 32.0 42.1

Gut... 59 31 17 14 28 12 16

46.8 49.2 44.7 56.0 44.4 48.0 42.1

Teils/tells..... 26 18 12 6 8 5 3

20.6 28.6 31.6 24.0 12.7 20.0 7.9

Weniger gut.... 8 6 4 2 2 2

6.3 9.5 10.5 8.0 3.2 5.3

Gar nicht gut.... 5 4 3 1 1 1

4.0 6.3 7.9 4.0 1.6 2.6

Keine Angaben...



Tabelle 2

Basis:

9 Gefallen des kleinen Drachen in Verbindung mit dem Motto
"Ohne Rauch geht's auch"

Fra9e 18.3

Mittelwert

Sehr gut.......... ..............

Gut...............................

Tells/tells

Weniger gut.......................

Gar nicht gut...............

Keine Angaben.............

Gesamt

11
8.7

54

42.9

34
'27.0

21

16.7

6

4.8

2

3.2
1

2.6

1

4.0

28 13 15

44.4 34.2 60.0

14 9 5
22.2 23.7 20.0

15 12 3

23.8 31.6 12.0

4
6.3

3
7.9

1

4.0

9
14.3

BP - absc
BP - prozenl

2
8.0 18.

26 10

41.3 40.0 42.

20 7  
31.7 28.0 34,

65
9.5 20.0

2
3.2

1
4.0

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohr

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinc

126 63 38 25 63 25

2.7 2.9 3.1 2.5 2.5 2.7 2.

2.

2.



Tabelle 2

Basis:

9 Gefallen des kleinen Drachen in Verbindung mit dem Motto

"Ohne Rauch 9eht's auch"

Frage 18.3

Mittelwert

Sehr gut

Gut..

Teils/teils.....

Weniger gut..

Gar nicht gut...

Keine Angaben..

Gesamt

11

8.7

····· 54
42.9

............. 34

27.0

...... 21
16.7

............. 6

4.8

5
7.9

14

3.0 13.3

34 19 15
54.0 57.6 50.0

17 11 6

27.0 33.3 20.0

6

9.5

1
1.6

24
6.1 13.3

1

3.3

BP - absolut
BP - prozentual

63
9.5 10.0

3

9.1

20 9 11
31.7 30.0 33.3

17 8 9

27.0 26.7 27.3

15 8 7
23.8 26.7 21.2

5

7.9
2

6.7
3

9.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

2.7 2.4 2.4 2.4 2.9 2.9 2.9

...........



Tabelle 3

Basis:

0 Umgang mit Rauchern im Alltag
Frage 19.1
Mehrfachnennungen

Mehr Zonen fur Raucher und Nicht-
raucher (insges. aber tolerieren).

Tolerieren (solange niemand ge-
schadigt wird)....................

Akzeptieren: Jeder soll tun, was
er mOchte/so·leben, wie er meint..

Raucher sollten von sich aus mehr
ROcksicht nehmen..................

Rigorose/restriktive MaBnahmen:
Rauchverbot in BOros/Restaurants/
6ffentlichen Gebauden.............

Raucher klar darauf aufmerksam

machen, wenn er start (ohne
Aggression).................... ...

Raucher sind auch Menschen/sollen
wie Nichtraucher behandelt werden/
in Ruhe gelassen werden...........

Toleranz von belden Seiten........

Intoleranter, mit Druck gegen Sta-
rung wehren, starkerer Widerstand
der Nichtraucher, selne Rechte
mehr vertreten....................

Man sollte Raucher zur Einsicht
bringen, daB es schadlich ist/
sie ROcksicht nehmen..............

Nett/freundlich/haflich bitten,
das Rauchen einzustellen.........

Sonstiges...

Gesamt

19

15.1

18

14.3

16
12.7

15
11.9

14
11.1

14
11.1

14
11.1

11
8.7

6.3

5
4.0

4
3.2

3

2.4

64

9.5 10.5

2
8.0

15 11 4
23.8 28.9 16.0

8 4, 4
12.7 10.5 16.0

5

7.9

4
6.3

3
7.9

2
5.3

64

9.5 10.5

2
8.0

2
8.0

2
8.0

14 6 8
22.2 15.8 32.0

64
9.5 10.5

2
3.2

2
3.2

3
4.8

2

5.3

1
2.6

2

5.3

2
8.0

1

4.0

1
4.0

BP - absc
BP - prozent

13 6

20.6 24.0 18.

3
4.8

2

8.0

·1
8 3 *:1

12.7 12.0 13.

10 5

15.9 20.0 13.

10
15.9

8

12.7

2
8.0 21.

1

4.0 18.

54
7.9 16.0

64
9.5 16.0

5
7.9

2
3.2

2
8.0

1

4.0

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit I ohne

Ges,mt Kinder   Kinder Ges,mt|Kinder I Ki:4
126 63 38 25 63 25

2.

2.

5.

7.

2.

Keine Angaben...



Basis:

0 Umgang mit Rauchern im Alltag
Frage 19.1
Mehrfachnennungen

Mehr Zonen fur Raucher und Nicht-
raucher (insges. aber tolerieren).

Tolerieren (solange niemand ge-
schadigt wird)....................

Akzeptieren: Jeder soll tun, was

er machte/so leben, wie er meint..

Raucher sollten von sich aus mehr
Rocksicht nehmen..................

Rigorose/restriktive MaBnahmen:
Rauchverbot in Buros/Restaurants/
affentlichen Gebauden.............

Raucher klar darauf aufmerksam
machen, wenn er start Cohne
Aggression)......................

Gesamt

19

15.1

18

14.3

16

12.7

15
11.9

14
11.1

14

11.1

Raucher sind auch Menschen/sollen
wie Nichtraucher behandelt werden/
in Ruhe gelassen werden...........

Toleranz von beiden Seiten....

Intoleranter, mit Druck gegen St5-

rung wehren, starkerer Widerstand
der Nichtraucher, seine Rechte
mehr vertreten....................

Man sollte Raucher zur Einsicht
bringen, daB es schadlich ist/
sie Rucksicht nehmen..............

Nett/freundlich/haflich bitten,
das Rauchen einzustellen.........

Sonstiges.... ..................

14
11.1

11

8.7

8

6.3

5
4.0

4
3.2

3
2.4

75

11.1 15.2

4

6.3

2

6.7

4

13.3

12 7 5

19.0 21.2 16.7

8

12.7

35

9.1 16.7

75
11.1 15.2

7

11.1

2
6.7

16
3.0 20.0

10 8
15.9 24.2

4

6.3

2

3.2

3
4.8

1
1.6

1

1.6

2
6.1

1

3.0

2
6.1

1

3.0

2
6.7

2
6.7

1

3.3

1
3.3

1
3.3

BP - absolut
BP - prozentual

12 6 6

19.0 20.0 18.2

14 10 4

22.2 33.3 12.1

43

6.3 10.0
1

3.0

734
11.1 10.0 12.1

74
11.1 13.3

-T

11.1

4
6.3

3
9.1

25

6.7 15.2

4

12.1

734

11.1 10.0 12.1

6

9.5

2
3.2

3
4.8

2
3.2

15

3.3 15.2

1
3.3

1
3.3

1

3.3

1
3.0

2
6.1

1

3.0

Keine Angaben..................

Tabelle 3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann-

lich 1, 7'th- mann- weib-
Gesamt 1 Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33



Tabelle 3

Basis:

1 Beurteilung der Aussagen (1 - 9)
Frage 19.2

(Skala: 1 = stimme der Aussage voll und ganz zu,
7 = lehne die Aussage voll und ganz ab)

Gesamt

Aussage 1............ ........ 3.7

Aussage 2......................... 3.1

Aussage 3........................ 3.2

Aussage 4......................... 4.8

Aussage 5......................... 3.7

Aussage 6......................... 3.2

Aussage 7......................... 1.7

Aussage 8... .................... 3.8

Aussage 9............ ........... 2.9

3.8

2.3

3.9

4.2

4.5

3.6

1.7

4.2

3.4

4.0

2.3

3.8

4.2

4.4

3.3

2.0

4.2

3.2

3.6

2.2

4.0

4.2

4.5

4.2

1.3

4.3

3.8

3.6

3.9

2.6

5.4

3.0

2.7

1.8

3.4

2.4

Mittelwc

3.3

3.9

2.9

5.8

3.2

2.9

1.6

3.8

2.3

3.

4.

2.

5.

* 

2.

1.

3.

2.

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohr

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kind

126 63 38 25 63 25 3

..

..

..



Tabelle 3

Basis:

1 Beurteilung der Aussagen (1 - 9)
Frage 19.2

(Skala: 1 = stimme der Aussage voll und ganz zu,
7 = lehne die Aussage voll und 9anz ab)

Aussage 1...

Aussage 2...

Aussage 3...

Aussage 4...

Aussage 5...

Aussage 6...

Aussage 7...

Aussage 8...

Aussage 9.....

Gesamt

.. 3.7

3.1

3.2

4.8

3.7

3.2

1.7

3.8

2.9

3.7

3.0

3.4

4.6

3.9

3.4

1.6

4.0

2.9

3.5

2.9

2.9

4.2

3.8

3.2

1.6

3.9

3.1

3.9

3.2

3.8

5.0

4.1

3.7

1.5

4.0

2.7

3.8

3.2

3.1

5.1

3.5

2.9

1.9

3.7

2.9

Mittelwerte

4.1

2.9

3.3

4.9

3.8

3.1

2.0

3.9

3.4

3.5

3.5

2.9

5.3

3.2

2.8

1.9

3.5

2.5

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

........



Tabelle 31.1 Beurteilung der Aussage (1)
- Fruher war Rauchen "chic" und geh6rte dazu. Heute findet

man das Rauchen einfach nicht mehr gut. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

Gesamt

18

14.3

.... 27

21.4

3 .......................:.....p. 20
15.9

4 . ........................... 13
10.3

18

14.3

... 14

11.1

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben................

16
12.7

76
11.1 15.8

11

17.5

BP - abso
BP - prozenti

NICHTRAUCHER
hne I mit ohni
nder Gesamt Kinder Kindc

1
4.0

38
7.9 32.0

13 8 5
20.6 21.1 20.0

75
11.1 13.2

2
8.0

12 7 5
19.0 18.4 20.0

6

9.5
33

7.9 12.0

76

11.1 15.8

1
4.0

11 8
17.5 32.0

16 5 1

25.4 20.0 28 
S '9//

.3*
7 .1 7

11.1 4.0 15.i

6
9.5

2 L

8.0 10.E

63
9.5 12.0

83:
12.7 12.0 13.2

93€

14.3 12.0 15.E

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 31

3.7 3.8 4.0 3.6 3.6 3.3 3.1

7.(

....

5. ........ ;

7.9

6. .....



Tabelle 31.1 Beurteilung der Aussage (1)
- Froher war Rauchen "chic" und geharte dazu. Heute findet
man das Rauchen einfach nicht mehr gut. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

Gesamt

18

14.3

27

21.4

20
15.9

13

10.3

18

14.3

14

11.1

16
12.7

64

9.5 12.1
2

6.7

17 8 9
27.0 24.2 30.0

11 9

17.5 27.3

6

9.5

11

17.5

4

6.3

2

6.7

33
9.1 10.0

38
9.1 26.7

13

3.0 10.0

853
12.7 15.2 10.0

BP - absolut
BP - prozentual

12 4 8

19.0 13.3 24.2

10 4 6

15.9 13.3 18.2

96
14.3 20.0

7

11.1

3

9.1

25
6.7 15.2

734
11.1 10.0 12.1

10 7

15.9 23.3

3

9.1

844

12.7 13.3 12.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.7 3.7 3.5 3.9 3.8 4.1 3.5

2

3.

4.

5

6 ..



Tabelle 31.2 Beurteilung der Aussage (2)
- Es gibt Menschen, die das Rauchen brauchen. Das sollte man

akzeptieren. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

Gesamt

43
34.1

.... 24
19.0

.... 16
12.7

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

5
4.0

11
8.7

12

9.5

15
11.9

30 15 15
47.6 39.5 60.0

16 13 3
25.4 34.2 12.0

7'5
11.1 13.2

4
6.3

2

3.2

4

6.3

2

8.0

13

2.6 12.0

2

5.3

2
5*3

2

8.0

BP - absc
BP - prozent

13 5
20.6 20.0 21.

83
12.7 12.0 13,

1

95
14.3 20.0 10.

5
7.9

1

4.0 10.

73
11.1 12.0 10.

10 4
15.9 16.0 15.

11 4
17.5 16.0 18.

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohr

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinc

126 63 38 25 63 25 3

3.1 2.3 2.3 2.2 3.9 3.9 4.

3 ...........................

4 .......... ..........

5
.........

6 . ......



Tabelle 31.2 Beurteilung der Aussage (2)
- Es gibt Menschen, die das Rauchen brauchen. Das sollte man

akzeptieren. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

Gesamt

43

34.1

24
19.0

16

12.7

5
4.0

11
8.7

12

9.5

15
11.9

24 13 11

38.1 39.4 36.7

12 7 5

19.0 21.2 16.7

7

11.1

1

1.6

5

7.9

6

9.5

34

9.1 13.3

1

3.0

3

9.1

2

6.7

24
6.1 13.3

844

12.7 12.1 13.3

BP - absolut
BP - prozentual

19 11 8

30.2 36.7 24.2

12 7 5

19.0 23.3 15.2

936
14.3 10.0 18.2

4
6.3

6
9.5

1

3.3
3

9.1

24

6.7 12.1

64

9.5 13.3

7
11.1

2

6.1

25

6.7 15.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.1 3.0 2.9 3.2 3.2 2.9 3.5

2

3.

4 ..

5 ..

6.



Tabelle 31.3 Beurteilung der Aussage (3)
- Das Rauchen in 6ffentlichen Gebauden sollte grundsatzlich
verboten werden. -

Fra9e 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

Gesamt

48

38.1

.... 14
11.1

.... 14
11.1

............ 12
9.5

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben.......

9

7.1

9

7.1

20
15.9

BP - abso
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit ohn
nder Gesamt Kinder

Kind 25 63 25

40 2.6 2.9 2. 
17 12 5

27.0 31.6 20.0

4

6.3

2

5.3
2

8.0

9 4 5

14.3 10.5 20.0

743
11.1 10.5 12.0

743
11.1 10.5 12.0

54
7.9 10.5

1

4.0

14 8 6

22.2 21.1 24.0

31 13 11

49.2 52.0 41.t

7.9

5
7.9

2

3.2

4

6.3

2
8.0

2

8.0

2

8.0

2
8.0

63
9.5 12.0

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38

3.2 3.9 3.8

10 1

15.91 4.0 23..

3

7.

4 . ..........

7.

5.

6 ,,

5.

7.



Tabelle 31.3 Beurteilung der Aussage (3)
- Das Rauchen in affentlichen Gebauden sollte grundsatzlich
verboten werden. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussa9e voll und ganz zu

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

Gesamt

48
38.1

14

11.1

14

11.1

12
9.5

9

7.1

9

7.1

20
15.9

20 12 8

31.7 36.4 26.7

945
14.3 12.1 16.7

97
14.3 21.2

5

7.9

3

4.8

7

11.1

10

15.9

3

9.1

1

3.0

2

6.7

2

6.7

2

6.7

34

9.1 13.3

37

9.1 23.3

BP - absolut
BP - prozentual

28 13 15

44.4 43.3 45.5

53

7.9 10.0

5

7.9

74
11.1 13.3

63

9.5 10.0

2

3.2

1

3.3

2

6.1

5
15.2

3

9.1

3

9.1

1

3.0

10 6 4

15.9 20.0 12.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.2 3.4 2.9 3.8 3.1 3.3 2.9

2

3

4 ..

5.

6.



Tabelle 31.4 Beurteilung der Aussage (4)
- Rauchen schadet der Gesundheit, aber wir sind so vielen
schadlichen Umwelteinflussen ausgesetzt, daB es darauf auch
nicht mehr ankommt. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

Gesamt

15
11.9

...

4.8

... 18
14.3

15
11.9

............. 13

10.3

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...... .........

10
7.9

49
38.9

10 5 5

15.9 13.2 20.0

65
9.5 13.2

1
4.0

11 6 5

17.5 15.8 20.0

64
9.5 '10.5

2

8.0

10 6 4

15.9 15.8 16.0

3
4.8

2

5.3

1

4.0

17 10 7

27.0 26.3 28.0

5

7.9

7

11.1

BP - abst
BP - prozent

1

4.0 10,

2
8.0 13,

93
14.3 12.0 15.

3

4.8

2

8.0

73
11.1 12.0 10.

32 14 1

50.8 56.0 47.

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohi

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinc

126 63 38 25 63 25

4.8 4.2 4.2 4.2 5.4 5.8 5,

2 ............................

4.

5

2,

6.



Tabelle 31.4 Beurteilung der Aussage (4)
- Rauchen schadet der Gesundheit, aber wir sind so vielen
schadlichen Umwelteinflussen ausgesetzt, daB es darauf auch

nicht mehr ankommt. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

Gesamt

15

11.9

6

4.8

18
14.3

15
11.9

13
10.3

10

7.9

49

38.9

97

14.3 21.2

3

4.8
2

6.1

2
6.7

1

3.3

11 6 5

17.5 18.2 16.7

9
14.3

5
7.9

3

4.8

36

9,1 20.0

23

6.1 10.0

3

9.1

23 10 13

36.5 30.3 43.3

BP - absolut
BP - prozentual

63

9.5 10.0

3

4.8

2
6.7

74

11.1 13.3

63

9.5 10.0

3

9.1

1

3.0

3

9.1

3

9.1

835
12.7 10.0 15.2

74

11.1 13.3

3

9.1

26 11 15

41.3 36.7 45.5

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE

mann- weib- mann- wei b-
Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

4.8 4.6 4.2 5.0 5.1 4.9 5.3

2.

3. ......

4.

5 . .......

6.



Tabelle 31.5 Beurteilung der Aussage (5)
- Nichtraucher sollten unterstutzt werden, sich gegen Raucher

durchzusetzen. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

Gesamt

28
22.2

··· 16
12.7

... 19
15.1

18
14.3

... 13
10.3

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben............

11

8.7

21
16.7

5

7.9

BP - absc
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit ohr
nder Gesamt Kinder Kinc

23

5.3 12.0

75
11.1 13.2

2

8,0

954
14.3 13.2 16.0

10 8
15.9 21.1

2
8.0

11 6 5

17.5 15.8 20.0

743
11.1 10.5 12.0

14 8 6

22.2 21.1 24.0

23 8 1

36.5 32.0 39.

10
15.9

95
14.3 20.0 1Q

5
1

2
8.0 21.

83
12.-7 12.0 13.

2

3.2

4

6.3

2

8.0

1

4.0

74

11.1 16.0

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25

3.7 4.5 4.4 4.5 3.0 3.2 2.

3 .............................

4 ....... .........

5 ..

6.

7.

7.



Tabelle 31.5 Beurteilung der Aussage (5)
- Nichtraucher sollten unterst0tzt werden, sich gegen Raucher
durchzusetzen. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

Gesamt

28

22.2

16

12.7

19

15.1

18
14.3

13
10.3

11

8.7

21

16.7

14 7 7
22.2 21.2 23.3

5

7.9
23

6.1 10.0

11 7 4
17.5 21.2 13.3

75
11.1 15.2

2
6.7

743
11.1 12.1 10.0

743
11.1 12.1 10.0

12 4 8

19.0 12.1 26.7

BP - absolut
BP - prozentual

14 7 7

22.2 23.3 21.2

11

17.5

1 10

3.3 30.3

85

12.7 16.7

3

9.1

11 6 5

17.5 20.0 15.2

63

9.5 10.0

44

6.3 13.3

3

9.1

945

14.3 13.3 15.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.7 3.9 3.8 4.1 3.5 3.8 3.2

2.

3.

4 .

5.

6



Tabelle 31.6 Beurteilung der Aussage (6)
Raucher nehmen zuwenig Rucksicht auf Nichtraucher.

Frage 19.2

BP - abs
BP prozen 

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohi

Gesamt Gesamt Kinder Ki nder Gesamt Kinder Kim

Basis: 126 63 38 25 63 25

Mittelwert 3.2 3.6 3.3 4.2 2.7 2.9 2

1 Stimme Aussage voll und ganz zu 35 11 10 1 24 11
27.8 17.5 26.3 4.0 38.1 44.0 34

2 .......... ........... 21 12 7 5 9

16.7 19.0 18.4 20.0 14.3 23.

3 ............................... 22 12 6 6 10 3

17.5 19.0 15.8 24.0 15.9 12.0 18,

4 ............................. 16 6 3 3 10 7

12.7 9.5 7.9 12.0 15.9 28.0 7,

5. 10 7 6 1 3 1

7.9 11.1 15.8 4.0 4.8 4.0 5

6. 9 6 2 4 3 1

7.1 9.5 5.3 16.0 4.8 4.0 5.

7 Lehne Aussage voll und ganz ab. 13 9 4 5 4 2
10.3 14.3 10.5 20.0 6.3 8.0 5,

Keine Angaben.................



Tabelle 31.6 Beurteilung der Aussage (6)
- Raucher nehmen zuwenig Rucksicht auf Nichtraucher. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

Gesamt

35

27.8

21

16.7

22
17.5

16
12.7

10

7.9

9
7.1

13
10.3

12 7 5

19.0 21.2 16.7

12 7 5

19.0 21.2 16.7

15 8 7

23.8 24.2 23.3

64

9.5 12.1

4

6.3

6

9.5

2

6.7

13

3.0 10.0

24

6.1 13.3

844

12.7 12.1 13.3

BP - absolut
BP - prozentual

23 9 14

36.5 30.0 42.4

96
14.3 20.0

3

9.1

734
11.1 10.0 12.1

10 4 6

15.9 13.3 18.2

64
9.5 13.3

3

4.8

1

3.3

53
7.9 10.0

2

6.1

2

6.1

2

6.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.2 3.4 3.2 3.7 2.9 3.1 2.8

2

3.

4.

5.

6.



Tabelle 31.7 Beurteilung der Aussage (7)
- Man sollte versuchen, Kinder m5glichst fruhzeitig dahin-

gehend zu beeinflussen, daB sie mit dem Rauchen gar nicht
erst anfangen. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

Gesamt

91
72.2

... 16
12.7

··• 4
3.2

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

4

3.2

3
2.4

2

1.6

6
4.8

45 27 18

71.4 71.1 72.0

12.7

3
4.8

2

3.2

2

3.2

1

1.6

2
3.2

26
5.3 24.0

2
5.3

2
5.3

2

5.3

1
2.6

2
5.3

1
4.0

BP - abso
BP - prozent

46 20 21

73.0 80.0 68.,

12.7

1
1.6

2

3.2

1

1.6

1

1.6

4

6.3

2
8 · 0  14'

1

4.0

1

4.0

1
4.0

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit Ohn,

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kindt

126 63 38 25 63 25 3,

1.7 1.7 2.0 1.3 1.8 1.6 1.'

2 ............................

3 ............................

2.1

4 .

2.1

5 . .......

6
.

2,4

7.'



Tabelle 31.7 Beurteilung der Aussage (7)
- Man sollte versuchen, Kinder maglichst fruhzeitig dahin-

gehend zu beeinflussen, daB sie mit dem Rauchen gar nicht
erst anfangen. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

Gesamt

91

72.2

16

12.7

4

3.2

4

3.2

3

2.4

2

1.6

6

4.8

47 23 24

74.6 69.7 80.0

10 7 3

15.9 21.2 10.0

2
3.2

1

1.6

3

4.8

1

3.0

2
6.1

1

3.3

1

3.3

1

3.3

BP - absolut
BP - prozentual

44 21 23

69.8 70.0 69.7

63
9.5 10.0

2
3.2

3

4.8

3
4.8

2
3.2

3

4.8

1
3.3

2

6.7

2

6.7

1

3.3

3

9.1

1

3.0

3
9.1

1

3.0

2

6.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

1.7 1.6 1.6 1.5 1.9 2.0 1.9

2.

3 ..

4.

5.

6 ..



Tabelle 31.8 Beurteilung der Aussage (8)
- Je mehr Rauchen in der Offentlichkeit verpant ist, umso

eher geben die Leute das Rauchen insgesamt auf. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

Gesamt

21
16.7

... 24
19.0

··· 20
15.9

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

18
14.3

5

4.0

10
7.9

28
22.2

743
11.1 10.5 12.0

12 9 3

19.0 23.7 12.0

12 7 5

19.0 18.4 20.0

6
9.5

2

3.2

4

6.3

24
5.3 16.0

1

2.6

3
7.9

1

4.0

1

4.0

20 12 8
31.7 31.6 32.0

BP - absc
BP - prozenl

14 5
22.2 20.0 23.

12 4
19.0 16.0 21,

83
12.7 12.0 13.

12 3
19.0 12.0 23.

3
4.8

2
8.0

64

9.5 16.0

84

12.7 16.0 10.

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohr

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinc

126 63 38 25 63 25

3.8 4.2 4.2 4.3 3.4 3.8 3.

3 .. ..........................

4 . ...... ............

5.

2.

6.

5.



Tabelle 31.8 Beurteilung der Aussage (8)
- Je mehr Rauchen in der Offentlichkeit verpent ist, umso

eher geben die Leute das Rauchen insgesamt auf. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

Gesamt

21

16.7

24

19.0

20

15.9

18

14.3

5

4.0

10

7.9

28

22.2

844
12.7 12.1 13.3

11 7 4

17.5 21.2 13.3

945

14.3 12.1 16.7

14 7 7
22.2 21.2 23.3

4

6.3

3

4.8

2

6.1

2

6.1

2

6.7

1

3.3

14 7 7

22.2 21.2 23.3

BP - absolut
BP - prozentual

13 7 6

20.6 23.3 18.2

13 5 8

20.6 16.7 24.2

11 5 6

17.5 16.7 18.2

4

6.3

1

1.6

1

3.3

74

11.1 13.3

3

9.1

1

3.0

3

9.1

14 8 6

22.2 26.7 18.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.8 4.0 3.9 4.0 3.7 3.9 3.5

2 ..

3

4.

5

6.



Tabelle 31.9 Beurteilung der Aussage (9)
- Die Gesundheit aller Burger geht vor. Das mussen Raucher

einsehen und sich in ihrem Rauchbedorfnis zurucknehmen. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

Gesamt

33

26.2

.... 35

27.8

.... 17
13.5

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben...

16

12.7

10

7.9

5

4.0

10

7.9

BP - absc
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit ohr
nder Gesamt Kinder Kint

13 9 4

20.6 23.7 16.0
20 9 1

31.7 36.0 28.

14 10 4 21 7 1
22.2 26.3 16.0 33..3 28.0 361

4
734 10 4 " 

11.1 7.9 16.0 15.9 16.0 15.

10 8
15.9 21.1

8

12.7

3

4.8

2
8.0

26
5.3 24.0

2

5.3

1

4.0

844
12.7 10.5 16.0

64

9.5 16.0

2

3.2

2
3.2

2
3.2

1

4.0

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 3

2.9 3.4 3.2 3.8 2.4 2.3 2.

3 ........................'...

4 .............

5.

5.

5.

6.

2

5.



Tabelle 31.9 Beurteilung der Aussage (9)
- Die Gesundheit aller Burger geht vor. Das mussen Raucher
einsehen und sich in ihrem Rauchbedurfnis zurucknehmen. -

Frage 19.2

Basis:

Mittelwert

1 Stimme Aussage voll und ganz zu

7 Lehne Aussage voll und ganz ab.

Keine Angaben....

Gesamt

33
26.2

35

27.8

17

13.5

16

12.7

10

7.9

5

4.0

10

7.9

16 6 10

25.4 18.2 33.3

17 10 7

27.0 30.3 23.3

10 5 5
15.9 15.2 16.7

853
12.7 15.2 10.0

5

7.9

2

3.2

5

7.9

3

9.1

1

3.0

3

9.1

2

6.7

1

3.3

2
6.7

BP - absolut
BP - prozentual

17 7 10

27.0 23.3 30.3

18 7 11

28.6 23.3 33.3

734
11.1 10.0 12.1

835

12.7 10.0 15.2

53
7.9 10.0

33
4.8 10.0

54
7.9 13.3

2

6.1

1

3.0

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich .lich

126 63 33 30 63 30 33

2.9 2.9 3.1 2.7 2.9 3.4 2.5

2

3. ......

4.

5.

6.



Tabelle 3
.

Basis:

21 Bekanntheit des Absenders "Bundeszentrale fur gesundheitliche
Aufklarung (BZgA)
Frage 20.1

Nein.........

Keine Angaben

Gesamt

48

38.1

.... 78

61.9

24 19 5

38.1 50.0 20.0

39 19 20
61.9 50.0 80.0

BP - absc
BP - prozenl

24 9

38.1 36.0 39.

39 16

61.9 64.0 60,

Tabelle 32.1 Bekanntheit des Absenders "Bundeszentrale fur gesundheitliche
Aufklarung (BZgA)
Frage 20.1

Basls:

Nein......

Keine Angaben..................

Gesamt

48
38.1

78
61.9

14 9 5

22.2 27.3 16.7

49 24 25

77.8 72.7 83.3

BP - absc
BP - prozent

34 16 1

54.0 53.3 54.

29 14 1

46.0 46.7 45.

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne I mit ohr

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinc

126 63 38 25 63 25

Ja... ........

.....

.-

.....................

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann-

Gesamt lich lich Gesamt lich   llc

126 63 33 30 63 30 3

Ja........... ...................

..............



Tabelle 32.2 In welchem Zusammenhang haben Sie schon einmal von

der BZgA gehart?
Frage 20.2
Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

AIDS.............................
Rauchen..........................
Drogen...........................
Alkohol..........................
Schwangerschaft...................
Gesundheit.......................
Kondome..........................
Gesundheitsschadliche Produkte....

Steht unter Zigarettenwerbung
(Kino/Plakate)..................
Steht auf Zigarettenpackungen...

Werbung.........
Fernsehen.......

Zeitung.........
LitfaB-S8ulen...
Infostand........
Broschuren......

Pers5nlich/beruflich...

Keine Angaben..........

Gesamt

48
67

21

5

5

2

2

1

1

1

24

37

11
1

4

1
2

BP - absolut

24

30

10

4

1

1

RAUCHER NICHTRAUCHER

1

1

1

5 2 3
5 2 3

2 2

....... 2 2

....... 2 1 1

1 1

..... 1 1

........ 1 1

...... 10 5 5

....... 3 2 1



Tabelle 3

Basis:

Nein.....

3.1 Befurworten Sie es grundsatzlich, daB die BZgA die Offent-
lichkeit auf die Problematik des Nichtraucherschutzes
hinweist?

Frage 21.1

Keine Angaben

Gesamt

117

92.9

7.1

56 35 21
88.9 92.1 84.0

7
11.1

34
7.9 16.0

BP - abs
BP - prozen

61 24
96.8 96.0 97

2
3.2

Tabelle 33.1 Befurworten Sie es grundsatzlich, daB die BZgA die Offent-

lichkeit auf die Problematik des Nichtraucherschutzes
hinweist?

Frage 21.1

Basis:

Nein

Keine Angaben

Gesamt

117
92.9

9
7.1

59 29 30
93.7 87.9 100.0

44
6.3 12.1

1

4.0

BP - abs,
BP - prozen

58 27
92.1 90.0 93.

53
7.9 10.0

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohI

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kim

126 63 38 25 63 25

Ja...............

..............

2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt
mann-1 we

lich   11,

126 63 33 30 63 30

Ja................................

..............................

6.,

.....................



Tabelle 33.2 Befurworten Sie es grundsatzlich, daB die BZgA die Offent-

lichkeit auf dle Problematik des Nichtraucherschutzes
hinweist?
- Begrundung fur "ja" -

Frage 21.2
Mehrfachnennungen

Basis:

Aufklarung allgemein wichtig (Ge-
sundheitsgefahr)..................

Aufklarung speziell zum Nichtrau-
cherschutz wichtig................

Zustandigkeit/Aufgabenbereich von

Beh6rde/staatlicher Stelle........

Beharde/offizielle/staatliche Or-

ganisation ist glaubwurdig/hat
Autoritat.........................

Werbung gegen Rauchen, nicht immer

nur dafur.........................

Sonstiges...

Keine Angaben...

Gesamt

55
47.0

35
29.9

30
25.6

6

5.1

5
4.3

3
2.6

30 16 14
53.6 45.7 66.7

15 11 4

26.8 31.4 19.0

14 10 4
25.0 28.6 19.0

2

3.6

1
1.8

1
1.8

1
2.9

2

9.5

1

4.8

BP - absolut
BP - prozentual

25 13 12
41.0 54.2 32.4

20 8 12

32.8 33.3 32.4

16 6 10
26.2 25.0 27.0

4

6.6

4

6.6

2
3.3

4

10.8

4

10.8

2
5.4

RAUCHER NICHTRAUCHER

mit ohne
Ges,mt Kinder Kinder Ge„mt |Kinder|Ki d r

117 56 35 21 61 24 37

...........



Tabelle 33.2 Befurworten Sie es grundsatzlich, daB die BZgA die Offent-
lichkeit auf die Problematik des Nichtraucherschutzes
hinweist?
- Begrundung fur "ja" -

Frage 21.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Aufklarung allgemein wichtig (Ge-
sundheitsgefahr)..................

Aufklarung speziell zum Nichtrau-
cherschutz wlchtlg.................

Zustandigkeit/Aufgabenbereich von

Beharde/staatlicher Stelle........

Beharde/offizielle/staatliche Or-

ganisation ist glaubwordig/hat
Autoritat.........................

Werbung gegen Rauchen, nicht immer
nur dafur.........................

Sonstiges..

Keine Angaben............

Gesamt

55
47.0

35
29.9

30
25.6

6
5.1

5
4.3

3
2.6

BP - abso
BP - prozenti

E 31 BIS 45 JAHRE
eib- 1 mann-1 weit
ich Gesamt  lich   lict

31 14 17
52.5 48.3 56.7

19 9 10
32.2 31.0 33.3

11 6 5
18.6 20.7 16.7

3
5.1

5

8,5

1

1.7

2
6.9

1

3.3

23
6.9 10.0

1

3.4

24 7 1 
41.4 25.9 54.E

16 8....4
27.6 29.6 25# 

19 10 9
32.8 37.0 29.0

3
5.2

2
3.4

1

3.7

1
3.7

2

6.5

1

3.2

20 BIS 30 JAHR

mann-1 w

Gesamt lich   1

117 59 29 30 58 27 31

.............

..



Tabelle 33.3 Befurworten Sie es grundsatzlich, daB die BZgA die Offent-

lichkeit auf die Problematik des Nichtraucherschutzes
hinweist?
- Begrundung fur "nein" -

Frage 21.2

Mehrfachnennungen

Basis:

Nennungen:

Ist nutzlos/erreicht nichts.......
Privatsache von jedem einzelnen
(freie Burger, freies Rauchen)....
Es wei B jeder selbst, daB Rauchen
schadlich ist (aber allen ist es

egal).............................
Leute, die rauchen wollen, lassen
sich davon auch nicht abhalten....
Wichtiger, auf die Problematik der
Raucher einzugehen, als awf die
der Nichtraucher, z.B. wie es in
den USA dargestellt wird..........
Aufgabe der Krankenkassen/Arzte...
Kampagne gegen AIDS ware sinnvol-

ler, gegen das Rauchen sieht man

uberall etwas.....................
Zu staatlich verordnet (Staat ver-

dien daran mit)...................

Keine Angaben...

Gesamt

9

13

7

11

BP - absolut

RAUCHER NICHTRAUCHER

2

2

3 3

3 3

2 1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 3

Basis:

4 Beurteilung der Aussagen (1 - 10)
Frage 22

(Skala: 1 = Aussage trifft voll und ganz zu,
7 = Aussage trifft ganz und gar nicht zu)

Aussage 1.

Aussage 2.

Aussage 3.

Aussage 4.

Aussage 5.

Aussage 6.

Aussage 7.

Aussage 8.

Aussage 9.

Aussage 10

.........

........................

........................

........................

........................

........................

....... ............

........ ...........

..........

Gesamt

3.9

4.1

5.4

4.0

3.6

3.4

4.4

3.6

2.8

3.3

4.2

4.0

5.8

4.2

3.7

3.6

4.5

3.8

3.0

3.3

4.2

4.2

6.1

4.3

3.9

3.9

4.7

3.9

3.3

3.4

Mittelw,

NICHTRAUCHER
hne mit ohr
nder Gesamt Kinder Kin(

4.1

3.8

5.4

4.0

3.4

3.0

4.2

3.7

2.6

3.1

3.6

4.1

5.0

3.7

3.5

3.3

4.3

3.3

2.6

3.2

3.4

4.4

5.5

4.1

4.0

3.6

5.0

3.7

2.6

3.2

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25

3.

3

4

3.

3,

3.

3.

2.

3.



Tabelle 3

Basis:

4 Beurteilung der Aussagen (1 - 10)
Frage 22

(Skala: 1 = Aussage trifft voll und ganz zu,
7 = Aussage trifft ganz und gar nicht zu)

Aussage 1.

Aussage 2.

Aussage 3..

Aussage 4.

Aussage 5.

Aussage 6.

Aussage 7.

Aussage 8.

Aussage 9.

Aussage 10.

Gesamt

.... 3.9

........ 4.1

..... ...... 5.4

............. ...... 4.0

........ 3.6

3.4

............ ..... 4.4

............ ...... 3.6

....... 2.8

............ ...... 3.3

4.2

3.9

5.1

3.8

3.3

3.0

4.1

3.6

2.6

3.0

4.1

3.8

5.2

3.8

3.4

3.2

4.2

3.2

2.9

3.3

4.3

3.9

5.1

3.7

3.3

2.9

4.0

4.0

2.2

2.6

3.6

4.3

5.7

4.2

3.9

3.8

4.7

3.6

3.0

3.5

Mittelwerte

4.2

4.0

5.7

4.0

3.5

3.4

4.7

3.7

2.8

3.5

3.1

4.5

5.8

4.4

4.2

4.2

4.6

3.5

3.2

3.6

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33



Tabelle 34.1 Beurteilung der Aussage (1)
- Die Anzeigen "E* war einmal
Interesse am Thema. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

Gesamt

27

21.4

.... 14
11.1

.... 18
14.3

... 18
14.3

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...............

10
7.9

14

11.1

25
19.8

..." wecken persanliches

RAUCHER
mit ohne

Gesamt Kinder Kinder

7

11.1

34
7.9 16.0

954
14.3 13.2 16.0

12 8 4
19.0 21.1 16.0

86
12.7 15.8

64
9.5 10.5

2

8.0

2

8.0

743
11.1 10.5 12.0

14 8 6
22.2 21.1 24.0

BP - absc
BP - prozent

NICHTRAUCHER
mit ohr

Gesamt Kinder Kinc

20 9 1

31.7 36.0 28

5

7.9.
2

8.0

63
9.5 12.0

10

15.9

4
6.3

2

8.0 21

2

8.0

73
11.1 12.0 10

11 4
17.5 16.0 18

126 63 38 25 63 25 :

3.9 4.2 4.2 4.1 3.6 3.4 3.

7

1
3 ...........................

=

7

5 ..........

5

6



Tabelle 34.1 Beurteilung der Aussage (1)
- Die Anzeigen "Es war einmal .

Interesse am Thema. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

Gesamt

27

21.4

········ 14
11.1

18

14.3

········· 18
14.3

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

10

7.9

14

11.1

25

19.8

wecken pers5nliches

11 4 7

17.5 12.1 23.3

64

9.5 12.1

2

6.7

963

14.3 18.2 10.0

954
14.3 15.2 13.3

65

9.5 15.2
1

3.3

844
12.7 12.1 13.3

14 5 9

22.2 15.2 30.0

BP - absolut
BP - prozentual

16 6 10

25.4 20.0 30.3

835
12.7 10.0 15.2

945
14.3 13.3 15.2

945
14.3 13.3 15.2

4

6.3

1

3.3

64
9.5 13.3

11 8

17.5 26.7

3

9.1

2

6.1

3

9.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE

mann-

e..amt „ ch I „ - e.,am, 7,:,- ,i,j -
126 63 33 30 63 30 33

3.9 4.2 4.1 4.3 3.6 4.2 3.1

2.

3.

4.

5 ..

6.



Tabelle 34.2 Beurteilung der Aussage (2)
- Die Anzeigen "Es war einmal ...

fur mehr Rucksichtnahme auf Nichtraucher.

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu... ....

Gesamt

11
8.7

··· 15
11.9

.... 31
24.6

... 22
17.5

7 Trlfft ganz und gar nicht zu..

Keine Angaben.... ........

11

8.7

16

12.7

20

15.9

7

11.1

sensibilisieren Raucher

BP - abs
BP - prozer

NICHTRAUCHER
hne mit of
nder Gesamt Kinder Kir

25
5.3 20.0

64
9.5 10.5

2
8.0

16 10 6
25.4 26.3 24.0

11 7 4

17.5 18.4 16.0

54
7.9 10.5

1

4.0

853
12.7 13.2 12.0

10 6 4

15.9 15.8 16.0

4

6.3

1

4.0

94
14.3 16.0 1 

15 6

23.8 24.0 23

11
17.5

1

4.0 26

64

9.5 16.0

83

12.7 12.0 131

10 6

15.9 24.0 101

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25

4.1 4.0 4.2 3.8 4.1 4.4 3

7

J

4 ...... ......

5 ......... ...........

5

6 ..........



Tabelle 34.2 Beurteilung der Aussage (2)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..."
for mehr Rocksichtnahme auf Nichtraucher. -

Fra9e 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu.....

Gesamt

11
8.7

15
11.9

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

31

24.6

22

17.5

11
8.7

16

12.7

20

15.9

6

9.5

sensibilisieren Raucher

33

9.1 10.0

844
12.7 12.1 13.3

17 11 6

27.0 33.3 20.0

15 5 10

23.8 15.2 33.3

2
3.2

4

6.3

2
6.1

3

9.1

1

3.3

11 5 6

17.5 15.2 20.0

5

7.9

BP - absolut
BP - prozentual

2

6.7

3

9.1

734

11.1 10.0 12.1

14 11

22.2 36.7

7

11.1

3

9.1

25
6.7 15.2

936

14.3 10.0 18.2

12 6 6

19.0 20.0 18.2

936

14.3 10.0 18.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

4.1 3.9 3.8 3.9 4.3 4.0 4.5

2.

3 ..

4.

5.

6 ..



Tabelle 34.3 Beurteilung der Aussage (3)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." regen an, sich n ;here

schriftliche Informationen bei der BZgA anzufordern. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

Gesamt

6

4.8

••• 9
7.1

... '8
6.3

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

16
12.7

9
7.1

21

16.7

57

45.2

1

1.6

4
6.3

3
4.8

7
11.1

2
3.2

1

2.6

2
5.3

2

8.0

3
- 12.0

34
7.9 16.0

2
8.0

12 9 3

19.0 23.7 12.0

34 23 11

54.0 60.5 44.0

5

7.9

5

7.9

5
7.9

9
14.3

7

11.1

BP - abst

BP - prozen·

2
8.0

2

8.0

13
4.0 10

2

8.0 18

1

4.0 15

94

14.3 16.0 13

23 13
36.5 52.0 26,

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohi

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kin,

126 63 38 25 63 25

5.4 5.8 6.1 5.4 5.0 5.5 4

7

2 ............. ..........

7

3 ...6.....'......:...........0

4 ....... .............

5. ......

6.



Tabelle 34.3 Beurteilung der Aussage (3)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." regen an, sich nahere
schriftliche Informationen bei der BZgA anzufordern. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

Gesamt

6

4.8

9

7.1

8

6.3

16

12.7

9

7.1

21

16.7

57

45.2

3

4.8

1

3.0

64

9.5 12.1

5

7.9

2

6.7

2

6.7

14

3.0 13.3

97

14.3 21.2

7

11.1

2

6.7

25

6.1 16.7

10 6 4

15.9 18.2 13.3

23 12 11

36.5 36.4 36.7

3

4.8

3

4.8

3

4.8

BP - absolut
BP - prozentual

2
6.7

2
6.7

1

3.3

1

3.0

1

3.0

2

6.1

734
11.1 10.0 12.1

2
3.2

1

3.3

1

3.0

11 3 8

17.5 10.0 24.2

34 18 16
54.0 60.0 48.5

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

5.4 5.1 5.2 5.1 5.7 5.7 5.8

2.

3.

4.
.......

5.

6.



Tabelle 34.4 Beurteilung der Aussage (4)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." bieten Argumentations-
hilfen for Nichtraucher gegenuber Rauchern. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu.

Gesamt

13
10.3

... 24
19.0

... 25
19.8

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

15
11.9

14

11.1

11

8.7

24

19.0

75

11.1 13.2

BP - abso
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit ohn,
nder Gesamt Kinder Kind,

2

8.0

10 5 5

15.9 13.2 20.0

11 5 6
17.5 13.2 24.0

853
12.7 13.2 12.0

54
7.9 10.5

64

9.5 10.5

1

4.0

2

8.0

16 10 6

25.4 26.3 24.0

6

9.5
2

8.0 10..

14 5

22.2 20.0 23·4

14 7

22.2 28.0 18.,

7
11.1

93
14.3 12.0 15.1

5

7.9
2

8.0

86
12.7 24.0

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 3.

4.0 4.2 4.3 4.0 3.7 4.1 3.

2 ............................

4.
18.,

5

6 ..

7.

5.i



Tabelle 34.4 Beurteilung der Aussage (4)
- Die Anzei9en "Es war einmal ..." bieten Argumentations-
hilfen fur Nichtraucher gegenuber Rauchern. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben....

Gesamt

13
10.3

24
19.0

25

19.8

15

11.9

14
11.1

11

8.7

24

19.0

6

9.5
24

6.1 13.3

12 5 7

19.0 15.2 23.3

14 8 6

22.2 24.2 20.0

10 7 3

15.9 21.2 10.0

86

12.7 18.2

6

9.5

7

11.1

2

6.7

24
6.1 13.3

34

9.1 13.3

BP - absolut
BP - prozentual

734
11.1 10.0 12.1

12 8 4

19.0 26.7 12.1

11 4 7
17.5 13.3 21.2

54

7.9 13.3

6
9.5

1

3.0

15
3.3 15.2

53
7.9 10.0

2

6.1

17 7 10

27.0 23.3 30.3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE

mann- weib- mann- weib-
Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

4.0 3.8 3.8 3.7 4.2 4.0 4.4

2.

3.

4

5 .......

6

.......



Tabelle 34.5 Beurteilung der Aussage (5)
- Die Anzeigen "Es war einmal
DenkanstbBe. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu..

Gesamt

18

14.3

.... 26
20.6

... 24
19.0

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

18
14.3

14
11.1

12

9.5

14
11.1

..." geben Rauchern

945
14.3 10.5 20.0

12 5 7
19.0 13.2 28.0

10 7 3
15.9 18.4 12.0

10 8
15.9 21.1

2

8.0

853
12.7 13.2 12.0

86
12.7 15.8

6
9.5

2

8.0

33
7.9 12.0

9

14.3

BP - absc
BP - prozent

2
8.0 18.

14 5
22.2 20.0 23.

44
14 6

22.2 24.0 21.

83
12.7 12.0 13.

6

9.5

4

6.3

2
8.0 10.

1
4.0

86
12.7 24.0

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit I ohr

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinc

126 63 38 25 63 25 3

3.6 3.7 3.9 3.4 3.5 4.0 3.

2 .............. ..........

3

4 ........ ............

5. ........

6 .........

7.

5.

......



Tabelle 34.5 Beurteilung der Aussage (5)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." 9eben Rauchern

Denkanstaee. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

Gesamt

18

14.3

26

20.6

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

24

19.0

18

14.3

14

11.1

12

9.5

14

11.1

11 5 6

17.5 15.2 20.0

17 9 8

27.0 27.3 26.7

11 6 5

17.5 18.2 16.7

743
11.1 12.1 10.0

5

7.9

5

7.9

7

11.1

3
9.1

3

9.1

2
6.7

2

6.7

34

9.1 13.3

BP - absolut
BP - prozentual

734
11.1 10.0 12.1

96
14.3 20.0

3

9.1

13 7 6

20.6 23.3 18.2

11 6 5

17.5 20.0 15.2

954
14.3 16.7 12.1

7
11.1

7

11.1

25
6.7 15.2

16

3.3 18.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.6 3.3 3.4 3.3 3.9 3.5 4.2

2.

3.

4.

5.

6.

.........



Tabelle 34.6 Beurteilung der Aussage (6)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." st0tzen selbstkritische

Oberlegungen von Rauchern, die sich Gedanken Ober ihr

Rauchverhalten machen. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu..

2

Gesamt

18
14.3

34
27.0

... 22

17.5

18

14.3

9

7.1

......... 13

10.3

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben........

12
9.5

BP - abso
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit ohn
nder Gesamt Kinder Kind

844
12.7 10.5 16.0

15 7 8
23.8 18.4 32.0

11 6 5
17.5 15.8 20.0

11 7 4

17.5 18.4 16.0

3

4.8
3

7.9

10 6 4

15.9 15.8 16.0

55
7.9 13.2

10 5

15.9 20.0 13.

19 6 - 1/
30.2 .24.0 34 

*

11 3
17.5 12.0 21.

7

11.1
2

8.0 13.:

63
9.5 12.0

3

4.8
2

8.0

74
11.1 16.0

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 3

3.4 3.6 3.9 3.0 3.3 3.6 3.

3 ............................

4 . .........

5 ..........

7.'

6 .

2.1

7.'



Tabelle 34.6 Beurteilung der Aussage (6)
- Die Anzeigen "Es war einmal..." stotzen selbstkritische

Oberlegungen von Rauchern, die sich Gedanken uber ihr

Rauchverhalten machen. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

Gesamt

18

14.3

34

27.0

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

22
17.5

18

14.3

9

7.1

13

10.3

12

9.5

11

17.5
29

6.1 30.0

20 11 9

31.7 33.3 30.0

12 9 3

19.0 27.3 10.0

844
12.7 12.1 13.3

3

4.8

3

9.1

54

7.9 12.1

4

6.3

1

3.3

4

13.3

BP - absolut
BP - prozentual

75
11.1 16.7

2

6.1

14 6 8

22.2 20.0 24.2

10 6 4

15.9 20.0 12.1

10 5 5

15.9 16.7 15.2

63

9.5 10.0
3

9.1

835

12.7 10.0 15.2

8
12.7

26

6.7 18.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE

mann- weib- mann- weib-
Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.4 3.0 3.2 2.9 3.8 3.4 4.2

2.

3.

4 ..

5.

6.

.....



Tabelle 34.7 Beurteilung der Aussage (7)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." regen Raucher zur

weiteren Besch8ftigung mit dem Thema an. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

Gesamt

8
6.3

··· 16
12.7

....' 23
18.3

22
17.5

. . 10

7.9

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben... ................

24

19.0

23

18.3

5

7.9

5

7..9

BP - absc
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit ohr
nder Gesamt Kinder Kinc

23
5.3 12.0

3
7.9

2

8.0

11 5 6
17.5 13.2 24.0

13 9 4
20.6 23.7 16.0

3

4.8
3

7.9

15 8 7

23.8 21.1 28.0

11 8 3

17.5 21.1 12.0

3
4.8

11
17.5

12
19.0

9

14.3

1

4.0

8.0. 233
,

.

..1 
4 '. 4

16.0 21.

1
4.0 21.

74
11.1 16.0

96
14.3 24.0

12 7

19.0 28.0 13.

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 3

4.4 4.5 4.7 4.2 4.3 5.0 3.

5.

3 .

4 .............

5. .............

7.

6.

7.



Tabelle 34.7 Beurteilung der Aussage (7)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." regen Raucher zur

weiteren Beschaftigung mit dem Thema an. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu..

Gesamt

8
6.3

16

12.7

····,··· 23
18.3

. . 22
17.5

········ 10

7.9

7 Trifft ganz und gar nicht zu.

Keine Angaben...

24

19.0

23
18.3

4

6.3

2

6.1
2

6.7

12 6 6

19.0 18.2 20.0

11 6 5
17.5 18.2 16.7

13 5 8

20.6 15.2 26.7

3

4.8

2

6.1

10 8

15.9 24.2

1

3.3

2

6.7

10 4 6

15.9 12.1 20.0

4

6.3

4

6.3

BP - absolut
BP - prozentual

2
6.7

2
6.7

2

6.1

2

6.1

12 4 8
19.0 13.3 24.2

96
14.3 20.0

7

11.1

3

9.1

25
6.7 15.2

14 9 5
22.2 30.0 15.2

13 5 8

20.6 16.7 24.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

4.4 4.1 4.2 4.0 4.7 4.7 4.6

2

3.

4
....

5.

6.



Tabelle 34.8 Beurteilung der Aussage (8)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." rucken das Thema
"Nichtraucherschutz" starker als bisher ins dffentliche
BewuBtsein. -

Erage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu..

Gesamt

14
11.1

.... 35
27.8

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

21
16.7

17
13.5

12

9.5

12

9.5

15

11.9

844

12.7 10.5 16.0

12 7 5
19.0 18.4 20.0

10 7 3
15.9 18.4 12.0

10 6 4

15.9 15.8 16.0

743

11.1 10.5 12.0

743
11.1 10.5 12.0

963
14.3 15.8 12.0

6
9.5

BP - abs,
BP - prozen·

2

8.0 10

23 . 7

36.5 28.0 .42,

11 5
17.5 20.0 15

7
11.1

2

8.0 13

53
7.9 12.0

53

7.9 12.0

63
9.5 12.0

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohi

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kin,

126 63 38 25 63 25

3.6 3.8 3.9 3.7 3.3 3.7 3

3 ........... ........

4 ........... .......

5 .......

5

6 ....

5

7,



Tabelle 34.8 Beurteilung der Aussage (8)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." rucken das Thema

"Nichtraucherschutz" starker als bisher ins affentliche
BewuBtsein. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

Gesamt

14

11.1

35
27.8

21

16.7

·· 17
13.5

12
9.5

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

12

9.5

15

11.9

55

7.9 15.2

18 9 9

28.6 27.3 30.0

12 6 6

19.0 18.2 20.0

10 6 4

15.9 18.2 13.3

5

7.9

7
11.1

6
9.5

3

9.1

2

6.7

16

3.0 20.0

33

9.1 10.0

BP - absolut
BP - prozentual

954

14.3 16.7 12.1

17 7 10

27.0 23.3 30.3

936
14.3 10.0 18.2

74
11.1 13.3

3

9.1

734

11.1 10.0 12.1

54
7.9 13.3

1

3.0

945
14.3 13.3 15.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.6 3.6 3.2 4.0 3.6 3.7 3.5

2.

3.

4
.

5.

6.



Tabelle 34.9 Beurteilung der Aussage (9)
- Die Anzeigen "Es war einmal
fur Eltern und Kinder. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu....

Gesamt

31
24.6

.... 45

35.7

.... 14
11.1

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben........ ...........

13
10.3

9

7.1

6

4.8

8
6.3

· ·.

' liefern Diskussionsstoff

10 5 5

15.9 13.2 20.0

24 14 10

38.1 36.8 40,0

844
12.7 10.5 16.0

10 7 3
15.9 18.4 12.0

3

4.8

2

3.2

1

2.6

2

5.3

65
9.5 13.2

2

8.0

1

4.0

BP - abs
BP - prozen

21 8

33.3 32.0 34

21 8
33.3 32.0 34

63
9.5 12.0

3
4.8

1

4.0

63

9.5 12.0

4

6.3

2

3.2

2

8.0

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit oh

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kin

126 63 38 25 63 25

2.8 3.0 3.3 2.6 2.6 2.6 2

3 ..........................,

7.

5.

5. ...................

7.

6 ...................

5.

5.



Tabelle 34.9 Beurteilung der Aussage (9)
- Die Anzeigen "Es war einmal .

for Eltern und Kinder. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

Gesamt

31

24.6

45

35.7

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

14

11.1

13

10.3

9
7.1

6
4.8

8
6.3

" liefern Diskussionsstoff

18 8 10

28.6 24.2 33.3

24 10 14
38.1 30.3 46.7

65

9.5 15.2

64

9.5 12.1

4

6.3

2
3.2

3
4.8

2

6.1

2
6.1

2

6.1

1

3.3

2
6.7

2

6.7

1
3.3

BP - absolut
BP - prozentual

13 9 4

20.6 30.0 12.1

21 8 13

33.3 26.7 39.4

835

12.7 10.0 15.2

74

11.1 13.3

53

7.9 10.0

4

6.3

5
7.9

1
3.3

2
6.7

3

9.1

2
6.1

3

9.1

3
9.1

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

2.8 2.6 2.9 2.2 3.0 2.8 3.2

2.

3 ..

4
.

5
.

6.



Tabelle 34.10 Beurteilung der Aussage (10)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." helfen Kindern und

Jugendlichen gegenuber rauchenden Eltern oder Erwachsenen
ihre Meinung besser auszudrucken. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu.

Gesamt

21

16.7

.... 38
30.2

.... 25
19.8

7 Trifft ganz und gar nicht zu. . .

Keine Angaben...

8

6.3

11

8.7

9

7.1

14
11.1

11 6 5
17.5 15.8 20.0

15 10 5
23.8 26.3 20.0

18 10 8
28.6 26.3 32.0

3

4.8

5

7.9

2
3.2

1

2.6

3

7.9

1

2.6

97
14.3 18.4

2

8.0

2
8.0

1
4.0

2
8.0

BP - absc

BP - prozenl

10 3
15.9 12.0 18.

23 11

36
1
5 .·44.0

'

411

7
11.1

5

7.9

2.
8.0 13.

1
4.0 10.

64
9.5 16.0

74
11.1 16.0

5
7.9

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohr

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinc

126 63 38 25 63 25

3.3 3.3 3.4 3.1 3.2 3.2 3.

3 ...........................

4. ....

5.
5.

6

7.i

13.



Tabelle 34.10 Beurteilung der Aussa9e (10)
- Die Anzeigen "Es war einmal ..." helfen Kindern und

Jugendlichen gegenuber rauchenden Eltern oder Erwachsenen

ihre Meinung besser auszudrucken. -

Frage 22

Basis:

Mittelwert

1 Trifft voll und ganz zu...

7 Trifft ganz und gar nicht zu...

Keine Angaben...

Gesamt

21
16.7

38
30.2

25

19.8

8

6.3

11

8.7

9

7.1

14

11.1

12 4 8

19.0 12.1 26.7

18 7 11

28.6 21.2 36.7

15 9 6

23.8 27.3 20.0

66

9.5 18.2

5

7.9

3

4.8

4

6.3

3

9.1

2

6.1

2

6.1

2

6.7

1

3.3

2

6.7

BP - absolut
BP - prozentual

954

14.3 16.7 12.1

20 9 11

31.7 30.0 33.3

10 6 4

15.9 20.0 12.1

2
3.2

6

9.5

2
6.1

24

6.7 12.1

63

9.5 10.0

3

9.1

10 5 5

15.9 16.7 15.2

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

3.3 3.0 3.3 2.6 3.5 3.5 3.6

2.

3 .

4

5.

6.



Tabelle 3

Basis:

Nein

5.1 Glauben Sle, daB die gezeigte Anzelgenserie einen positiven
Beitrag zum aktiven Nichtraucherschutz leistet?
Frage 23.1

Keine Angaben

Gesamt

.... 90

71.4

.... 36

28.6

BP - abso
BP - prozent

NICHTRAUCHER
hne mit ohn
nder Gesamt Kinder Kind·

42 26 16

66.7 68.4 64.0

21 12 9

33.3 31.6 36.0

48 16 3:
76.2 64.0 84.:

15 9
23.8 36.0 15.

Tabelle 35.1 Glauben Sie, daB die gezeigte Anzeigenserie einen positiven
Beitrag zum aktiven Nichtraucherschutz leistet?

Frage 23.1

Basis:

Nein

Keine Angaben.....................

Gesamt

90
71.4

36
28.6

50 26 24
79.4 78.8 80.0

13 7 6
20.6 21.2 20.0

RAUCHER

mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 3

Ja...... ..............

..........................

1
 ...

BP - absol
BP - prozentl

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- weit

Gesamt lich lich Gesamt 11ch lict

126 63 33 30 63 30 33

Ja..... ................... 40 19 21
63.5 63.3 63.6

.............................. 23 11 12
36.5 36.7 36.4



Tabelle 35.2 Anzeige tragt nicht zum Nichtraucherschutz bei
- Begrundung -

Frage 23.2

Mehrfachnennungen

Basis:
Nennungen:

Raucher fuhlen sich nicht ange-

sprochen..........................
Raucher andern durch Anzeige ihr
Verhalten nicht/sind unbelehrbar..
Zu harmlos, naiv, leicht..........
Nicht aussagekraftig genug........
Problematik wird nicht deutlich...
Nicht auffallig/pragnant genug....
Nicht ansprechend genug...........
Kampagne wird sich keiner anschau-

en, unwirksam.....................

Zusammenhange unklar/falsch (z.B.
Marchen - Nichtraucher)...........
Dem Thema nicht angemessen........
Nichtraucher brauchen keine zu-

satzlichen Argumente..............
Es gibt abschreckendere Beispiele
(z.B. Raucherkrankheiten).........
Bilder zu sehr im Vordergrund.....
Untergrundige Moral st6rt (jeder
soll selber entscheiden, was er

macht)............................
Man sieht nicht sofort, worum es

geht..............................
Sprache zu kompliziert............
Wird eventuell falsch verstanden,
weil Werbung sonst eher anspornt
als abschreckt....................
Der Staat nimmt Steuern durch Rau-
cher ein und finanziert damit eine

Anti-Rauch-Kampagne...............
Falsches Medium...................
Text zu lang......................
Drache ist kein gutes Symbol (er
ist kraftvoll, das sollten sich
Raucher gar nicht erst einreden)..

Keine Angaben...

Gesamt

36

42

R NICHTRAUCHER

21
24

15

18

BP - absolut

RAUCHE

6 4 2

6 3 3

5 4 1

3 3

2 1 1

2 2

2 2

2 1 1

2 1 1
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1



Tabelle 3

Basis:

6 Letzter Schul-/BildungsabschluB
Frage 24.1

HauptschulabschluB................

Mittlere Relfe....................

Abitur............................

HochschulabschluB.................

Sonstlges.........................

Keine Angaben..

Tabelle 36

Basis:

Gesamt

15

11.9

28
22.2

58
46.0

15
11.9

10
7.9

BP - absc
BP - prozenl

NICHTRAUCHER
hne mit oht
nder Gesamt Kinder Kinc

12 7 5
19.0 18.4 20.0

11 6 5

17.5 15.8 20.0

27 17 10
42.9 44.7 40.0

8 7'
12.7 18.4

5
7.9

Letzter Schul-/BlldungsabschluB
Frage 24.1

Gesamt

HauptschulabschluB................ 15
11.9

Mittlere Relfe................ 28

22.2

Abitur................ 58
46.0

HochschulabschluB.... 15
11.9

Sonstiges............. ......... 10
7.9

1
4.0

14
2.6 16.0

76
11.1 18.2

1
3.3

14 9 5
22.2 27.3 16.7

30 13 17
47.6 39.4 56.7

3
4.8

3
10.0

954
14.3 15.2 13.3

3
4.8

1

4.0

17 6

27.0 24.0 28.

31 12 1
49.2 48.0 50.

7 4'
11.1 18.0

5
7.9

2
8.0

'31

11

BP - absc
BP - prozent

84
12.7 13.3 12.

14 8

22.2 26.7 18.

28 13 1

44.4 43.3 45.

12 5
19.0 16.7 21.

1

1.6

Keine Angaben... ...........

RAUCHER
mit 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25 :

5

7.

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- well

Gesamt lich lich Gesamt lich llc

126 63 33 30 63 30 3

3.



Tabelle 3

Basis:

7 Ausgeubter Beruf

Frage 19.2

Arbeiter(in)......................

Facharbeiter(in)..................

Ltd. Angest./hahere(r) Beamte(r)..

Sonst. Angestellte(r)/Beamte(r)...

Landwirt(in)......................

Freiberuflich tatig...............

Selbst. Unternehmer(in) <-10 Ang.>

Selbst. Untern. <mehr als 10 Ang.>

Rentner(in)/Vorruhestand..........

Hausfrau/Hausmann.................

SchOler(in)/Student(in)/Azubl.....

Sonstlges.........................

Z. Zt. nicht berufstatig..........

Keine Angaben........ ..........

Gesamt

3
2.4

5
4.0

14
11.1

31
24.6

6

4.8

6

4.8

9
7.1

39

31.0

1
0.8

12
9.5

3
4.8

44
6.3 10.5

3
12.0

853
12.7 13.2 12.0

13 6 7
20.6 15.8 28.0

3

4.8
3

7.9

66
9.5 15.8

55
7.9 13.2

12 5 7
19.0 13.2 28.0

1

1.6

8
12.7

1

2.6

35
7.9 20.0

1

1.6

6

9.5

BP - absolut
BP - prozentual

1

2.6

24

8.0 10.5

18 8 10

28.6 32.0 26.3

33
4.8 12.0

43
6.3 12.0

1

2.6

27 8 19

42.9 32.0 50.0

4
6.3

1

4.0

3

7.9

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne

Gesamt |Kinder Kinder Gesamt|Kt„der|Kt d,r
126 63 38 25 63 25 38



Tabelle 3

Basis:

7 AusgeObter Beruf

Frage 19.2

Arbeiter(in)......................

Facharbelter(in)..................

Ltd. Angest./h6here(r) Beamte(r)..

Sonst. Angestellte(r)/Beamte(r)...

Landwirt(in)......................

Freiberuflich tatig...............

Selbst. Unternehmer(ln) <-10 Ang.>

Selbst. Untern. <mehr als 10 Ang.>

Rentner(in)/Vorruhestand..........

Hausfrau/Hausmann.................

Schuler(in)/Student(in)/Azubl.....

Sonstiges.........................

Z. Zt. nicht berufstatig..........

Keine Angaben

Gesamt

3
2.4

5
4.0

14
11.1

31
24.6

6

4.8

6

4.8

7.1

39
31.0

1
0.8

12
9.5

3

4.8

2
3.2

3
4.8

2

6.1

2
6.1

1
3.0

11 11
17.5 33.3

BP - absc
BP - prozent

E 31 BIS 45 JAHRE
eib- I mann- wei
ich Gesamt  lich lic

1

3.3

2
6.7

34 13 21
54.0 39.4 70.0

10 4 6
15.9 12.1 20.0

33
4.8 10.0

11 9

17.5 30.0

*14
20 . 71

31.7 23.3 39.

63

9.5 10.0

64
9.5 13.3

9
14.3

5
7.9

1
1.6

2
3.2

2
6.7

1

3.3

1

3.3

20 BIS 30 JAHR

mann- w

Gesamt lich 1

126 63 33 30 63 30 3

6.

9.

6.

27.

9.

3.

.....................



Tabelle 38.1 Rauchverhalten

Frage 24.3

Basis:

Gesamt

Habe nie geraucht... ............ 53
42.1

Habe geraucht....... 10
7.9

Rauche zur Zeit..... 63 63 38 25

50.0 100.0 100.0 100.0

Keine Angaben.....................

Tabelle 38.1 Rauchverhalten
Frage 24.3

Basls:

Habe nie geraucht......

Habe geraucht....... .......

Rauche zur Zeit..... ........

Keine Angaben

Gesamt

53

42.1

10
7.9

63

50.0

29 15 14
46.0 45.5 46.7

5

7.9
3

9.1
2

6.7

29 15 14
46.0 45.5 46.7

BP - absolut
BP - prozentual

53 22 31

84.1 88.0 81.6

10 3 7

15.9 12.0 18.4

BP - absolut
BP - prozentual

24 11 13

38.1 36.7 39.4

5
7.9

2
6.7

3
9.1

34 17 17
54.0 56.7 51.5

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

126 63 38 25 63 25 38

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE

mann- weib- mann- weib-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

...........



Tabelle 38.2 Zeitpunkt des Aufh6rens mit dem Rauchen

Frage 24.3

Basis:

Gesamt

Vor mehr als drei Monaten.........

Vor mehr als elnem halben Jahr....

Vor mehr als einem Jahr...........

Vor mehr ala zwel Jahren..........

Vor mehr als fonf Jahren..........

Keine Angaben.............

1
10.0

5
50.0

1
10.0

3
30.0

Tabelle 38.2 Zeitpunkt des Aufharens mit dem Rauchen

Frage 24.3

Basis:

Gesamt

Vor mehr als drei Monaten......... 1
10.0

Vor mehr als einem halben Jahr....

Vor mehr als einem Jahr........... 5
50.0

Vor mehr als zwel Jahren.......... 1
10.0

Vor mehr als funf Jahren.......... 3
30.0

BP - abs

BP - prozen·

NICHTRAUCHER
hne mit ohi
nder Gesamt Kinder Kinc

431
80.0 100.0 50.0

1
20.0

1
50.0

11
10.0 33.3

51
50.0 33.3 57.

1
10.0

31
30.0 33.3 28.

BP - abs(

BP - prozent

11

20.0 50.0

11
20.0 50.0

1

20.0

2

40.0

Keine Angaben... ..........

RAUCHER

mit 1 0

Gesamt Kinder Ki
10 10 3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib-

Gesamt 11ch lich Gesamt
mann- wel
lich lic

10 5 3 2 5 2

33.

66.



Tabelle 38.3 Anzahl der Zigaretten pro Tag
Frage 24.3

Basis:

Bis zu 5....

6 bis 10...

11 bis 15.....

16 bis 20....

21 bis 30.....

30 bis 50......

Mehr als 50. ...

Keine Angaben...

Gesamt

13

20.6

14

22.2

8

12.7

18

28.6

8

12.7

2
3.2

13 10 3

20.6 26.3 12.0

14 5 9

22.2 13.2 36.0

86

12.7 15.8

2

8.0

18 10 8

28.6 26.3 32.0

853

12.7 13.2 12.0

2

3.2
2

5.3

BP - absolut
BP - prozentual

RAUCHER NICHTRAUCHER
mit ohne I mit ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder

63 63 38 25

.......

....



Tabelle 3
.

Basis:

83 Anzahl der Zigaretten pro Tag
Frage 24.3

Bis zu 5....

Gesamt

13

20.6

6 bis 10...... ..........

11 bis 15....................

16 bis 20.........................

21 bls 30....................

30 bis 50.....

Mehr als 50

14

22.2

Keine Angaben.... ................

8

12.7

18
28.6

12.7

2

3.2

20 BIS 30 JAHRE

I mann-1 weib-

Gesamt  lich   lich

422
13.8 13.3 14.3

945
31.0 26.7 35.7

3

10.3
12

6.7 14.3

87
2-7.6 46.7

5
17.2

1
7.1

14
6.7 28.6

BP - abso
BP - prozent

93
26.5 17.6 35.

53
14.7 17.6 11.

52
14.7 11.8 17.

10 .4
4
*

29.4 23.5 352

33
8.8 17.6

22
5.9 11.8

31 BIS 45 JAHRE
m nn- wei

Gesamt lich lic

63 29 15 14 34 17 1



Tabelle 3

Basis:

9 Anzahl der Personen im Haushalt einschl. Befragungsperson
Frage C

1 Person...

2 Personen.... .................

3 Personen..........

4 bis 5 Personen..

Gesamt

15
11.9

17

13.5

.... 55
43.7

6 Personen und mehr... .........

Keine Angaben...

Tabelle 39

Basls:

38
30.2

1
0.8

5

7.9

7
11.1

5

20.0

25

5.3 20.0

30 24 6

47.6 63.2 24.0

20 12 8

31.7 31.6 32.0

1
1.6

1

4.0

10

15.9

10

15.9

BP - absolut
BP - prozentual

10

26.3

19
4.0 23.7

25 14 11

39.7 56.0 28.9

18 10 8

28.6 40.0 21.1

Anzahl der Personen im Haushalt einschl. Befragungsperson
Frage C

1 Person.............

2 Personen............ ........

3 Personen........................

4 bis 5 Personen..................

6 Personen und mehr...............

Gesamt

15
11.9

17
13.5

55
43.7

38
30.2

1

0.8

743
11.1 12.1 10.0

11 6 5

17.5 18.2 16.7

19 8 11
30.2 24.2 36.7

25 14 11
39.7 42.4 36.7

1

1.6
1

3.0

BP - absolut
BP - prozentual

87
12.7 23.3

6
9.5

1

3.0

24
6.7 12.1

36 19 17
57.1 63.3 51.5

13

20.6

2 11

6.7 33.3

Keine Angaben .................

RAUCHER NICHTRAUCHER

I mit   ohne mit I ohne

Gesamt Kinder Kinder Gesamt Kinder Kinder
126 63 38 25 63 25 38

....

........

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
mann- weib- mann- wel b-

Gesamt lich lich Gesamt lich lich

126 63 33 30 63 30 33

........



Tabelle 4

Basis:

0 Anzahl der Kinder unter 15 Jahren im Haushalt
Frage D

Keine Kinder......................

1 Kind............................

2 Kinder..........................

3 Kinder undrnehr..................

Keine Angaben.....................

Tabelle 40

Basis:

Gesamt

63
50.0

50
39.7

10
7.9

3
2.4

25
39.7

32 32

50.8 84.2

44
6.3 10.5

2
3.2

2
5.3

BP - abs
BP - prozen

NICHTRAUCHER
hne I mit 1 oht
nder Gesamt Kinder Kin<

25
100.0

Anzahl der Kinder unter 15 Jahren im Haushalt

Frage D

Keine Kinder......................

1 Kind............................

2 Kinder..........................

3 Kinder und mehr.......

Gesamt

63
50.0

50
39.7

10
7.9

3

2.4

38

60.3

18 18
28.6 72.0

66
9.5 24.0

- 1
1.6

50 28 22
79.4 84.8 73.3

945
14.3 12.1 16.7

4
6.3

13
3.0 10.0

1
4.0

BP - absc
BP - prozeni

13 8
20.6 26.7 15.,

41 22 1'
65.1 73.3 57.

6
9.5

3
4.8

Keine Angaben.....................

RAUCHER
mit 1 0

Gesamt Kinder Ki

126 63 38 25 63 25

100

4,1
3

20 BIS 30 JAHRE 31 BIS 45 JAHRE
m8nn- welb-

Ges,mt lich lich G„amt | ligh- lt,

126 63 33 30 63 30 3

18.,

9.



-1-

1. KURZFASSUNG

1. Wahrnehmung, Auffalligkeit, Erinnerung insgesamt

Nach Durchbltittern eines Folders mit insgesamt zehn werblichen Anzeigen konnten sich

48,4% der 126 Befragten ungestutzt an die Testanzeigen erinnern (sechs Foldertypen mit

jeweils einer der sechs Anzeigen). Da unter den Umfeldanzeigen auch Anzeigen waren, die
schon linger zu sehen sind und die werbliche Penetrierung entsprechend hoch ist (z.B.

Stuyvesant "Come together": 71,4%), kann der Wahrnehmungswert fur die bislang nicht
bekannten Anzeigen der BZgA durchaus zufriedenstellen. Raucher haben die Anzeigen 6fter

wahrgenommen als Nichtraucher.

Unter den Anzeigen, die als besonders auffallig empfunden wurden, liegen die Testanzeigen
nach "Obsession" (31,7%) - einer reinen Schwarz-Wei8-Anzeige - gemeinsam mit "Perrier"

an zweiter Stelle (25,4%). Hier fallen die bekannteren Anzeigen wie z. B. Stuyvesant (7,9%)
deutlich ab. Innerhalb der Motivreihe der Testanzeigen waren "Eier" (47,6%), danach
"Schatz" (33,3%) und "Hijhle" sowie "Schule" (jeweils 23,8%) die auff lligsten Motive.

Insgesamt erinnerten sich weitere 26,2% auf Nachfrage (Stimulus: "Es war einmal...") an die

Testanzeigen. 25,4% konnten sich weder ungestutzt noch gestutzt erinnern.

Die Motive wurden unterschiedlich haufig wahrgenommen: "Hahle" (66,7%), "Schule"

(61,9%) und "Eier" (57,1%) wurden after ungestutzt erinnert als andere.

In methodisch vergleichbaren Untersuchungen aus den jahren 1989 und 1990 (nicht-werb-
liche Anzeigen, Folder - allerdings Reprasentativ- und keine Quota-Stichprobe) haben wir fur

die "starken" Motive deutlich niedrigere (ungestutzte) Wahrnehmungswerte ermittelt, obwohl

die Motive bereits seit einigen Wochen uber Anzeigen und Plakate bekannt waren. Insofern
durfen die ungestutzten Wahmehmungswerte auf Basis unserer Stichprobe sehr zufrie-

denstellen.

Insgesamt spontan haufiger erinnert an die Anzeigen haben sich Raucher (57,1 %) als Nicht-

raucher, wobei Nichtraucher mit Kindern (48%) aufmerksamer waren als Nichtraucher ohne
Kinder (34,2%).

2. Gefallen der Anzeigen

Spontan (ungestutzt aus der Erinnerung) gefielen vor allem die Anzeigen "Eier" (Mittelwert
auf einer Funferskala (M) - 2.3), "Hahle" CM = 2.5) und "Schatz" (M - 2.6) recht gut.
Schlechter bewertet wurden "Tisch" (M - 2.8), "Schule" (M - 2.9) und "Wagen" (M - 3.4).
Insgesamt urteilten die Raucher (M - 2.9) schlechter als die Nichtraucher (M - 2.5).

Nach erneuter Vorlage der Motive verschlechterten sich die Werte etwas, wobei das Gefalie

zwischen Rauchern (M - 3.3) und Nichtrauchern (M - 2.8) auf die Frage, wie die Anzeigen
angesprochen haben, erhalten blieb.



Alles in allem betrachtet, gefielen am besten die Anzeigen "Schule" und "Eier", am wenigsten
"Wagen" und "Schatz".

Die Gestaltung der Anzeigen kam insgesamt recht gut an: Raucher (M - 2,5) und Nichtrau-
cher (M = 2.4) waren sich hier im wesentlichen einig. Am besten fanden sie Raucher ohne
Kinder (M - 2.2; mit Kindern:M- 2.6).

3. Erkennbarkeit der Thematik

Auf den ersten Blick haben nur 17,5% erkannt, daB die Anzeigen das Thema "Rauchen" zum .
-

4

Gegenstand haben. Am htiufigsten wurde die Thematik von. Mdrinem im Alter von.31-45 .4
Jahren erkannt. Motivspezifisch wurde die Thematik bei "Wagen" deutlicher erkannt als bei *

anderen Motiven.

Befragte mit Kindern (Raucher: 23,7%; Nichtraucher: 20%) meinten 6fter als andere, daB

man die Thematik "Rauchen" auf Anhieb erkennt < altere Befragte (25,4%) haufiger als

jungere (9,5%), M nner haufiger als Frauen >. Die Erkennbarkeit war bei den Motiven

"Wagen" (42,9%) und mit groBem Abstand "Schatz" (19%) am h6chsten, am niedrigsten bei

"Eier" (4,8%).

Da die Anzeigen an sich ja auffallen, muB es gerade beim Thema "Rauchen" kein Nachteil

sein, wenn man die Thematik erst auf den zweiten Bl ick erkennt. Das mag gerade Rauchern
den Zugang erleichtern.

4. Der Drache

Das "dargestellte groBe Tier" wurde von 81,7% als "Drache" identifiziert. 11,9% sahen darin
einen "Dinosaurier" und 4% eine Mischung aus Drache und Dinosaurier. Bei Vorlage des
Motivs "Hahle" wurde der Drache von allen Befragten identifiziert.

Der "Drache" als Raucher profiliert sich in den meisten Eigenschaftsdimensionen (Polaritaten-
profil) im Mittelfeld: Er ist eher sympathisch als unsympathisch und eher harmlos als be-

drohlich, er wirkt eher witzig/amusant als albern. Er ist weder richtig freundlich noch

unfreundlich, weder zeitgemaB noch Oberholt, weder richtig base noch richtig gut: Er ist als
Konstruktion einer fur Raucher und Nichtraucher akzeptablen Leitfigur im Sinne der inten-
dierten Kommunikationsstrategie durchaus gelungen: Raucher mussen ihn nicht rundweg ab-
lehnen und Nichtraucher ki nnen ihn als nicht unsympathische Verkijrperung wohlwollend

akzeptieren.

Interessanterweise finden insgesamt 60,3% der Raucher mit Kindern gegenOber 41,2% der

Nichtraucher, da8 Raucher dem dargestel Iten (Raucher-) Drachen etwas Positives abgewinnen
werden. Raucher konnten sich offenkundig - zumindest in unserer Stichprobe - mit dem

dargestellten Raucher-Drachen-Typus 6fter anfreunden als Nichtraucher dies dachten.

-2-
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5. Botschaften und Verstandlichkeit der Texte

Die wichtigsten Botschaften zum Thema "Rauchen" waren nach Meinung der Befragten in

"Eier" (61,9%) und "Schule (50%), fur 21,4% auch in "H6hle" enthalten.

Fur knapp 80% waren die Texte im grol en und ganzen verstandlich, obwoht etliche auf
Anhieb nicht so recht wu6ten, was in dem Text ausgesagt werden sollte. Einige verstanden
die Textbotschaften falsch.

6. Mdrchenmotiv

96% aller Befragten verbinden mit "Milrchen" eher angenehme Empfindungen. 86,5% sind
der Meinung, daB Marchen nicht nur Kinder und jugendliche, sondern auch Erwachsene

ansprechen. Aufgrund der bisherigen Auswertungen scheint das MArchenmotiv auch fur die

Thematik des "Nichtraucherschutzes" eher akzeptiert als abgelehnt zu werden, wobei man

allerdings zwei verschiedene Einstellungstypen feststellen kann: Eine gr68ere Gruppe fand
die Miirchenform gut, weil sie auf interessante Weise das Thema einmal anders anpackt als
sonst und die verschiedensten Gruppen anspricht. Viele sind die realistischen Darstellungen
z.B. der Folgen des Rauchens (R8ntgenaufnahme einer Raucherlunge) mude und finden des-

halb die M rchenform ansprechend. Anderen (wenigeren) ist indes die Darstellung aus

umgekehrter Perspektive zu verharmlosend oder sie finden die Verbindung von Mirchen und
Rauchen unpassend, in den Texten nicht stimmige Analogien, fur Erwachsene (Raucher) zu

kindlich umgesetzt.

Fur 100% aller befragten Raucher und 92,1% aller Nichtraucher sind "Mhrchen" mit eher an-

genehmen Empfindungen verbunden. Raucher (89,5%) und Nichtraucher mit Kindern (92%)
waren in hohem MaBe der Meinung, daB Marchen auch Erwachsene ansprechen.

In der offenen Frage, was an den Anzeigen   und was an ihnen weniRer gut gefal It, wurde

die Marchenform deutlich after positiv als kritisch erwahnt.

In einer anderen offenen Frage sollten bezogen auf die Marchenform (sowohl inhaltlich als

auch gestalterisch) in Zusammenhang mit dem Thema "Rauchen" generelle Begrondungen
Q[o und contra zur M:irchenform ausgesprochen werden. Die Aussagen beziehen sich auf

formal-gestalterische Aspekte, auf Text und Inhalt. Knapp 74% der Begrondungen heben

positive Aspekte der Marchenform hervor, knapp 66% formulieren Einwande.

For die Marchenform spricht, daB das Thema einmal anders als sonst angepackt wurde

(21,4%). Die Idee als solche sei gut (10,3%), stelle eine "subtile", nette Art der Botschaft der

Anzeige dar, die M3rchenform passe zur Aussage/die Verbindung sei gelungen: Marchen

hatten eine belehrende < positive > Funktion (7,9%).

15,9% der Raucher und Nichtraucher hielten diese Form gerade for Kinder/Jugendliche gut
und 7,1 % meinten nochmals, das spreche alle Altersgruppen an. Daruber hinaus wurden

positive AuBerungen zu gestalterischen Aspekten bezogen auf die Botschaft gemacht.



Wer sich kritisch au Berte, meinte 6fter, daB die Mtdrchenform die Zielgruppe der Erwachse-

nen nicht so anspreche (18,3%) - was indes durch andere Aussagen relativiert wird - oder,
da8 die Botschaft/Intention (auf den ersten Blick) nicht klar genug verdeutlicht werde/man
nicht sofort wisse, worum es geht (13,5%). 6,3% hielten die Darstellung fur zu harm-
los/verniedlichend und 4,8% vermi Bten den Bezug zur Realitat des Rauchens.

10,3% bernangelten die Verbindung von Rauchen und Marchen als unpassend/nicht stimmig
als Analogie, 7,1 % meinten, dies wurde keinen Raucher Oberzeugen.

Einige kritisierten in diesem Zusammenhang gestalterische Aspekte der Motive.

7. Bekanntheit und Gefallen des Mottos

Ein Drittel der Befragten hatte das Motto "Ohne Rauch geht's auch" schon vor der Befra-gung
einmal geh6rt oder gelesen.

Das Motto staBt vor allem bei Nichtrauchern auf hohe Akzeptanz (M - 1.9), bei Rauchern
ist der Mittelwert etwas schlechter (M - 2.6). Ober beide Gruppen betrachtet, I iegt er bei
dem guten Wert von M - 2.2.

Am kritischsten waren die Raucher mit Kindern (M - 2.7), die wahrscheinlich die gr68ten
perst nlichen Legitimations- und Rationalisierungsprobleme fur ihr Verhalten haben durften,
wie sich auch aus anderen Fragen ablesen lait.

8. Logo

Signet in Verbindung mit Motto werden insgesamt mit M - 2.7 bewertet. Personen mit
Kindern urteilen schlechter als andere. Hiufiger wurde (in anderen Fragen) moniert, daB das

Logo insgesamt zu klein sei auf der Anzeige.

9. Akzeptanz der Kampagne

71,4% aller Befragten meinen, da8 die gezeigte Anzeigenserie einen positiven Beitrag zum

aktiven Nichtraucherschutz leistet - dies meinen vor al lem jungere Leute bis 30 jahre.
Nichtraucher meinten dies zu 76,2% 6fter als Raucher (66,7%).

92,9% der Befragten befurworten es grundsatzlich, daB die BZgA die Offentlichkeit auf die
Problematik des Nichtraucherschutzes hinweist.

-4-
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11. VERTIEFUNG BNZELNER ASPEKTE

1. Elemente spontaner Erinnerung

Unsere Befragungspersonen hatten verschiedene M6glichkeiten, die Botschaft der Anzeigen

wahrzunehmen:

1. spontan und aus der Erinnerung nach Durchblattern des Folders,

2. in Beschaftigung mit der Folderanzeige nach erneuter Vorlage des Folders,

3. nach Vorlage aller Anzeigen als "Linie".

Interessant sind hier besonders die Stufen 1 und 2 - Stufen also, in denen die Befra-

gungspersonen noch einen relativ neuen und frischen Kontakt zu einer bis dato nicht

gesehenen Anzeige hatten. An was erinnerten sich die Befragten spontan, nachdem sie die

Anzeigen im Folder gesehen und erinnert hattenr

H ngengeblieben sind motivobergreifend vorallem allgemein die Gestaltung (Comic/Cartoon

usw.), die marchenhafte Form der Anzeige (mittelalterliche Figuren, Gebruder Grimm), die

sich vom restlichen werblichen Umfeld abhebt, weil solche Anzeigen ungew6hnlich oder

neu seien. Das Bildmotiv und seine motivspezifisch unterschiedlichen Bildelemente wie

Steinzeitfiguren/H8hlenmenschen, H6hle (Hi hle), SchloB, Wald/\/orwald, Schatz (Schatz),

Braten, Leute am Tisch/Kreis von Mannem, Tiere (Tisch), geierverjagender Qualm, Drache/n

auf Eiern, Turm/Berg, Adler/Raben (Eier) usw. werden beschrieben. Auffallig ist vor allem der

Drache im Rahmen des jeweiligen Motivs, der von manchen beim fluchtigen Schauen und -

ganz en vogue - als Dinosaurier wahrgenommen wird.

Der Text als solcher spielt bei der ersten spontanen Wahmehmung eine geringere Rolle, eher

Headline, Slogan und Botschaft, die vereinzelt aber auch falsch erinnert wurde wie z.B,

"Fruher ging es auch ohne Rauch" (H6hle), oder "Ohne Rauch geht's nicht" (Schatz), "Von



der Notwendigkeit des Rauchens" (Tisch) bzw. nicht falsch, aber verkurzt: "Gegen Rauchen".

Negative Augerungen waren selten.

(Vgl. Tabellen 5.1)

Als auffallig wurden vor allem der Drache und je nach Motiv - einzelne Bildelemente/-figuren

bezeichnet. Auch hier wurden besonders "Es war einmal ..." und der Slogan genannt.

(\/gl. Tabellen 6)

Spontan und aus der ersten Erinnerung wurde die zentrale Aussage der Anzeigen motiv-

Obergreifend am haufigsten umschrieben mit "Gegen das Rauchen" oder "Ohne Rauch geht's

auch". Seltener benannt wurden did spezielle Motivbotschaft bzw. der explizite Aspekt der

Rucksichtnahme auf Nichtraucher und die allgemein schadigende Wirkung des Rauchens.

Je nach Motiv wurden einzelne Motivbotschaften after wahrgenommen als andere "Ohne

Rauch ..." wurde besonders bei "Schule", "H6hle" und "Wagen" als zentrale Aussage

empfunden.

(\/gl. Tabellen 5.2)

Als Fazit auf Basis dieser ersten Wahrnehmungsebene kann man folgende Aspekte benennen:

• Die marchen-/comic-hafte Form fallt auf und gefallt vielen

• Beim fluchtigen Betrachten werden Headline ("Es war einmal") und Subline ("Das

Marc:hen Ober die Notwendigkeit des Rauchens") bisweilen nur fragmentarisch wahrge-

nommen, was - uber Verkurzungen - zur Umkehrung der intendierten Aussage fuhren

kann wie bei "... von der Notwendigkeit des Rauchens" - hier wurde z.B. der Beginn "Das

Marchen von ..." uberlesen!.

• Der Text spielte eine geringere Rolle, wurde aber bisweilen als zu lang empfunden: Auch

hier wurden in - verkDrzter - Wahrnehmung manchmal falsche Botschaften empfangen.

-6-
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M6glicherweise ist der Text im Rahmen der spontanen, ersten Wahrnehmung einer

Anzeige zu anspruchsvoll for die Obermittlung der Botschaft.

2. Verstiindnis der Botschaft

Bei der intensiveren Betrachtung der Anzeigen nach erneuter Vorlage wurden im wesent-

lichen vier Botschaften wahrgenommen, die nachfolgend dargestellt sind. In der Regel

dominieren die drei ersten, jedoch motivspezifisch unterschiedlich stark:

a) Rauchen st6rt andere/Raucher sollten auf Nichtraucher Rucksicht nehmen (6fters mit

Bezugen auf die jeweils dargestellten Situationen)

b) Gegen Rauchen/Man soil mit dem Rauchen aufh6ren

c) Rauchen ist ungesund/gefahrlich

d) Rauchen ist (motivspezifisch mal mehr oder weniger haufig) aus bestimmten Grunden

nicht mehr zeitgema8/"out".

Diese verschiedenen Textbotschaften wurden - je nach Motiv - unterschiedlich haufig als

"zentrale Botschaft" der konkreten Anzeige verstanden.

a) Die Aspekte Nichtraucherschutz/St6runt von Nichtrauchern durch Raucher wurde vor

allem in den Motiven "Hahle", "Tisch" und - offenkundig mit sehr konkretem Erfahrungs-

hintergrund - bei "Wagen" genannt.

b) DaB man mit dem Rauchen aufharen soil, wurde als zentrale Botschaft immer wieder

artikuliert, vor allem aber bei "Schatz" und "Wagen".

c) Der Gesundheits-/Schadlichkeitsasgekt wurde besonders bei den Motiven "Hahle" und

"Eier" wahrgenommen.

-7-



d) Rauchen als uberholte, nicht mehr zeitgemaBe Verhaltensweise vermittelten die Motive

in unterschiedlichem AusmaBe, vor allem aber "Schatz", "Tisch" und "Schule".

Auf die Frage nach der "gemeinsamen Botschaft aller Anzeigen" nach Vorlage aller Motive

antworteten 52,4%, daB es um "nicht (mehr)/weniger Rauchen" ginge. 22,2% hoben den

Gesundheitsaspekt hervor. 20,6% sagten, es ginge um Rocksichtnahme auf Nichtraucher und

13,5%, daB es auch ohne Rauchen ginge/Rauchen set nidit naig (Slogan). *und 9%

empfanden die Botschaft als =Rauchen ist'out, nicht mehr zeitgemaB". Knapp 5% meinten,

man solle sich Gedanken uber das Rauchen machen.

Wie machten an dieser Stelle nochmals darauf hinweisen, da8

1.) das Thema aufgrund der gewahlten Form for etliche nicht auf Anhieb erkennbar ist, was

aus unserer Sicht jedoch grunds tzlich keinen Nachteil bedeutet: Die Anzeige ist unge-

wohnlich und auffAllig im Spektrum anderer Anzeigen, was der Sache dient, indem sie

Raucher und Nichtraucher aufmerksam macht.

2.) Allerdings sind die Textbotschaften zum einen vielfaltig und zum anderen durch die

Verquickung mit der Marchenform und mit dem Medium Anzeige nicht immer auf

Anhieb verstandlich. Die Texte sind in ihrer Aussagerichtung for etliche zu kompliziert -

zu "sophisticated". Fast 9% haben bei einigen Anzeigenmotiven die Botschaft falsch

verstanden wie das Einzelbeispiel "man sollte nur in geschlossenen Raumen rauchen"

< "H6hle"> zeigt.

3.) Idee und formale Umsetzung halten wir grundsatzlich fur gut. Sie werden von den

Befragten weitgehend at<zeptiert. Die Botschaften sollten jedoch eindeutiger und

unmiBverstandlicher ausgedruckt werden, was mit dem Medium Anzeive wahrscheinlich

schwieriger zu bewerkstelligen ist als mit anderen Medien.

-8-
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... vor langer, langer Zeit, daffErwacbsene nicbts dabeifanden, wenn schon Kinder

raucbten. Scbien es dochgenujfvoller Bestandteil des diglicbm Lebens zu sein, wie
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... vor langen langer Zeit, dajigrobes Benebmen in Geseliscb  als besonders schicklicb
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ICURZBERICHT ZUR STUDIE 0OHNE RAUCH GEHTS AUCH"

1. Wahrn*=*, Atdiamgkd  Wiwe,bg irls==* .

Nach Durchblmmm eines Folders mit Insgesamt zehn werblichen Anzelgen konnten sid,
48,496 der 126 Befragten ungestom an die Tesmrizelgen erinnem (sechs Foldertypen mit

.

jeweils elner der sechs Anzeigen). Da unter den Umfeidanzeigen auch Anreigen waren, dre
schon· langer zu sehen Knd und die werbliche Pene. trianung·erusprechend hoch ist (z.B.
Stuyvesant =Come together': 71,4%), hrin der Wahmehmungswert for die bislang nicht

'1*.
bekannten Anreigen defBZ duidvaus zu eden,tellen.giB#edh#* diaAnkeigen al*,4

Unter den Anzeigen, die als besoridars aial119 empflnden wurden,·liegen die Testanzeigen
nach =Obsession" 01,7%}-ziner reinen Schwarz-Wei&·Anzelge- 8emein m mit 'Pen·ler"

an rweiter Stelle (25,4%). Hier·killen die bekannteren Anzeiger, wie z. B. Stuyvesant (7,996)
deutlich ab. Innerhalb def Motivreihe der Testanzeigen waren "Eler* ·(47,6%), danach ·

"Schatz  (33,3%1 und 'Hahle  sowie "Sdiale:Gewell; 23,8%) die auf 11[gsten Motive

Insgesant erinnertan sich weitere 26,296 auf Nachfrage (Stimt.dus: *Es Her einmal...7 an die

Testanmigen. 25,4% konntan sid, weder ungesti]tzt noch Bestiltzt erinnem.

. 7"f.'.

Gefallen def Anze l..<, ..,
·

Spontan (ungesti]tzt aus der Erinherung) gef len yor allem digA.pzeigen yer" (Mittelwert
auf ein4.Fan**W,jM) =. 24}, =,Hahle" BA ., 25) und =Scharr (Nt.>i. 2.6) recht gu 
Schlechter bey,ertet  *rden,NIsch' (M  . 2,0,"*hule" (M - 2.9> u ,d  ¥#*en' (M - 3.41.

Insgesa t urte Iten flie Raucher (M - 19) ,4, le*ver al, div Nichtn p,r,*1 - 2-5). ·

.,

1 1 ...·:..1
,
.'i · . ,-413.1-:S. :. : , . 0 :.·, :r c 'i.

Wact' ·,AqI.fpeeyeriaZA.0e*!0¢ever· chle,4 erteq,id, dle Welte etwas, ¥*pbe: das.Ge*lie ·

 ischer Rfuchern Min3 ),und Niditrauchern (M.- 18) auf dia Frage, wie die Anzeigen
angesp#chen-haben, edialven. blieb.

2 .4·· *47 -,33:iM,1, .3Allesin*.11=,6-Wailkii*4*,*lb=t" **44=A31¢Affat..=.**&..
 ,4,1.'.SC..i#*.1.'.....1......!,2.,I..:. :,01 '...: ..

Die .gin *,46**eige 1=, gesap.m,94*La:.*Ake.€,2,9.G•844=4-1
cher W 4 14) waren stch hter im wesentitdien einig. Am besten fanden sle Raucher ohne- ·
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Erkennbarkett der.Thematik

Atiden ersten Blick haben nur 17,5% erlennt; dai dle Anzeigen das Thema 'Rauchen'  11
Gegenstand hat Am haufigsten wltrde die -I:hematik.von Mannei .im Alter von 31 - 45
'Jahren erkanr·It. Motivspezlfisch wurde die Theinatik bei · Wasen' deudlcher erkannt als bet

anderen Motlven.

Der Drache

Das =dargestellte groSe Tief wurde von 81;7% als.'Drache" iderrtifiziert· 11,9% sahen darin

einen 'Dinosaurier" ind 4% elhe Misc:hung aus Drache und Dinosaurier. Bei Vorlase des

Motivs •Hahle' wurde der Drache von allen Befragten Identifiziert

Der"Drache' ads Raucher profiliertsich in den meisten Eigerschaftsdilhemionen (Polaritaten-
profil) im Mittelfeld: Er ist eher sympathisch' als Lmsympabisch und eher harmlos als be-

drohtich, er wirkt eher witzlg/arnasant als alberL· Er ist weder Tichtig freundlich noch
unfreundlich, weder zeitgemES noch Oberholt;·.weder richtigbae nogh riditig gut Er ist ali  

  Kon uktion einer fur Raucher und Nichiraut er akzeptableri l,eitf tr im Sinne der Intern.

12 ierten Kommunikallorisstrates.8/til:.2023 g*ngen: Raucher mosserflhn nicht rundweg ab-

Wilek en udd Nichtraticher kannen Ihn ds rlidit un mpathisdie Verionljening wohlwollend ·

al<zeptieren.

5. *=haften,Iid Ve mnid:keit der Te,le

...P/. 1'....

Die wich gsten Botschafren zum merna 'Rauchen' waren nach Meinungder BefraMn in

'Elef (61,996) und  Schule (5016), fur 2154% auch In 'Hahle"· entiialten.

Fur knapp 80% waren die Tete Im *088 Aind ganizen ve,standlich, Cbwoht edlche auf

Ar,hi*. npht,,9.red,twuBMn,.*p #,.dem T,uatagesagtwerdm,4|ia. .,t,%,

7 3:,A:,A.„.'

\
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1 , I '.1. i 44: .., ..,

46,42Ff d.4ii****k* 5·*i,FT  ,wiat hm<b.**,ii, i' 4:*,A£ d
der Meini,ng„ daS Ma,dien..di.di nuFF,Al* und. jugeridlidhe, Ji,d*ri, addh E,wachs4;e
an*echdn. *urgn#id id,r bidhel*6. )6= ,ain*n *iheii,, d=*{* *e, mbtiv auch fofd.te
1hemadk de*,'Nichyaudhej,d„*as 4her *zeplieri alkabse!**A, zu Werdm, wobei·.nihn
fillerdings zwei verschiederte Einstelluri¥*typen 'fest te|teh lamAi# Die einen faAden"=3ie·
Mard·tenform gut weil sie auf Interessame Weise das Therna elnmal anders anpackt kis sonst
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6. Marchenmotiv

Fur 100% allerbefragten Raucher und 92,1% allerNichtmuchersind  Marehen" miteheran-

genehmen Empfindungen·verbundem Raucher (89,5%) und Nichtraucher mit Kindem (92%)
waren in hohem MaAe der Meinung, d4 Marthen auch Er vachsene ansprechen.

'.- ler offenen Frage, was an deri Anzeigen gilt und ·wal aii ikinen Wanitier eut gefalit, wurde
die M, rchenform deutlich after positiv als·laitisch er hnt.

in einer anderen offenen Frage 2olitti Urbgen auf die Marcherrfohn (sowohl inhaltlich als
auch gestalterisch) in Zusammehhang mit dem Thema 'Raucheri" geherelle Be rondungen
em und coritia zur.Marchenform ausgesprochen werden. Die Aussagen ·beziehen sich auf

formal-gestalterische Aspekid auf·Text und Inhak Knapp 74% der Begrjndungen heben

positive Aspekte der. Mardienform heryor, imapp 66% formulieren' Einwande.

'..

FOr die M dlenform spricht, daB das Thema eirimaj anders als sonst angepackt wurde ··7

(21,4%). Die.Idee als solche sei·gut (10,3%),.stelle·eine "subtile',.neae Art der Botschaft der l.

Anmige dar, die M henfomr passe zur Aussage/die Verbindung sei gelungen Marchen
hatten elne belehrende <positive> Funklion'(7,9%).

15,9% der Raucher und Nichtraucher hielteh dieR·Form gerade for·Kindedjugendliche gut
und 7,1 % meil·ten nochma!3, das sprechi Jlle Aitersgrippen an.· Datuber hinaus wurden,
positive AuBerungen zu gestalterischen Aspekteri bdzogen auf die Borschaft gemacht

Wer sich kritisch auBeite,.meinte afterI ·da£.die Marchenforyn die Zielgiubpt der Erwachse-

nen nicht so anspreche (18,3%):- was indes duxh andere Atissagen relativiert wird -.pd r,
daB die Botschaftlintention (auf den eiften Blidd nicht klar genug verddutlidit werdehnan·
nich[ sofort wisse, worum es #ht ( 3,536). 6,3% hielten die barstellunli  for zu harm-

losvemiedlichend und 4,8% yermiBten.den Begug gur Rdalitat des Rauchens.

10,3% bemangelten die Verbindung von Rauchen und Marchen ali unpassend/nichr st}mmig
.pls Analogie, 7,1 % meint'en; dies' wurde·kelnen .Riucher Oberzeuges.

Einige 1*ti enen in diesem 44arnmenhang gejelterische Aspekte.der Moiive.
...
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und die ve,5chiedensten Gruppen anspricht'Viele sind die realistischen Darstellungen 18

der Folgen des Rauchens (Rantgenaufnahme einer Rauchedurtga) rnOde und finden deshalb

die Mlrchenform ansprechend. Anderen ist indes die Darstallugg aus umgekeh:ter Per-

*pektive zu verharmlosend oder sie finden die Verbindung von Marhen und Rauchen
unpassend, in den Texmn.nlcht stimmige Analogien, for En achsene (Rauched zu kindlich

umgesetzt

<HerrTepich: Diese offene Frage npro" und ''contra' MirchenmotivftirBematik Raucheri
ist noch nlcht vallig ausgewertet; Tendenz geht abeF auch auf Basis.anderer Fragen eher zu

'pro'>.

.': ':, ..i· 1 ii -0

7. Bekanntheit und Gefallen'des Mottos

Eln Drittel der Befragren hatten das Motto  Ohne Rauch geht's auch' schon vor dec Befra-

gung einrnal ·gehart oder geleseiz

Das Motto st68tvorallem bei Nichtrauchem auf hohe Akzeptanz BA - 1.9), bel Rauchern
0 liegr der Mitelwert niedriger (M - 2.6). Ober. beide Gruppen liedz er bet dem guten Wert
3 von M = 2.2.

i Am kidEd=ten wa*i,die Ra*b=· mit Kindem *1 - 14, dig **rrd,einitch did sogen
A persenlicfien Legitimations- una R*onalisie,un, roble,i,e far ihr yeh,1*A,haben do*en,

*

wle sigh  uch aus andpren *geri.ablesen 48%, C. : ·

i
..' .' , 0 I

:
.: ..'.tlt,

.*. '.'..,! "
1

Signet in Verbindung mit Motto warden Insgesamt mit M = 2.7 bewerteL Personen mit
Kindem urtleilen Khlechter sis andera'Haufiger wurde (in anderen Fragen) monieg daB das

floso Insgesamt zu klein sel giuf der Anzelge.. .
 

:. 1
·

·,*, r.·.1%4' 1 '•-  't+  (·. ··

4

9. *=phie der Kimp**i ...

71,4% aller pefragten  peinen,I 41, . dia gezeigre Anzeigenserie,fnert posit en Beit g zum

aldiven ,Nichqmichersch¢p: leistet -,(ijespmeinen vor allem 1.0,*,e Leute bis 30 Jahra·
Vichtraucher meinten dies zu 76,2% 8fter als Raucher (66,796).  '

92,9% der Bpfragten bemrwo
,

es Furidshlich, daB die BZKA die.OR-entlichkeit auf die
Problematik des Nia,  Utze* hinweist.
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Ergannmg zu den·ersten.Ergebnissen vorn 20.5.1994

(Studie "Ohrie Riuch gel,t's auchD

1. Wahrnehmung

Die Motive ·wurden initerschiedlich·hRufig.webrgeriommen: "Hahle- (66,7%), "Schule"

(61,9%) und 'Elet (57,1%) Wurden ofter ungestutit drinnert als andera. ·

In mpthnrli .h vereleJchbareii Unt luchungen aus den .lahren 1989 und 1990 (nicht-werb-
liche Anzpigen, Folder- allerdings Repasintatht und keine Quota-Stichprobe) haben wir for
die 'starkeri" Mutive deutlich niedrigere (ungestutzte)Wahmehmungswarlserminclt,obwohl
die Motive bereits seit einigen Wochen Ober Anzeigen und Plakate bekannt waren. Insofern

dorfer die ungestotzten Wahmehmungswerte auf·Basis unserer'Stid,probe sehr zufrie-

dens len. '
-·,··

insgesamt spontan haufiger erinnert an die Anzeigen haben sid·, Raucher (57,1 %) als Nicht-

raucher, wobei Nid,liaudiet· ,y,it tandem (48%) aufmeisamer.waren als Nichbaucher ohnc
Kinder (34,2%).

3. Erkennbarkeit der Thisnatik

Befragte mit Kindem (Raucher. 23,7%; Nichtraucher: 20%) meinten·after als andere, da&

man die Theniatik "Raucheh: 'auf. Anhieb rerlkarirrt <altere Befragte C25,4%) haufiger als

jungere (9,5%), Manner Mufiger als·Erauen>:. 'Die Erkennbarkek war bei den Motiven

'Wagen- [42,9%) und mit srogern Abstarid =Sdiatz'. (1. 6) am hoclisten; am niedrigsten bei

'Ber' (4,8%).
, ... ,„;c

Da die Anzeigen an sich ja auffallen,mull.ek ger de beim Thema :Raud·len" kein Nachreil

*ein..wenn man die Thernatik est auf.den zweite* Blid(' 6'rkdnnt Das.mag gerad€Rauch€m
..den Zug*g erlelchtem.

-t.· t ., ::,/,3, 

D'rache

interessantenyeise finden insgasaint 60,3%.der Ralder mit Kindoni gegdnober 41,2% der

NichbaucheridaB Raudierdem dargestellten (Raucher-)·DrachenetwasPositivesabgewinneri
werden. Raucher konnter, sich offenkundig - rumindest in uriserer Stichbrobe - mit dem

dargestellten Raucher-Drachen-Typus after enfreunden als Nichtraucher dies dachten.

4*.
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